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Sîmbătă, în ziua de 4 decembrie, Autoguvernarea minoritară română 
din Bătania, împreună cu Asociaţia Românilor din Bătania a organizat ZIUA 
CULTURALĂ A ROMÂNILOR DIN BĂTANIA. La această festivitate 
au participat consulii Teodora Pop şi Alexandru Mureşan, de la Consu
latul General al României la Seghedin, Ştefan Frătean, directorul Oficiu
lui Pentru Minorităţile Naţionale şi Etnice şi Dezső Takács, primarul ora
şului Bătania. La slujbă (tedeum) şi la programul desfăşurat în Căminul 
Cultural a participat şi Preasfinţitul Sofronie, episcopul a românilor din 
Ungaria.

După slujba oficială de Preasfinţitul Sofronie la Biserica Ortodoxă Ro
mână, oficialităţile şi oaspeţii sosiţi de la Aletea s-au întîlnit în clădirea 
Clubului românesc. La ora 17 a început programul cultural, în cadrul căru
ia copiii şcolii româneşti din Bătania au prezentat un buchet de colinde. 
Concertul a continuat cu colindele româneşti interpretate de Corul de fe
mei din Bătania, dirijat de Iuliana Mamuzsity. Programul cultural s-a în
cheiat cu dansurile vestite ale bătrînilor păstrători de tradiţii din Aletea.

După program, conducerea Autoguvernării române şi a Asociaţiei loca
le a invitat oficialităţile şi oaspeţii din Aletea la o cină'comună. ’ -  ni -

Bedeu
Iniţiativa Autoguvernării minori

tare române din Bedeu (în anul tre
cut, prin colindat, cît şi-n acest an 
calendaristic) a însemnat într-adevăr 
o acţiune nobilă, demnă de urmat. 
Astfel de manifestări cultural-folclo- 
rice, literare constituie pentru comu
nităţile săteşti un prilej de a uita pu
ţin de truda muncii de fiecare zi, de 
a sărbători, de a petrece cîteva ore 
plăcute împreună. în plus, aceste ac
ţiuni de mare amploare contribuie 
şi la prezentarea tezaurului cultural 
şi spiritual păstrat din moşi-stră- 
moşi. în acelaşi timp, ele contribuie 
la păstrarea limbii materne, la culti
varea şi promovarea tradiţiilor, laîn- 
drăgirea dansurilor, muzicii, 
cîntecelor locale care în cele mai 
multe locuri au ajuns pe calea pier
zării.

în ziua de 4 decembrie a.c., Ia 
invitaţia Autoguvernării minoritare 
române din Bedeu, participînd la
Ziua Minorităţii ne-am încărcat su-

>

fletul de frumuseţea programului 
prezentat în sala arhiplină a Cămi
nului Cultural local care a antrenat 
oaspeţi, de la mic, la mare.

Cuvintele de salut rostite de pri

marul Antal Eszenyi au fost urma
te de cele ale directoarei Şcolii ge
nerale locale, Elena Szilágyi, pre
şedinta Autoguvernării române. 
Salutînd oaspeţii, printre care şi re
prezentanţii Autoguvernării pe Ţară 
a Românilor din Ungaria: Ioan 
Tanaszi, vicepreşedinte şi colegul

nostru Tiberiu Juhász, referent al 
Oficiului A.Ţ.R.U., doamna direc
toare a anunţat programul referindu- 
se prin cîteva cuvinte şi la apropie
rea sărbătorilor de iarnă, de care se 
leagă într-o anumită măsură recen
tul program.

(Continuare în pag. a 6-a)

Budapesta
Asociaţia Romană din Budapes

ta, împreună cu Autoguvernarea şi 
Primăria cartierului V al Capitalei 
au organizat, în ziua de 4 decem
brie, Ziua Culturală Română din 
Budapesta, care de această dată a 
ajuns la cea de-a IlI-a ediţie şi care 
a coincis cu împlinirea a zece ani 
de la înfiinţarea acestei organizaţii 
civile a românilor de aici.

Luînd în considerare experienţe
le anilor anteriori, organizatorii Zi
lei Culturale Româneşti au decis ca 
şi această festivitate de prestigiu să 
înceapă cu un Forum pe tema poli
ticii fată de naţionalităţile din Un-
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garia, la care, dincolo de persoane
le interesate în această privinţă, au 
participat şi personalităţi de frunte 
ale organelor centrale de stat, prin
tre care dr. Jenő Kaltenbach, om
budsman pentru drepturile minori
tăţilor naţionale si etnice din Par-
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lamentul Ungar, Károly Karsai, 
primarul Autoguvernării cartieru
lui V al Capitalei, Ana Oros Simon, 
şef adjunct la Departamentul pen
tru minorităţile naţionale din cadrul 
Ministerului Învăţămîntului, János 
Tóth, preşedintele Asociaţiei de 
Prietenie Ungaro-Române din Bu
dapesta.

In acest cadru, Ana Roxin a pre
zentat celor de fată un scurt istoric 
al asociaţiei arătînd că aceasta, chiar 
de la început, a urmărit păstrarea tra

diţiilor culturale celor mai nobile ale
y

precursorului, Clubul Românesc din 
Budapesta. Clubul, întemeiat în 
1980, şi-a desfăşurat activitatea pînă 
în 1990, cînd majoritatea membri
lor fondatori au hotărît, conform 
noilor posibilităţi, să depună actele 
de înregistrare la tribunal în scopul 
înfiinţării oficiale a Asociaţiei Ro-
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mâne din Budapesta. In primii ani, 
Asociaţia s-a luptat cu multe greu
tăţi, fiind nevoită să-si mute sediul 
în repetate rînduri. După înfiinţarea 
Autoguvernării pe Ţară a Români
lor din Ungaria, Asociaţia primeşte 
din partea organelor competente 
maghiare, prin participarea la dife

rite concursuri, un ajutor material 
din ce în ce mai considerabil în spri
jinul dezvoltării activităţii sale cul
turale. O cotitură capitală în viaţa 
Asociaţiei s-a consemnat în anul 
1997, cînd Asociaţia a primit posi
bilitatea şi un ajutor material im
portant din partea Autoguvernării şi 
Primăriei cartierului V al Capitalei, 
pentru organizarea Zilei Culturale 
Române din Budapesta, ediţia I. 
Actualmente s-a ajuns la a HTa edi
ţie, organizată în acest cartier, unde 
odinioară, mai ales în secolul tre
cut, s-a desfăşurat o vie viaţă cultu- 
ral-literară românească.

(Continuare în pag. a 6-a)

ZILE ALE CULTURII STRĂMOȘEȘTI
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S-au unit neam urile şi copiii

De douăzeci de ani, în preajm a zilei de Sfîntul Nico- 
lae, românii din Seghedin organizează în fiecare an o 
întîlnire prietenească, la care în ultimii ani participă şi îşi 
dă concursul Corul „Pro M usica” din Giula. De această  
dată ne-am  întîlnit la Biserica sîrbească din centrul ora
şului, unde s-a oficiat o vecernie, la care a participat şi 
Preasfinţltul Sofronie.

Cu cîtăva întîrziere am ajuns la Şcoala G enerală din 
M akkosháza, unde (din motive obiective) s-a organizat 
în anul acesta întîlnirea prietenească. Şi de această dată  
s -a  serv it m ăm ă lig u ţa  „ren u m ită” g ă tită  de Petru 
Cîmpian. Corul „Pro Musica” s-a încadra^arm onios în 
programul întîlnirii, care şi de această dată a  avut suc
ces.

„Lăudaţipe Domnul cu arfa, lăudaţi-L cu alăuta cu zece  
coarde.

Cîntaţi-I o cîntare nouă!
Faceţi să răsune coardele şi glasurile voastre!
Căci Cuvîntul Domnului este adevărat, ş i toate lucrări

le Lui
se  împlinesc cu credincioşie. ”

(Psalmii 33, 2-4)

...Şi s-a cîntat Domnului, şi a fost lăudat Domnul, şi 
s-a rugat Domnului, şi s-a  mulţumit Domnului, şi s-a ce
rut mila şi binecuvîntarea Domnului.

La 6 decem brie, de ziua Sfîntului Nicolae, în Biserica 
episcopală din Giula, care poartă hramul acestui sfînt, 
s-a ţinut o slujbă, o sărbătoare a hramului catedralei, ofi
ciată de Preasfinţia sa episcopul Sofronie şi un sobor 
de.preoţi.

în timpul întregii liturghii corul de femei din Lipova, di
rijat de maestrul Gheorghe Flueraş, a înălţat cîntece şi 
colinde spre cer, care s-au împletit cu lumina blîndă şi 
sfîntă ce se strecura prin ferestrele bisericii, ca -  întărite 
cu rugăciunile credincioşilor -  să ajungă pînă la Scaunul 
Domnului. De mult nu s-au văzut îm preună slujind toţi 
preoţii Episcopiei noastre, care „cu toţii au  ţinut de bine 
să vină astăzi la această sărbătoare a catedralei", întăriţi 
fiind de teologi şi enoriaşi de la Arad şi O radea, de părin
tele romano-catolic József Kovács din Giula, László 
Boleszka, preot ortodox maghiar de la Miskolc, şi, pre
cum i-a pomenit episcopul Sofronie: „Ne bucurăm  că 
avem  tineri, pe  care i-am  văzut de dim ineaţă venind cu 
părintele dr. Tibor Imrényi de la Biserica Ortodoxă M a 
ghiară. N e  bucurăm de fratele Moise Velescu, care vine 
din Rom ânia şi este unul dintre vechii conducători a i 
O astei Domnului. Fratele Velescu i-a cunoscut p e  înte
m eietorii O astei Domnului, înfiinţată între cele două răz
boaie mondiale, chiar le-a  fost ucenic. N e  bucurăm  că 
vine să ne întărească comunitatea noastră şi să-i ajute 
p e  fraţii noştri din Micherechi, care m ultă vreme au fost 
rupţi de contactul cu O astea Domnului din ţară. M ulţu
mim  şi părinţilor celorlalţi veniţi din Rom ânia: părintelui 
profesori. O. Rudeanu, care m ultă vrem e a slujit la noi, 
a  ajutat episcopia noastră în vremea cînd erau puţini p re 
oţii, părintelui Tudor Budeanu, care a venit de la Oancea, 
bun prieten a l nostru”.

Sărbătoarea aceasta bisericească a fost onorată de 
excelenţa sa Viorel Badea, secretar de stat al Guvernu
lui României de la Departamentul Relaţii cu Românii de 
peste Hotare, de domnia sa Andrei Oancea, consul ge
neral al României la Seghedin cu soţia sa, de domnul 
Ion Budai, directorul Liceului „N. Bălcescu”.

La sfîrşitul slujbei, catedrala s-a golit pentru un timp 
ca credincioşii, sosiţi şi din alte localităţi, precum copila
şii din grupa rom ânească a Grădiniţei de copii din strada 
G alam b din G iula -  surprinzîndu-ne cu un mic program  
- ,  elevii şcolii generale şi liceului rom ânesc din Giula ur
mărind Sfînta Cruce, ripidele cu heruvimi, toţi praporii, 
soborul de preoţi şi corul din Lipova ca să înconjoare 
biserica de trei ori. S -a  adunat atîta lume, încît au „prins 
în braţe” biserica.

După înconjurare, copiii s-au reîntors pentru a  primi 
cadourile de Sfîntul Nicolae oferite tradiţional din partea  
Autoguvernării minoritare rom âne din Giula.

Episcopul Sofronie a  cerut biserica plină, credincioşii 
adunaţi ca: „Să mulţumim bunului Dum nezeu pentru săr
bătoarea de astăzi, pentru că iată, după ce ieri a p louat 
şi a fost o z i aşa  de întunecată ne-am  gîndit că o să ni se 
strice sărbătoarea, Sfîntul Nicolae cu rugăciunile lui la 
tronul ceresc a făcut ca astăzi să fie bucurie mare".

„încredinţează-ţi soarta în m îna Domnului, încrede-te  
în El, E l va lucra,

E l va face să strălucească dreptatea ta ca lumina, 
ş i dreptul tău ca soarele la a m e a ză ”.

(Psalmii 37, 5-6)
-  A. R. -

Serbare de Sfîntul Nicolae -  

la Seghedin

De Ziua Naţională a României
Budapesta

La 1 decem brie 1999, cu ocazia Zilei Naţionale a Ro
mâniei, domnia sa Petru Cordoş, ambasadorul Româ
niei la Budapesta a  ţinut o recepţie în clădirea Am basa
dei Rom âne, în cinstea evocării marelui eveniment isto
ric.

La acest coctail, în afara oficialităţilor maghiare au fost 
de faţă şi reprezentanţii românilor din Ungaria.

Seghedin

în ziua  de  3 0  noiem brie, Andrei Oancea, consulul 
general al Consulatului Rom âniei din Seghedin  a dat 
un coctail, în cinstea sărbătorii Zilei Naţionale a R o
m âniei, la care au participat în m ajoritate rom âni din 
Ungaria , dar au fost p rezen te  şi personalităţi cultura
le m arcante  a le oraşului S eghed in  şi a le judeţului 
Csongrăd şi Bichiş.

Szarvas
La S za rv as  s -a  sărbătorit Z iua  N aţională  a  R om â

niei. D o am n a profesoară Lucreţia Fluieraş a subli
niat, în plenul studentelor de la secţia Educatoare bi
lingve, în s e m n ă ta te a  istorică a  m arelui evenim ent. 
S tuden te le  de la Institutului de educatoare „Brunsz- 
vik T e ré z ” au pus întrebări, urm ate de un recital de  
poezie  patriotică şi un sim bolic m om ent de distracţie 
-  unic în felul său.

M om entul sărbătoresc s -a  reeditat şi cu studente
le de  la fă ră  fre c v e n ţă , în z iu a  d e  3 d ecem b rie , 
m arcîndu-se original m area  sărbătoare: Z iua  Naţio
nală  a R om âniei.

L. Ş. F.

Foaiaromânească2 SĂRBĂTOARE
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Treizeci de ore

C u rs d e  p e r fe c ţio n a r e  p e n tr u  p e d a g o g i
„Intre ce este şi a fo s t mintea noastră trebuie să  întindă mereu punţi de lumină,” (O. Densuşianu)
La 24 noiembrie a.c. s-au 

întrunit la L ic e u l „N. 
B ălcescu"  din Giula cadre 
didactice sosite din diferite 
localităţi populate şi de ro
mâni, care au participat la un 
curs de perfecţionare desfăşu
rat la biblioteca din clădirea 
şcolii.

In legătură cu reciclarea 
organizată de Institutul Peda
gogic al judeţului Bichiş 
ne-a informat organizatoarea 
profesoara liceului Maria 
Gurzău Czeglédi, consultan
tă de specialitate din cadrul 
Institutului.

-  In decurs de şapte ani, 
cadrele didactice trebuie să  
facă  fa ţă  unor cerinţe de spe
cia lizare  şi p erfec ţio n a re:  
anume, să participe în total 
la 120 de „ore de perfecţio
nare”. îm preună cu colegul 
de la In s t i tu tu l  ju d e ţe a n  
Mihai Tóth am  considera t 
util să iniţiem un sir de cur-

f  f

suri, care constă din treizeci 
de ore care vor f i  ţinute din  
două în două săptămîni. în  
urma reciclărilor, cadrele d i
dactice vor da un fe l  de exa
men în scris, iar pe  urmă li se 
va elibera, o adeverinţă. Ne 
bucură fa p tu l că, s-a dovedit 
un interes viu din partea co
legilor, înscriindu-se treis
prezece cadre didactice din 
învăţămîntul românesc.

-  Care sínt temele acestor 
cursuri?

-  Ca scop prim ordial aş 
accentua că dorim  să  ajutăm  
pedagogilor în domeniul pre

dării cunoştinţelor legate de 
cultura şi c iv iliza ţia  rom â
nească, în păstrarea, prom o
varea tezaurului cultural-fol- 
cloric, în cu ltivarea  lim bii 
materne, în întărirea sen ti
mentului de identitate româ
nească. Toate acestea sperăm  
că, vor contribui la form area  
co n cep ţie i m etodo log ice  a 
predării noii discipline. Prin
tre temele bogate şi variate aş 
enumera următoarele: istoria 
poporului român, inclusiv a 
românilor din Ungaria; isto
ria culturii româneşti; situa
ţia  învăţămîntului românesc 
în general, f i in d  inclus istori
cul acestuia; religia ortodo
xă  română; fo lclor, obiceiuri 
strămoşeşti, obiceiuri popu
lare; literatură şi artă; lite
ratură pentru copii, preşco

lari şi problem e metodologi
ce. La vreo zece  ore se va 
dezbate predarea lim bii ro
mâne ca lim bă străină prin  
integrarea predării obiectu
lui de studiu nou. Precum am  
planificat, prelegerile vor f i  
ţinute de specialişti în dom e
n iile  s u s -a m in ti te :  dr. 
Ecaterina Kese, candidat în 
stiinte istorice de la Univer-
> t

sitatea Eötvös L oránd” din  
B u d a p e s ta , dr. Ileana 
Mureşan, profesoară la Uni
versita tea  „ B a b es-B ó lya i” 
din  Cluj-Napoca, părin tele  
v ica r  Pavel Ardelean, dr. 
Maria Berényi, cercetător, 
Emilia Martin cercetă tor- 
m uzeolog, Florica Santău, 
profesoară, respectiv eu în
săm i si colaboratorii institu- >

ţiilor OKI şi OKSZI. Sper că 
prin  această  acţiune vom  
contribui la sprijinul profesi
onal al pedagogilor, dar în 
acelaşi timp şi la îmbunătăţi
rea situaţiei învăţămîntului 
nostru de naţionalitate.A  y

In cursul primei întruniri, 
cadrele didactice au avut po
sibilitatea să-şi îmbogăţească 
şi să-şi reîmprospeteze cunoş
tinţele legate de istoria popo
rului român si obiceiurile săr-

y

bătorilor calendaristice, în 
mod special ale celor de iar
nă. Dar s-a discutat şi despre 
felul cum pot fi integrate toa
te acestea în cadrul lecţiilor *
şcolare, îndrumările fiind pri
mite din partea profesorilor 
dr. Stella Nicula Machhour 
şi dr. Florin Olteana.

-  E Bányai -

Ştiri din Otlaca-Pustă
In trecutul apropiat Maria Paulik, directoarea Şcolii gene

rale din Otlaca-Pustă ne-a trimis cîteva ştiri despre acţiuni 
recente din viata şcolară. în această ordine de idei s-a eviden-

» »  /v

tiat înaintarea unui dosar de concurs Fundaţiei învăţămîntului
i y y

Public din judeţul Bichiş cu scopul cîştigării unui fond de 
50.000 de forinţi pentru procurarea de material didactic şi 
mijloacelor audio-vizuale strict necesare în activitatea instruc- 
tiv-educativă la Grădiniţa de copii din comună.

O altă informaţie: în cursul zilei de 18 noiembrie a.c. 16
»

studenţi -  însoţiţi de profesorul docent László Győri -  ai Şcolii 
Pedagogice Superioare „Körös” din Békéscsaba au vizitat 
şcoala. Cu această ocazie, oaspeţii au asistat la o oră de mate
matică ţinută de învăţătoarea Zám Jánosné în clasa 1-3 şi 
la o lecţie de maghiară îndrumată de profesoara Éva Szabó 
Nagy în clasa 2-4. După lecţii; directoarea a informat musafi
rii despre situaţia Instituţiilor de învăţămînt de bază, iar cele 
două profesoare au analizat lecţiile sus-amintite. S-au trecut 
în revistă mai cu seamă problemele, greutăţile, succesele pre
dării în clase comasate, lucru despre care se vorbeşte puţin la 
facultate. Vizita desfăşurată într-o atmosferă familiară s-a în-

y

cheiat cu servirea modestelor gustări: sandvişuri şi ceai fier
binte. -  eb -

Delegaţie din judeţul Timiş

Extinderea colaborării economice
Fundaţia „Pentru judeţul Bichiş” de dezvoltare a întreprin

zătorilor, Ungaria şi Fundaţia „Adetim” din judeţul Timiş, 
România în vederea extinderii colaborării economice si co-

y

merciale au înaintat în comun un concurs pentru sprijin 
PHARE. După ce concursul a fost adoptat, la încheierea ediţi
ei săptămânalului nostru a sosit la Békéscsaba într-o vizită de 
două zile, o delegaţie a Fundaţiei ,Adetim”, pentru a purta 
convorbiri concrete cu partenerii maghiari în stabilirea moda
lităţilor realizării prevederilor concursului.

„Ori te poartă cum ţi-e vorba, 
ori vorbeşte cum ţi-e portul...”
De fiecare dată cînd îmi vizitez rudele sau cunos

cuţii din satul meu natal, mă simt nespus de bine în 
anturajul lor. Avem despre ce vorbi, avem numeroa
se amintiri comune. Cel mai mult mă distrează evo
carea „aventurilor” din copilărie, vechile obiceiuri 
încetul cu încetul date uitării.

Cum stăm în poveşti, ascult cu deosebită plăcere  
graiul sătenilor mei, grai care în ciuda atîtor nea
junsuri  -  mi se pare totuşi expresiv şi la locul lui. 
Atît de bine îi vine unui ţăran, de pildă, salutul „ Tat’e 
bună!” Aş înlemni de surpriză, auzindu-l pe  „bace 
M işcu”, zicîndu-mi „La revedere!” La fe l  consider 
firesc orice obicei a lor mei, care unui străin i s-ar  
părea ridicol.

Nu po t accepta în schimb, şi sper să nu fiu  singu
ră cu această părere, cînd un intelectual de-al nos
tru, f ie  chiar de origine ţărănească practică un gest 
specific unui om de la ţa ră  într-un cerc a l colegilor 
sau cunoscuţilor care fa c  parte, împreună cu dînsul, 
din aceeaşi pătură socială.

Nu o dată am fo s t martora următoarelor: ne adu
năm la o întîlnire amicală sau oficială unii sosesc 
mai devreme, alţii mai tîrziu. Sîntem cîţiva în sa lă  
cînd intră un domn, salută şi dă mină cu bărbaţii 
care sínt de faţă... Gest lipsit de politeţe. D ar se mai 
întîmplă ca respectivul să dea dovadă de o mult mai 
neciviliza tă  com portare, întinzîndu-şi mîna spre  
doamne...

Cazurile asemănătoare îmi fa c  impresia că văd o 
personalitate de seamă în frac, purtînd o pălărie de 
paie...

N -ar f i  oare util să  luăm în serios povaţa ascunsă 
în cîte un proverb?

Luda Borza

Prim a şedinţă, 
prim ele decizii

Medicul dr. Ioan Ciotea 
este noul preşedinte al Uni
unii Culturale a Românilor 
din Ungaria, iar secretarul 
este ziaristul Tiberiu Boca. 
Prezidiul Uniunii Culturale 
a Românilor din Ungaria 
(U.C.R.U.) doreşte să aibă 
o legătură cît mai strinsă cu 
organizaţiile şi instituţiile 
culturale româneşti din tara

y y

noastră şi delegaţii acesto
ra, membrii Adunării Gene
rale a Uniunii despre toate 
deciziile Prezidiului, despre 
toate activităţile culturale

5

ale organizaţiei pe ţară. Una 
dintre primele acţiuni ale 
Uniunii va fi serbarea de 
aniversare a 150 de ani de 
la naşterea poetului Mihai 
Eminescu, la 15 ianuarie 
2000.

Prezidiul Uniunii si-a ti-
y »

nut prima şedinţă la Jula, la 
5 decembrie a.c. împuterni
cită în noiembrie de Aduna
rea Generală a U.C.R.U., 
noua conducere s-a întrunit 
pentru a defini principiile 
privitore la modul şi stilul de 
activitate a Prezidiului, pen
tru a stabili cele mai impor
tante acţiuni, programe de 
viitor, pentru a întocmi ca
lendarul evenimentelor cul
turale din anul 2000, pre
cum şi a sarcinilor concrete 
pe această perioadă. în urma 
stabilirii acestor programe 
Prezidiul şi-a ales noul pre
şedinte.
y

Membrii Prezidiului Uni
unii, şapte la număr, cu şase 
voturi pentru şi o abţinere 
l-au ales ca preşedinte pe dr. 
Ioan Ciotea din Jula. Medi
cul specialist în traumatolo
gie al spitalului judeţean Bi
chiş este originar din Miche-
rechi. Studiile medii si le-a

>

terminat la Liceul Nicolae 
Bălcescu, iar diploma de 
medic a obtinut-o la Uni-

y

versitatea Semmelweis din 
Seghedin. Ioan Ciotea are 
doi copii, ambii sínt elevi ai 
Şcolii generale româneşti 
din Jula. Soţia sa este edu-

y

catoare. Preşedintele Uniu-
>

nii are 34 de ani. Dr. Ioan 
Ciotea este preşedintele Au
toguvernării minoritare ro
mâni din Jula si membru al

y

Autoguvernării pe Ţară a 
Românilor din Ungaria. Din 
1997 este membru al Prezi
diului Uniunii Culturale. La 
iniţiativa dînsului s-a înfiin
ţat, în 1996, Asociaţia Tu- 
ristică a Românilor din Un
garia.

Conform statutului Uni
unii, pe lîngă preşedinte 
poate fi desemnat şi un se
cretar. Prezidiul l-a împuter
nicit cu aceste sarcini pe 
Tiberiu Boca. Adjunctul va 
putea înlocui preşedintele la 
diferite manifestări, va fi 
„mîna dreaptă” a conducă
torului U.C.R.U. Tiberiu 
Boca, şeful Redacţiei Ro

mâneşti a Televiziunii Ma
ghiare este preşedintele Co
misiei culturale a A.T.R.U.y

La prima şedinţă a Prezi
diului s-a discutat despre 
mai multe teme actuale. S-a 
constatat că una dintre cele 
mai urgente sarcini este re
novarea clădirii sediului din 
strada Gh. Doja nr. 8 din 
Jula, intervenţie necesară 
pentru oprirea deteriorării 
clădirii.

în ultimii ani, de mai mul
te ori s-a pus problema mu
tării sediului Editurii NOI si »
a redacţiei „Foaia româ
nească” într-un loc unde n- 
ar trebui plătit chirie, astfel 
s-ar putea economisi o sumă 
considerabilă pentru îmbu
nătăţirea tehnică a Redacti-

y t i

ei. Prezidiul a cerut directo
rul Editurii, Mihai Cozma 
să înainteze pînă la 15 ianu
arie 2000 o dare de seamă 
despre funcţionarea Foii, 
precum să facă propuneri 
concrete pentru activitatea 
de viitor a Redacţiei. La şe
dinţa din 22 ianuarie 2000>
a Prezidiului U.C.R.U. se va 
discuta în mod special de
spre aceste probleme.

Prezidiul a dezbătut şi po
sibilităţile de colaborare cu 
A.T.R.Ú. S-a exprimat do
rinţa fermă a Prezidiului să

y

conlucreze cu reprezentan
ţa pe ţară pentru realizarea 
programelor culturale. în 
viitor se va strădui s-o infor
meze despre activităţile 
Uniunii şi să invite repre
zentanţii Autoguvernării la 
programele culturale ale 
U.C.R.U.

Uniunea Culturală la anul 
va organiza o nouă ediţie a 
Festivalului de muzică co
rală, va continua organiza
rea şirului de cursuri de is-

y

torié, oferind în luna aprilie 
un program de introducere 
în istoria stiintei româneşti.

y y y

Se plănuieşte organizarea 
trimestrială a unor discuţii 
de atelier pe diverse teme de 
actualitate, cum sínt proble
mele de limbă, folosirea 
numelor de familie româ
neşti în Ungaria, probleme
le de ortografie şi ortoepie, 
istorie, identitate culturală şi 
naţională, legături cu ţara- 
mamă.

Prezidiul Uniunii va da 
ajutorul solicitat pentru or
ganizarea taberelor etnogra
fice, pentru organizarea 
simpozionului Institutul de 
cercetări al românilor din 
Ungaria. S-a hotărît să se 
redacteze calendarul pro
gramelor Uniunii pe anul 
2000, ca acesta să poată fi 
publicat în cît mai scurt timp 
în organele de presă, în mod 
special în săptămânalul 
„Foaia românească”.

Eva Iova 
membru al Prezidiului 

U.C.R.U.
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Recent, la şcoala generală românească din 
Ciula s-au întreţinut pentru cîteva zile doi 
tineri maghiari din România. Cei doi studenţi 
în anul IV la Şcoala Pedagogică Superioară 
Juhász Gyula" din Seghedin au efectuat aici 
practica pedagogică la disciplina limba şi li
teratura română.

După lecţia „Visul lui Aurel Vlaicu", îndru
mată în clasa a patra, am discutat cu „profe
sorul" László Suciu, a cărui oră de română, 
diriginta M aria  Bányai a apreciat-o drept 
reuşită.

Am fost curioasă în legătură cu: anii tre
cuţi, despre prezent şi planuri de viitor, cît 
şi despre impresii legate de practica giulană, 
cînd am stat de vorbă cu Vasile.

-  Am term inat Liceul Pedagogic din 
Odorheiu-Secuiesc, după care am predat un 
an în clasele elementare 1 -4  din satul meu 
Ghimeş-Făcet. Am decis împreună cu fami
lia să încerc să dau examen de admitere în 
Ungaria. De pe acum sînt în ultimul an la 
Institutul din Seghedin, specialitatea româ- 
nă-educaţie fizică, dar concomitent studiez 
şi la Şcoala de Artă „Csermák Hamnido", sec
ţia tobă. Anii au trecut foarte repede şi-mi 
pare bine că am decis în acest fel, deşi părin
ţilor nu le-a fost uşor plătindu-mi cheltuieli
le, eu studiind aici pe cont propriu. De pe 
acum mă concentrez şi asupra lucrării de di
plomă: mi-am propus să prelucrez istoria lo
calităţii mele.

în legătură cu studiul de limba şi literatura 
română: am avut dificultăţi din cauză că am 
numai vocabular pasiv, limba maternă fíindu- 
mi maghiara. La facultate domnul profesor 
George Irimiaş ne-a ajutat mult să ne îmbo
găţim mai ales cunoştinţele din domeniul sti
listicii.

Pînă acum practica am făcut-o acasă, dar 
acum trebuia să ne alegem o şcoală româ
nească din Ungaria. Sînt satisfăcut că am 
putut veni la şcoala giulană. Aici am petre
cut cîteva zile utile şi am fost primiţi cu mare 
cordialitate. M-a mirat cît se vorbeşte româ
neşte, referindu-mă mai ales la cadrele di
dactice, care discută româneşte chiar şi în 
recreaţii.

Cred că mi-am făcut datoria conform po
sibilităţilor, dar ştiu că nu sînt destul de se
ver... Totuşi relaţia cu elevii am format-o 
mulţumitor. în clasa a 7-a am ţinut o lecţie 
de conversaţie, prelucrînd o temă de fiecare 
zi: scrisoarea. In clasa a 8-a am discutat de

spre substantiv. Cel mai mult mi-a plăcut însă aceasta prefer şi actualmente orele de litera- 
ora de literatură, la care am analizat poezia tură.
Revedere de Şt. O. losif, pe care am şi retră- în continuare s-a ataşat discuţiei studen- 
it-o sufleteşte. De altfel eu sînt atras de lite- ta Ildikó Ozsváth, de specialitatea engle- 
ratură şi nu de gramatică, tocmai din cauza ză-română.

-S în t venită din Odorheiu-Secuiesc. Şi eu 
sînt de origine maghiară. Ani la rînd m-am 
pregătit pentru medicină, interesîndu-mă mai 
cu seamă biologia şi chimia. Mai tîrziu am 
decis să devin profesoară de engleză-româ- 
nă. Am şi dat examen la Sibiu, dar cu româ
na nu m-am descurcat. De la cunoscuţi am 
aflat despre posibilitatea de a studia la Se
ghedin. Imi pare bine că am reuşit la exame
nul de admitere. Şi eu studiez pe cont pro
priu. După obţinerea diplomei, la fel ca Laci 
aş mai vrea să rămîn în Ungaria să mai studi
ez, şi eventual să mă încadrez în cîmpul mun
cii. Abia pe urmă m-aş reîntoarce acasă. Cu 
româna mă descurc mai greu cînd trebuie să 
vorbesc. Mă folosesc de predarea limbii en
gleze mai cu seamă din punct de vedere 
metodologic, cînd sînt la catedră, în faţa ele
vilor. La această şcoală frumoasă, bine înzes
trată, unde ne-au primit cu drag, am fost pen
tru prima oară. Ne-am format o părere for
midabilă. Profesoarele îndrumătoare ne-au 
ajutat foarte mult. îmi place mult să lucrez 
cu copiii. Păcat că profesorii, financiar, nu 
sînt apreciaţi cum trebuie... Add la practica 
pedagogică cred că am activat bine, elevii 
din clasele 5-6 mi-au ajutat să predau cu 
succes la orele de gramatică şi conversaţie... 
Chiar dacă uneori aveam impresia că am pier
dut firul (mai cu seamă la predarea pronu
melui personal, neaccentuat, cazul dativ...) 
Totuşi sînt mulţumită: ceea ce mi-am pro
pus s-a realizat. La lucrarea de diplomă, de- 
asemenea, mă voi folosi într-o oarecare mă
sură de română, scriind în limba engleză o 
lucrare comparativă despre proverbe engle
ze şi româneşti. în orice caz am petrecut în 
Ungaria ani frumoşi împreună cu colegii ce
ilalţi din România şi studenţii de naţionalita
te română din Ungaria, care erau puţini la 
număr, anume: Torna Păţea şi Tiberiu Ruja 
din Micherechi, iar noi în grupă, eram opt, 
din diferite localităţi din România.

Concluzii pozitive am aflat şi de la profe
soara M aria  Rokszin Farkas: „Copiilor care 
nu vorbesc în familie româneşte, şi mai ales 
dacă nu-i cunoşti, nu e uşor să le predai. 
Totuşi orele au decurs în mod corespunză
tor, deci lecţiile au reuşit foarte bine".

La fel s-a declarat şi profesoara Ana Secan 
Navratil: „Profesorii au fost harnici, conşti
incioşi, s-au descurcat uşor la ore. Păcat că 
studenţii primesc din an în an tot mai puţin 
din punct de vedere metodologic, din par
tea facultăţii..." -  E. Bányai -

Întâlnirea tinerilor rom âni şi m aghiari în M unţii Carpaţi
în perioada 22-28 noiembrie a avut loc 

în România, mai precis la Băile Olăneşti un 
curs de perfecţionare pentru lideri tineri. 
Întîlnirea a fost organizată de două agenţii 
Eurotin şi Mobilitás. Între România şi Unga
ria există un acord de bază, în cadrul căruia 
tineri români şi maghiari seîntîlnesc la dife
rite cursuri. Agenţiile Eurotin şi Mobilitás se 
ocupă cu organizarea şi ajutorarea tinerilor 
pentru a organiza schimburi internaţionale. 
Scopul lor este să împărtăşească experien
ţele în acest domeniu, fiindcă sînt convinşi 
că aceste relaţii asigură posibilităţi pentru a 
ne simţi mai confortabil într-un mediu in
ternaţional. Iar în acest fel ne determină să 
fim mai deschişi spre alte naţiuni, spre alt 
stil de viaţă şi să fim gata pentru colabora
rea interculturală.

Participanţii cursului au fost cîte 10 tineri 
din România şi din Ungaria, care au repre
zentat organizaţia lor. Eu am reprezentat ti
nerimea Bisericii Baptiste române din M i
cherechi.

Programul a cuprins diferite seminare şi 
momente mai lejere. Zilnic am participat la 
prelegeri, care au fost conduse de M aria  
Koutatzi din Grecia şi Tony Geudens din 
Belgia. Ei ne-au ajutat să aflăm rolul acestor 
relaţii, să învăţăm cum să organizăm cît mai 
biine programe şi schimburi bilaterale şi să 
punem în practică aceste informaţii. Maria 
şi Tony, cei doi traineri, pe lîngă faptul că 
ne-au îmbogăţit cu aceste informaţii, au or

ganizat multe programe de divertismentprin 
care ne-am apropiat unul de altul.

Marţi seara a avut loc o manifestare a or
ganizaţiilor noastre. Aici tinerii au prezentat 
organizaţia pe care au reprezentat-o cu un 
tablou, cu nişte poze şi prezentare orală.

A fost foarte interesant să aflăm cine cu 
ce se ocupă acasă şi ce posibilităţi stau la 
dispoziţia tinerilor în Ungaria şi în afara ţă
rii.

Ziua de joi a fost consacrată excursiei. 
Prima staţiune a fost Castelul lui Vlad

Dracula. Am urcat cu mare curiozitate cele 
1540 de scări pînă la locul misterios şi înfio
rător, unde la sfîrşit am găsit numai ruinele 
acestui castel. Mai tîrziu am ajuns şi la Mă
năstirea din Curtea de Argeş, unde am aflat 
despre istoria bisericii şi despre viaţa oame
nilor, care au contribuit la construirea bise
ricii şi nu în ultimul rînd despre Meşterul 
Manole. După această vizită am luat dru
mul spre Râmnicu Vâlcea, oraş pe rîul Olt, 
care are şase muzee: Muzeul de istorie, M u
zeul de artă, Muzeul Gheorghe Magheru, 
Casa memorială Anton Pann, Colecţia etno
grafică şi Colecţia „Inăneşti". Bineînţeles, în 
afară de aceste clădiri, Râmnicu Vâlcea mai 
are şi multe alte valori istorice şi culturale.

Cele mai importante momente au fost 
lăsate la sfîrşitul săptămînii. în timpul serii 
interculturale, participanţii au prezentat 
multe lucruri tradiţionale din ţara lor.

Cursul de perfecţionare s-a terminat 
sîmbătă seara cu o petrecere de rămas bun 
în Bucureşti. Ca întotdeauna, la sfîrşitul cur
sului, ne-am dat seama cît de repede a tre
cut vremea, cîţi prieteni am găsit şi ce bine 
ne-am simţit împreună.

Cred că aceste prietenii nu vor fi între
rupte sau uitate şi totodată sper că acest curs 
va avea rezultate pozitive şi o să realizăm cît 
mai multe proiecte pentru a organiza schim
buri bilaterale cu alţi tineri din România sau 
din alte ţări.

- Rita Ruja -

TIN E R ETFoaiaromânească4
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Practică pedagogică fa
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„C e  învaţă ş i adună ei, n-o să  uite n iciodată”
Cu o săptămînă în urm ă, la Şcoala ge

nerală rom ânească din Chitighaz am  
nim erit drept în toiul unui concurs în fo 
cat, destinat culturii şi limbii m aterne. 
Iar în prim a săptămînă a lunii decem 
brie, la Şcoala generală românească din 
Micherechi am  surprins elevii şcolii în  
pregătirea, plină în em oţii, pentru ulti
ma probă mare a Săptămînii lim bii m a
terne.

M ergînd  din clasă în  clasă am  dat 
peste grupe de elevi, adunaţi cap la cap 
care răsfoiau volum e, com parau notiţe
le şi notau necontenit date, num e ...

In clasa a 8 /b  patru băieţi şi o fată 
aranjau mica lor „expoziţie" de cărţi -  
volum e de etnografie, dicţionare, m a
nuale, volum e de beletristică, printre  
care şi cartea cu m em orii a consătea
nului Vasile Marc -  toate încadrate cu 
cîteva tablouri cu port românesc, iar la 
masă se întocm ea un interviu „inven
tat" cu cercetătoarea şi poéta Maria 
Berényi.

-  înaintea concursului final de vineri, 
am prim it m ai m ulte tem e de rezolvat. 
A trebuit să colecţionăm  obiecte, cărţi 
legate de viaţa noastră de naţionalitete, 
integrînd şi trecutul nostru. A  trebuit să 
prelucrăm  o tradiţie, istoria localităţii 
noastre, să alegem un cîntec românesc 
şi să pregătim un interviu cu o persona
litate de seamă din rîndul com unităţii 
noastre...

In clasa a 6 /b  am găsit cîţiva elevi foar
te bucuroşi, deoarece au prim it punc
tajul maxim pentru colecţia lor de ob i
ecte strămoşeşti. M i-au  arătat rînd pe 
rînd „măsăriţele", „dosurile" şi uneltele  
adunate de la bunici, unchi, mătuşi şi 
de la părinţi. într-adevăr, „expoziţia" lor 
ocazională a fost una dintre cele mai 
bogate şi frumoase.

De aici am intrat în clasa a 8/a, unde  
copiii s-au simţit întrerupţi d intr-o m un
că serioasă:

- A m  prim it foarte m ulte tem e intere
sante şi de cîteva zile ne pregătim intens, 
lucrăm mult. Am tras bileţele şi ne-a „p i
cat" tema Crăciunului, care este bogată 
în tradiţii, şi obiceiuri. Deci, problem a  
noastră cea m ai dificilă este că ne vor 
sta la dispoziţie doar 70  m inute, ce e 
foarte puţin. Am  avea nevoie de m ult mai 
m ult tim p ca să spunem şi să prezentăm  
tot ce am adunat din cărţi şi de la m em 
brii familiei. Vom aduce, dacă vom re
uşi, şi cîteva mîncăruri: cîrnaţ şi „coar
d ă "  cu m a c ... Şi de d a ta  aceasta  
săptămînă destinată limbii materne a fost 
bogată în programe frumoase şi am avut 
şi o mare surpriză. Ne-au fost prezenta
te cîteva film e istorice -  despre Vlad  
Jepeş, M ihai Viteazul -  după care am  
putut şi discuta cu profesorii noştri la 
marginea celor văzute.

Forfotă mare pe coridoare, în clase: 
copii cu carneţele, notiţe şi stilouri în 
mînă, m em orizînd cele învăţate. Păcat 
că peste o zi nu pot fi de faţă la marea 
întrecere. Dar, am ce face în continua
re şi în această zi de joi. în acelaşi tim p, 
în două locuri, două program e frum oa
se.

La bibliotecă s-au adunat elevii din 
cursul inferior la concursul de povesti
re. Am ascultat vreo zece elevi dintre  
cei mai mici, care în faţa juriului -  d i
rectoarea Aurica Hoţopan, conducă
toarea grădiniţei Florica Ruja Cosma şi 
bibliotecara Maria Iova -  aşa simplu,

fireşte, fără em oţii şi într-un limbaj ex
presiv, frumos au povestit întîm plări ve
sele, am uzante şi cu învăţătură din lu
m ea basmului. Cu toţii drăguţi, isteţi, 
hotărîţi, b ine pregătiţi, încît m i-a fost 
greu să-i părăsesc, să las această lume 
ferm ecată. D ar am  fost nevoită, deoa
rece pentru cursul superior a fost orga
nizat un program, la fel de interesant...

Ce se întîm plă, doar nu am greşit sala? 
Sínt la o oră-m odel, unde „lucrează" atît 
de activ colectivul clasei sau într-ade- 
văr ascult o prelegere pe tem a sărbăto
rilor de  iarnă, p rezen tată  de Emilia 
Martin Nagy, etnograf şi muzeolog? 
U ite, cum  sînt întrebaţi m ereu copiii, 
uite cum  răspund entuziasmaţi şi ca buni 
cunoscători ai tem ei. Iar cercetătoarea 
nu uită nici de laudă: „ 1 0 puncte mîine, 
dacă spui aşa şi la concurs!". îm preună  
a fost rezum at colindatul, perioada pos
tului (a pregătirii trupeşti şi sufleteşti), 
turca şi m ulte aspecte şi datini legate de 
Crăciun. Prelegerea deosebită s-a înche
iat cu un film -m o n ta j im presionant, 
evocînd colindatul şi „măturatul Crăciu
nului" la Bătania, apoi prezentînd tea
trul popular cu „Turca" la Casa-muzeu 
din Chitighaz, în prelucrarea în care au 
luat parte şi cîţiva m icherecheni... încă 
zece m inute pe placul elevilor!

-  Spun sincer nu m -am  aşteptat ca 
elevii să fie chiar atît de activi. M -au sur
prins plăcut şi m i-a făcut o mare plăcere 
să povestesc acestor copii -  m i-a măr
turisit em oţionată Emilia M artin ...

-  Săptămînă aceasta a adus varietate 
bogată şi o m are diversitate a progra
m elor -  am  constatat, adresîndu-m ă  
profesoarei Anamaria Cosma Dulău, 
directoarea-adjunctă a şcolii.

-  în anul acesta, ideea noastră a fost 
ca p o rn in d  de la istoria României, să 
ajungem  la satul nostru natal. Ne-am  
folosit de posibilitatea propusă din par
tea lui Tiberiu Boca la Simpozionul or
ganizat pe  tema istoriei poporulu i ro
mân, în urma căreia Redacţia Româneas
că a Televiziunii Maghiare ne-a îm pru
m utat copiile a 6 filme istorice. D e pe  
această listă, elevii au votat care să fie 
cele vizionate. Astfel, luni: „Vlad Jepeş", 
marţi: „M iha i Viteazul", miercuri: „M ă
năstiri din Bucovina". La aceste mănăs
tiri, făcînd o excursie în vara trecută cu 
elevii noştri, am evocat puţin şi amintiri
le personale. Corpul didactic, împreună 
deci şi cu colectivul de m uncă de limbă 
al cursului inferior şi superior, am întoc
m it acest program bazîndu-ne pe o m un
că de colecţionare anterioară a elevilor, 
deoarece şi eu sínt convinsă că ceea ce 
învaţă şi adună ei, n-o să uite niciodată. 
Astfel ei învaţă şi reţin m ai uşor lucruri
le. A fost fantastic să vezi cum aşteaptă 
temele, cum se angajează la muncă chiar 
m ai m ulţi, decît era necesar. Aproape  
fiecare elev s-a angajat la ceva. E o mare 
bucurie să-i vezi lucrînd atît de însufle
ţit. M ulţum im  Fundaţiei Publice „Pentru 
M inorităţile Naţionale şi Etnice din U n
garia", care a sprijinit această săptămî
nă, asigurînd astfel elevilor noştri pro
gram e într-adevăr atractive.

Şi la această şcoală de-a noastră s-a 
adeverit că elevii necesită acest gen de 
concurs: caută curioşi printre paginile 
„ruginite" ale istoriei strămoşilor, şi nu 
doar ca să se vadă lista cîştigătorilor. în 
ace as tă  z i d e  jo i -  şi eu  am  fost 
cîştigătoarea unor clipe de neuitat.

-  anra -

MOȘTENIRE F o a i a
ro m â n e a s c ă
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(Urmare din pag. întîi)
în această ordine de idei au evoluat pe scenă partici

panţii zilei. De la bun început ne-au încîntat elevele-so- 
liste Zsanett Zsurka, Sofia Zsurka şi Anikó Kakócz care 
au interpretat cîntece populare româneşti, ca: „Păsărică 
mută-ţi cuibul, Că vine badea cu plugul"; „La pădure trabă 
cios, La nevastă om frumos" etc. Drăgălaşi au fost şi ceilalţi 
elevi mai mici (clasa a 2-a) care au prezentat mici scene
te, au spus poezioare, au dansat, ne-au înşirat zeci de 
zicători,proverbe („Unu, doi, trei, patru, cinci, mama cum
pără opinci; Căţeluş cu părul creţ, fură raţa din coteţ") iar la 
despărţire: „Acuma acasă plecăm, de la toată lumea rămas 
bun ne luăm".

Recitarea poeziei „Rugăciune" a poetului Iosif Choli 
Daróczi originar din Bedeu a fost urm ată de o întîlnire 
cu poetul însuşi (azi traducător şi profesor în învăţămîn- 
tul superior, care şi-a prezentat viaţa şi amintirile ce-1 
leagă de Bedeu.

Poetul şi-a început evocarea româneşte: „Mult am ui
tat, sínt între unguri. Aici m-am născut, aici am crescut". S- 
a desfăşurat o conversaţie sensibilă, depănîndu-se firele 
amintirilor frumoase, duioase şi grele de odinioară.

Drept cadou, ca un semn sincer al stimei, oaspeţii 
orădeni (vom reveni imediat) au interpretat virtuos un 
dans ţigănesc care a fost răsplătit cu aplauze binemeri
tate.

Pa scenă au urmat iarăşi elevii care, acompaniaţi la 
pian de conducătorul corului George Dávid, ne-au co
pleşit, cu vocile lor line, curate, frumoase interpretînd 
colinde minunate în ambele limbi, printre care: Măruţ, 
Mărgăritar, Astăzi s-a născut Hristos, Iată vin colindători... 
Nu găsesc „cuvinte potrivite" de laudă ca să exprim cît 
de frumos au cîntat copiii. Cele trei fete-soliste, mititeii 
cu „înger, îngeraşul meu”, umblatul cu Vifleemul şi dansu
rile populare -  ce succes au avut în rîndul publicului!

La m u lţi ani cu sănătate, M u lţi  ani trăiască, cîntecele reli
gioase de Crăciun, (cîntate în comun cu părintele greco- 
catolic János Tarapcsák, luminările de pe mesele festi
ve, Pomul de Crăciun frumos „îmbrăcat" ne-au apropi
at de pragul sărbătorilor mult aşteptate de mic şi mare.

Pe scenă au evoluat şi minunaţii oaspeţi orădeni, dan
satori ai Ansamblului Profesional „Crişana" din Oradea (ma- 
estru-coregraf: Ioan Szilágyi), dîndu-şi concursul la un 
nivel înalt, reflectînd respectul pentru arta populară ro
mânească, plăcerea dansului prezentat cu virtuozitate. 
Ne-au generat vibraţii sufleteşti sensibile şi muzicanţii- 
oaspeţi şi solista de cîntece populare Felicia Costin, care 
cu o voce m inunată ne-a transm is bucuria muzicii, 
cîntecului, sunîndu-mi şi acum în ureche: „La mulţi ani 
cu sănătate, păntru toţi şi păntru toate!"

Programul valoros, la reuşita căruia au contribuit ca
drele didactice amintindu-se şi nominal cîteva profesoare 
care au pregătit elevii: Maria Zsurka, M aria Kakócz,

doamna directoare, domnul Dávid şi domnul maestru- 
coregraf Florea Crişu care se ocupă de instruirea copii
lor bedeuani din anul 1992.

Cina gustoasă a fost urmată de un bal de binefacere, 
venitul fiind donat fundaţiei şcolii. Muzica a fost asigu
rată de fraţii Székely, Csilla şi Ştefan din Cenadul Un
guresc, care au fost invitaţii acestei ocazii, făcîndu-şi 
datoria pe deplin, precum au dovedit şi aplauzele since
re necontenite.

Manifestarea actuală a reîmprospătat fără discuţie obi
ceiurile din trecut, ne-au călăuzit în arta „vie" populară 
românească şi locală, a dovedit cîte rezerve ale talente
lor bedeuane există, cîtă însufleţire, perseverenţă carac
terizează corpul didactic, cît de „însetaţi" sínt consăte
nii de asemenea acţiuni... şirul s-ar putea continua (de
spre păreri o să relatăm la fel cu alt prilej). Oricum, cei 
care am fost prezenţi, ne-am bucurat de posibilitate şi 
am trăit clipe frumoase, de neuitat! -  E. Bányai -

(Urmare din pag. întîi)
Răspunzînd la întrebări, Jenő Kaltenbach, a informat 

asistenţa despre problematica foarte complexă a repre
zentanţei în Parlamentul Ungariei a reprezentanţilor 
minorităţilor naţionale şi etnice, care actualmente se află 
într-o nouă fază de codificare. Nu rămîne decît să spe
răm că în actuala componenţă a Parlamentului va exis
ta consens politic pentru reglementarea acestei proble
me, care preocupă toate cele 13 minorităţi taxate în Un
garia.

Intr-un alt context, primarul cartierului V al Budapes
tei a pus în vedere că Autoguvernarea este gata să con
struiască o aşa-numită Casa Organizaţiilor Civile, în 
care s-ar putea asigura un spaţiu şi naţionalităţii lor din 
acest cartier.

în după-masa zilei a urm at un program cultural în 
Sala de teatru a Primăriei cartierului V, la care s-au 
adunat peste două sute de spectatori, printre care şi di
plomaţi ai Ambasadei României la Budapesta, mulţi 
români care trăiesc în capitala ţării noastre. Au fost ur
mărite cu un deosebit interes poeziile interpretate în lim
ba maghiară şi română de Anamaria Năstase, Elena 
Kozma şi Petru Stan, precum şi cîntecele populare ro
mâneşti ale Danielei Sîrca, ca dealtfel şi colinzile fru
moase interpretate tot de Petru Stan.

Programul cultural a culminat cu evoluţia scenică a 
Ansamblului „Cerbul de aur", formaţie înfiinţată în luna 
aprilie anul curent, care în ciuda faptului că toţi mem
brii sínt tineri originari din Budapesta, 95 la sută stu-

denţi, au prezentat dansuri din zonele de dincolo de 
Carpaţii României, dansuri olteneşti, moldoveneşti, 
dobrogene, toate apreciate de public prin aplauze fur
tunoase, ca de altfel şi orchestra „Carpatia".

Iată, deci, că atît aniversarea Asociaţiei , cît şi Ziua 
Culturală s-a încheiat cu un succes binemeritat, în orga
nizarea căreia îi revine un  rol decisiv preşedintelui 
Vasile Roxin. - k m -

F o a i a
r o m â n e a s c ă
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6.00 Szabadság tér 9.05 A bestia (brazil sorozat) 10.00 
Paradicsom Szálló (német sorozat) 11.00 A Chateauvalloni 
polgárok (francia -  olasz -  svájci sor.) 12.00 Hírek 12.30 
Hírmagazin 13.00 Nemzetiségi magazinok 13.58 Hírek 
14.05 Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 Kali
forniai álom (amerikai sorozat) 15.00 A homok titkai (brazil 
sorozat) 15.35 A nagy eszű sündisznócska 16.00 Kék ég 
légitársaság (ausztrál sorozat) 16.58 Hírek 17.00 Kína, kí
nai szemmel 17.30 Maradj velünk! 17.35 Információs tár
sadalom... 17.50 Körzeti híradók 18.00 Híradó 18.15 Meg
oldás 2000 18.30 Szerencsepercek 19.00 Mindent a sze
relemért (brazil sorozat) 19.30 Híradó 19.50 Sporthírek
20.00 A látogató (amerikai sorozat) 20.50 112 (bűnügyi 
magazin) 21.25 Törőcsik Mari műsora 22.00 Híradó 22.05 
Aktuális 22.30 Magyar Szalon 23.00 TS 23.50 Bank utca.

5 . 42  Hajnali gondolatok 5.45 Agrárvilág 6.00 Szabad
ság tér (információs műsor) 9.05 A bestia (brazil soro
zat) 10.00 Paradicsom Szálló (német sorozat) 11.00 A 
Chateauvalloni polgárok (francia -  olasz -  svájci sor.)
12.00 Hírmagazin 13.00 Nemzetiségi magazinok 13.58 
Hírek 14.05 Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 
Kaliforniai álom 14.58 Hírek 15.00 A homok titkai (brazil 
sorozat) 15.35 Múlt-kor 15.58 Hírek 16.00 Kék ég légi- 
társaság (ausztrál sorozat) 16.58 Hírek 17.00 Kína, kí
nai szemmel 17.30 Katolikus krónika 17.50 Körzeti hír
adók 18.00 Híradó 18.30 Zöldpont 19.00 Mindent a sze
relemért (brazil sorozat) 19.30 Híradó 20.00 Vízi zsaruk 
(ausztrál sorozat) 20.50 Telemázli 21.20 Koffer) 21.45 
Három kívánság klub 22.05 Aktuális 22.30 Szabad Ver
seny 23.00 Vörös föld (magyar film) 0.40 Bank utca.

6.00 Szabadság tér (információs műsor) 9.05 A bestia (bra
zil sorozat) 10.00 Paradicsom Szálló (német sorozat) 11.00 
A Chateauvalloni polgárok (francia -  olasz -  svájci sor.)
12.00 Hírmagazin 13.00 Nemzetiségi magazinok 13.58 
Hírek 14.05 Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 
Kaliforniai álom (amerikai sorozat) 14.58 Hírek 15.00 A 
homok titkai (brazil sor.) 15.35 Kukori és Kotkoda 15.40 
Játékos bestiárium 15.58 Hírek 16.05 Kék ég légitársaság 
(ausztrál sor.) 16.58 Hírek 17.00 Kína, kínai szemmel 17.30 
Az apostoli nuncius 17.50 Körzeti híradók 18.00 Híradó
18.15 „Egy-Másért” 18.30 Rajongó 19.00 Mindent a sze
relemért (brazil sorozat) 19.30 Híradó 20.00 Főszerepben: 
Kibédi Ervin 21.00 Pesty Fekete Doboz 21.30 Pláne! 22.00 
Híradó 22.05 Aktuális 22.30 Fogadóóra 23.00 Könyörtelen 
világ (francia film) 0.25 Bank utca.
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6.00 Szabadság tér (információs műsor) 9.05 A bestia 
(brazil sorozat) 10.00 Paradicsom Szálló (német soro
zat) 11.00 A Chateauvalloni polgárok (francia -  olasz -  
svájci sor.) 12.00 Hírmagazin 13.00 Együtt 13.58 Hírek 
14.05 Rosszcsont kalandjai (ausztrál sorozat) 14.35 Ka
liforniai álom (amprikai sorozat) 14.58 Hírek 15.00 A ho
moktitkai 15.35 Állati 15.58 Hírek 16.05 Kék ég légitár
saság (ausztrál sor.) 16.58 Hírék 17.00 Kína, kínai szem
mel 17.30 Az utódok reménysége 17.50 Körzeti híradók
18.00 Híradó 18.20 „Egy-Másért" 18.30 Ki marad a vé
gén? 19.00 Mindent a szerelemért (br. sor.) 19.30 Híradó
20.00 Kisváros (sor.) 20.30 Nem jogerős 21.00 Családi 
kör 22.00 Híradó 22.05 Aktuális 22.30 Panoráma 23.00  
Twin Peaks (amerikai sorozat) 23.50 Bank utca.
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6.00 Szabadság tér 9.05 A bestia (brazil sorozat) 10.00 
Paradicsom Szálló (ném et sorozat) 1 1 .00  A 
Chateauvalloni polgárok (francia -  olasz —  svájci sor.)
12.00 Hírmagazin 13.00 Körzeti magazinok 13.58 Hírek 
14.05 Rosszcsont kalandjai (ausztrál sor.) 14.35 Kalifor
niai álom 14.58 Hírek 15.00 A homok titkai (br. sor.) 15.35 
Erdőjárók (természetfilm) 15.58 Hírek 16.00 Kék ég légi- 
társaság (ausztrál sor.) 16.58 Hírek 17.00 Kína, kínai 
szemmel 17.30 Szentföldi szent helyek üzenete 17.50 
Körzeti híradók 18.00 Híradó 18.20 „Egy-Másért” 18.30 
Ki marad a végén? 19.00 Mindent a szerelemért (brazil 
sorozat) 19.30 Híradó 20.00 Balhé Bronxban 21.351989  
-  hónapról hónapra 22.10 Híradó 22.15 Aktuális 22.55 
X-akták (amerikai sor.) 23.35 Videó az igazságszolgálta
tásban 0.25 Bank utca.
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5.45 Agrárvilág 6.00 Aranyfüst 8.00 Jó reggelt adj, 
Istenem! 8.05 Te jössz! 9.30 Jövő-menő 10.00 Hol- 
Mi? 10.30 Évgyűrűk 11.00 Ablak 12.00 Hírek 12.05 
Időkerék 12.10 Nekünk találkozni kellett... 12.40 Derült 
égből egy család (német sor.) 13.30 Tranzit 14.00 Háló
14.30 Delta 15.00 Karácsonyváró Zenebutik 16.00 A 
Századunk Műhelyéből 16 .101100  év Európa közepén
16.40 Csillagok égen és földön (amerikai sorozat) 17.30 
A pillanat embere (angol film) 19.00 Lottóshow 19.30 
Híradó 20.00 Szatelit 20.30 Uborka 21.00 IQ Casino
22.00 Változások kora (angol film ) 23.55 Minden em
ber halandó.
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6.00 Gazdatévé 6.20 „így szól az Úr!” 6.30 Mackó apó 
meséi 6.50 Vük 7.20 Vasárnapi sziget 9.00 Főtér
11.00 Három kívánság klub 12.00 Hírek 12.05 A jövő 
Magyarországa 12.35 Linda és a főtörzs (olasz soro- 
zat) 14.00 Adventi vasárnapok 15.10 Örömhír 15.35 
Csillagok égen és földön 16.25 Emily (kanadai sor.)
17.15 Gondolatok Advent harmadik vasárnapjára 17.25 
Bűvös hatos 18.00 „Emberkék Gála" 19.00 7 óra
20.00 Rögtön! 21.00 Aranyág 22.35 Kövesd a nőt! 
(francia film) 0.05 Médiamix.

A TV 2
m ű sora

6.10 Faluvilág 6.25 Aerobik Norbival 6.30 Jó reggelt Magyar- 
ország! 8.30 Gazdagok és szépek (am. sor., ism.) 8.55 Riviéra 
(ism.) 9.25 Friderikusz (ism.) 10.20 Autószalon 2000 (ism.) 
10.50 Közvetlen ajánlat 11.20 Divatshow 11.45 Kiskedvencek 
klinikája 12.10 Édes hármasban (fr. vígjátéksorozat) 12.35 
Riviéra (európai koprodukciós sor.) 13.00 Rock and roll Lady 
(amerikai zenés film) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai 
sor.) 15.10 Remington Steele (amerikai sor.) 16.00 Sunset 
Beach (am, sor.) 16.45 Samantha (venezuelai sor.) 17.40 
Luz Maria (perui sorozat) 18.30 Tények 19.00 Szerencseke
rék 19.30 Rosalinda (mexikói sorozat) 20.00 A Dél-Tenger 
kincse (francia kalandfilmsorozat) 21.45 Jó estét Magyaror
szág! 22.30 Kettesben 23.15 Színkép 24.00 Kultúra az Inter
neten 0.35 Vers éjfél után.

P ro g ram u l 
RTL K lub
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6.30 Reggeli (információs magazin) 9 .00 Recept Klub 9.10 
Babylon 5 (ism.) 9.55 Barátok közt (sor., ism.) 10.25 Top 
Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 Delelő 13.00 Hírek 13.50 
Top Shop 14.20 Klip Klub 14.45 Az első csók (fr. sor.) 15.15 A 
második csók (fr. sor.) 15.40 Babylon 5 (am. sor.) 16.30 Mire 
gondolok? 16.35 A farm, ahol élünk (am. sor.) 17.35 Mire 
gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexikói sor.) 18.30 
Híradó 19.00 Fókusz 19.25 Barátok közt (magyar sorozat) 
19.55 Paula és Paulina (mexikói sor.) 20.45 Tiltott szerelem 
(venezuelai sor.) 21.40 Helyszíni szemle (bűnügyi magazin) 
21.45 Pokoli szolgálat (am. sor.) 22.35 Este 23.00 Neve. 
Senki (am. sor.) 23.45 Dragon Ball Z (japán rajzfilmsor.) 0.15  
Vágyak háza (am. erotikus sor.) 0 .40 Országház 1.10 Fókusz 
1.35 Divatklip.

6.10 Faluvilág 6 .25 Aerobik Norbival 6.30 Jó reggelt, Magyar- 
ország! 8.30 Gazdagok és szépek (am. sor., ism.) 8.55 Riviéra 
(ism.) 9.25 Szőrmentén 9.50 Adrenalin 10.20 Segíts maga
don! 10.50 Közvetlen ajánlat 11.45 Airport (angol dokumen
tumfilm) 12.10 Édes hármasban (fr. sor.) 12.35 Riviéra 
(európai koprodukciós sor.) 13.00 Az élet megy tovább (fr. 
film ) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai sor.) 15.10  
Remington Steele (amerikai sor.) 16.00 Sunset Beach (am. 
sor.) 16.45 Samantha (venezuelai sor.) 17.40 Luz Maria (pe
rui sor.) 18.30 Tények 19.00 Szerencsekerék 19.30 Rosalinda 
(mexikói sorozat) 20.00 Forró nyomon 20.55 JAG -  Becsület
beli ügyek (am. sor.) 21.45 Jó estét, Magyarország! 22.30  
Tűzriadó (német sorozat) 23.25 Esküdt ellenségek (amerikai 
sor.) 0 .20 Tudomány az Interneten 1.05 Vers éjfél utón.

6.10 Faluvilág 6.25 Aerobik Norbival 6.30 Jó reggelt, Magyar- 
ország! 8.30 Gazdagok és szépek (am. sor., ism.) 8.55 Riviéra 
(ism.) 9.25 Baba Mama magazin 9.50 Zoom (ism.) 10.5Ó 
Közvetlen ajánlat 11.20 Kultúra az Interneten 11.55 Follow 
me! 12.10 Édes hármasban (fr. sor.) 12.35 Riviéra (európai 
koprodukciós sor.) 13.00 Meghalni sem könnyű (német vígjá
ték) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai sor.) 15.10  
Remington Steele (amerikai sor.) 16.00 Sunset Beach (am. 
sor.) 16.45 Samantha (venezuelai sor.) 17.40 Luz Maria (pe
rui sor.) 18.30 Tények 19.00 Szerencsekerék 19.30 Rosalinda 
(mexikói sorozat) 20.00 Profik -  Bevetésre készen (német 
sor.) 20.55 Esti Broadway 21.45 Jó estét Magyarország!
22.30 Brazil (angol sci-fi szatíra) 1.00 Kultúra az Interneten 
1.35 Vers éjfél utón.

6.30 Reggeli (információs magazin) 9.00 Recept Klub (ism.) 
9.10 Babylon 5 (ism.) 9.55 Barátok közt (sor., ism.) 10.25 Top 
Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 Delelő 13.00 Hírek 13.50 
Top Shop 14.20 Klip Klub 14.45 Az első csók (fr. sor.) 15.15 A 
második csók (fr. sor.) 15.40 Babylon 5 (am. sor.) 16.30 Mire 
gondolok? 16.35 A farm, ahol élünk (am. sor.) 17.35 Mire 
gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexikói sor.) 18.30 
Híradó 19.00 Fókusz 19.25 Barátok közt (magyar sorozat) 
19.55 Csíííz 20.55 Vészhelyzet (am. sor.) 22.00 MMM (Mi? 
Mennyi? Miért?) 22.30 Autómánia 23.00 Este 23.25 Utcakö- 
lyök (amerikai film) 1.00 Dragon Ball Z (japán rajzfilmsor.)
1.30 Fókusz (ism.) 1.50 Divatklip.

6.30 Reggeli (információs magazin) 9 .00  Recept Klub (ism.) 
9.10 Babylon 5 (am. sor., ism.) 9.55 Barátok közt (sor., ism.) 
10.25 Top Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 Delelő 13.00 
Hírek 13.50 Top Shop 14.20 Klip Klub 14.45 Az első csók (fr. 
sor.) 15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 Babylon 5 (am. 
sor.) 16.30 Mire gondolok? 16.35 A farm, ahol élünk (am. 
sor.) 17.35 Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexi
kói sor.) 18.30 Híradó 19.00 Fókusz 19.25 Barátok közt (ma
gyar sorozat) 19.55 Medicopter 117 -  Légi mentők (német 
sor.) 20.50 A riporter: Frei Tamás 21.55 Pokoli szolgálat (am. 
akciófilm-sorozat) 22.45 Este 23.10 Pont hu 23.40 Jogában 
áll hallgatni (am. sor.) 0 .30 Dragon Ball Z (rajzfilmsor.) 1.00 
Antenna 1.30 Fókusz (ism.) 1.55 Divatklip.

6.10 Faluvilág 6.25 Aerobik Norbival 6.30 Jó reggelt, Magyaror
szág! 8.30 Gazdagok és szépek (am. sor., ism.) 8.55 Riviéra 
(ism .) 9 .25  Airport (angol dokumentumfilm-sor.) 9 .50  
Kiskedvencek klinikája 10.20 Hurrá, utazunk! (ism.) 10.50 Köz
vetlen pjánlat 11.20 Kultúra az Interneten 11.55 Follow me!
12.10 Édes hármasban (fr. sor.) 12.35 Riviéra (európai kopro
dukciós sor.) 13.00 Párizsi alvilág (francia film) 14.45 Gazda
gok és szépek (amerikai sor.) 15.10 Remington Steele (amerikai 
sor.) 16.00 Sunset Beach (am. sor.) 16.45 Samantha (venezu
elai sor.) 17.40 Luz Maria (perui sor.) 18.30 Tények 19.00 Sze
rencsekerék 19.30 Rosalinda (mexikói sorozat) 20.00 Friderikusz 
Osztálytalálkozó 21.45 Jó estét, Magyarország! 22.30 Mosto
hák gyöngye (amerikai romantikus vígjáték) 0.30 Magyarország 
holnap 1.00 Kecskeméti Animációs Fesztivál 1999 1.50 Vers 
éjfél után.

6.30 Reggeli (információs magazin) 9.00 Recept Klub (ism.)
9.10 Babylon 5 (am. sor., ism.) 9.55 Barátok közt (sor., ism.) 
10.25 Top Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 Delelő 13.00 
Hírek 13.50 Top Shop 14.20 Klip Klub 14.45 Az első csók (fr. 
sor.) 15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 Babylon 5 (am. 
sor.) 16.30 Mire gondolok? 16.35 A farm, ahol élünk (am. 
sor.) 17.35 Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexi
kói sor.) 18.30 Híradó 19.00 Fókusz 19.25 Barátok közt (ma
gyar sorozat) 19.55 Én a vízilovakkal vagyok (olasz vígjáték)
21.40 Zsoldosok (amerikai sor.) 22.30 Este 22.55 Végítélet 
(amerikai thriller) 0.35 Dragon Ball Z (japán rajzfilmsor.) 1.05 
Pont hu (ism.) 1.35 Fókusz (ism.) 2.00 Divatklip

5.55 Faluvilág 6.25 Aerobik Norbival 6.30 Jó reggelt, Magyaror
szág! 8.30 Gazdagok és szépek (am. sor., ism.) 8.55 Riviéra 
(ism.) 9.25 Divat Show 9.50 Magyarország holnap (ism.) 10.20 
Follow me! 10.45 Fő az egészség 10.50 Közvetlen ajánlat 11.20 
Tudomány az Interneten 12.10 Édes hármasban (fr. sor.) 12.35 
Riviéra (európai koprodukciós sor.) 13.00 A második lehetőség 
(német romantikus film) 14.45 Gazdagok és szépek (amerikai 
sor.) 15.10 Remington Steele (amerikai sor.) 16.00 Sunset Beach 
(am. sor.) 16.45 Samantha (venezuelai sor.) 17.40 Luz Maria 
(perui sor.) 18.30 Tények 19.00 Szerencsekerék 19.30 Rosalinda 
(mexikói sorozat) 20.00 Dáridó 21.45 Jó estét Magyarország! 
22.30 Szeszélyes éjszakák. Autószalon 2000 (autósmagazin) 
23.00 Rejtély Rodoszon (angol thriller) 0.50 Vörös cipellők (ame
rikai erotikus film).

6.30 Reggeli (információs magazin) 9.00 Recept Klub (ism.)
9.10 Babylon 5 (am. sor., ism.) 9.55 Barátok közt (sor., ism.) 
10.25 Top Shop 10.55 Dallas (am. sor.) 11.50 Delelő 13.00 
Hírek 13.50 Top Shop 14.20 Klip Klub 14.45 Az első csók (fr. 
sor.) 15.15 A második csók (fr. sor.) 15.40 Babylon 5. (am. 
sor.) 16.30 Mire gondolok? 16.35 A farm, ahol élünk (am. 
ser.) 17.35 Mire gondolok? 17.40 Titkok és szerelmek (mexi
kói sor.) 18.30 Híradó 19.00 Fókusz 19.25 Barátok közt (ma
gyar sorozat) 19.55 Koóstoló 21.45 Öreglányok (amerikai 
sor.) 22.45 Este 23.10 Végítélet (amerikai thriller) 0.50  
Dragon Ball Z (japán rajzfilmsor.) 1.20 Erotikus fantáziák 1.45 
Fókusz (ism.) 2.10 Divatklip.

6.00 Gyökereink 6.30 Repülő ház 7.00 TV2 Matiné 9.00 Cartoon 
NetWork 11.00 Partytévé 11.20 Szőrmentén 11.50 Slágerlista 
12.05 Zoom 13.05 Slágerlista 13.35 Mozimánia 14.05 Slá
gerlista 14.30 S Club 7 (angol ifjúsági sor.) 15.00 Farscape -  
Csillagközi szökevények (amerikai sci-fi sor.) 16.00 Sabrina, 
a boszorkány (amerikai vígjátéksorozat) 16.30 Jó barátok 
(amerikai vígjátéksorozat) 17.00 Herkules (amerikai fantasz
tikus sorozat) 18.00 Szerelem első látásra 18.30 Tények
19.00 Baywatch (német-amerikai akciófilm-sorozat) 20.00  
Moby Dick (amerikai kalandfilm) 21.40 Shaoljn Kígyó és Daru 
(hongkongi karatefilm) 23.20 Y-aktók 23.50 Érzékek birodal
ma (japán erotikus film).

6.30 Ünnepnaptár 7.00 Kölyökklub 10.50 Csőrre töltve 11.25 
Mire gondolok? 11.30 Ausztrál expressz (ausztrál sor.) 12.25 
Kedvenc 12.55 Mire gondolok? 13.00 Hírek 13.10 Pepsi Music 
Chart 14.10 Galla-mappa 14.40 Extralarge (olasz krimisoro
zat) 16.35 SeaQuest DSV -  A mélység birodalma (amerikai 
sor.) 17.30 Várom a párom 18.30 Híradó 18.50 Fókusz plusz
19.10 Titkok és szerelmek (mexikói sor.) 20.00 Westel 900 -  
SMS Bajnokok tornája 21.05 Heti Hetes 22.05 Híradó 22.20  
Tébolygó 23.20 Fekete vipera (angol komédiasor.) 23.50 Me
sék a kriptából (am. horrorsorozat) 0.20 Beavis és Butthead 
0.45 Fókusz plusz 1.05 Divatklip.

6.00 Reggeli gondolatok 6.30 Állatkert a hátizsákban 7.00 
TV2 Matiné 9.00 Cartoon NetWork 11.00 Parker Lewis soha
sem veszít (amerikai ifjúsági vígjátéksorozat) 11.25 Gimi dili 
(amerikai ifjúsági sor.) 11.50 Hurrá, utazunk! 12.20 Vadvilág 
(természetfilm-sor.) 13.15 Friderikusz Osztálytalálkozó (ism.)
15.15 MacGyver (am. sor.) 16.10 Quantum L e a p -A z  időuta
zó (amerikai sor.) 17.05 Xena (amerikai sor.) 18.00 Napló
19.00 Baywatch (német-amerikai akciófilm-sorozat) 20.00  
Moby Dick (amerikai kalandfilm) 21.45 Friderikusz Szubjektív
22.40 Gól! Gól! Gól! 23.50 Napló szerelmeimnek (magyar 
film) 1.40 Forró nyomon (ism.) 2.30 Vers éjfél utón.

6.30 Ez nem boszorkányság! (francia ismeretterjesztő sor.) 7.00 
Kölyökklub 10.25 Papyrus (fr. rajzfilm) 10.50 Csőrre töltve 11.25 
A Sagala titka (lengyel kalandfilm-sor.) 11.55 Mire gondolok?
12.00 A világ körül Michael Palinnel (angol dokumentumfilm- 
sor.) 12.55 Mire gondolok? 13.00 Hírek 13.10 Autómánia (ism.)
13.40 Kész átverés 14.05 Leó és Beo (olasz vígjáték) 15.40 
Acapulco akciócsoport (amerikai sor.) 16.40 2x2 néha sok(k) 
(amerikai vígjátéksorozat) 17.10 Jesse (am. komédiasorozat)
17.40 Drágám, a kölykök már megint összementek! (am. vígjá
téksor.) 18.30 Híradó 18.50 Akták 19.10 Titkok és szerelmek 
(mexikói sor.) 20.00 Utánunk a tűzözön (amerikai akciófilm)
22.15 Igaz történetek: Mások gyermeke (amerikai film) 23.50  
Híradó 0.05 Országház 0.35 A világ körül Michael Palinnel (an
gol dokumentumfilm-sor., ism.) 1.30 Akták (ism.) 1.55 Divatklip.

6.00 Matinal naţional 8.00 TVR laşi 9.05 O vedetă cu... 
cîntece (R) 9.35 Casa mea (R) 10.00 TVR Cluj-Napoca 
11.05 Fotbal 12.005 TVR Timişoara 13.00 Jurnal 13.15 
CiberFan. Game mania 13 .30  Tribuna partidelor 
parlamentare 14.00 Scena 14.30 Emisiune în limba 
germană 16.00 0  vedetă cu cîntece: Maria Ciobanu 
16.30 Cuvînt pentru necuvîntătoare 17.00 Corect! 17.05 
Jumătatea ta 18.00 Avanpremieră 18.05 Amintiri din 
secolul 20 18.10 Serial. Sunset Beach 19.00 Jurnal 
19.55 Serial. Doi băieţi, o fată şi o pizzerie 20.20 Ştirile 
de sîmbătă asta 20.50 Culise 21.35 Serial. Omul de 
nicăieri 22.25 Jurnalul de noapte 22.40 Film. Crima de 
la casa parohială.

6 .00 Ştirile de sîmbătă asta 7.30 Serial. Omul de 
nicăieri 7.20 Desene animate 9.00 Acum, poţi afla...!
9.30 Vă place filmul? 10.00 Art-Mania 11.00 Garantat 
11.45 Dicţionar de muzică 12.30 Lumea şi noi 13.00 
Arca 15.30 Asasinate celebre 16.20 Teleenciclopedia 
17.05 Serial. Mare schimbare 18.00 Perechea potrivită!
18.30 Serial. Carol şi compania 19.00 Jurnal 19.30 
Surprize, surprize... 21.30 Serial. Dr. Quinn 22.20 Jurnal 
2 2 .2 5  S ăptăm îna sportivă 2 2 .3 5  Film. Secrete 
periculoase.

6.00 Ceasul deşteptător 7.00 Universul credinţei 8.00 
Desene animate. Ursuleţul Winnie 8.30 Kiki Riki Miki. 
Magazin pentru copii 10.00 Viaţa satului 11.30 Tezaur 
folcloric 12.30 De luni pînă duminică 13.15 Marea 
harababură: Televizorul 14.45 Campionatul European 
de Fotbal 2000  16.00 Serial. Blankkenese 16.50 
Spectacolul lumii văzut de loan Grigorescu 17.30 
Trupa de şoc 17.55 Tragerile Loto Special 6/49 şi Noroc
18.00 Campionatul Mondial de Handbal Feminin 19.30 
Jurnal 20.00 Zodia VIP 21.00 Film. Revenirea 23.00 
Jurnal 23.05 Pe faţă 23.55 Pariul Trio.

11.00 Surprize, surprize (R) 13.00 Jurnal 13.15 TVR 
Craiova 14.00 Pro Patria 15.00 Emisiune în limba 
maghiară 16.30 Agenţia de plasare 17.00 Corect! 
Prezintă Cosmin lonescu 17.05 Jumătatea ta 18.00 
Avanpremieră 18.05 Decembrie ‘89 -  10 ani 18.10 
Serial. Sunset Beach 19.00 Jurnal 19.55 Serial. Felicity
20.40 Cu ochii'n 4  21.10 Serial. FBI C-16 22.00 
Jurnalul de noapte 22.15 Recurs la morală 23.00 Marele 
jazz.

y»neri, 10 decem
brie

SUnb&tă, 11 decem
brie

, 
Dum

inică, 12 decem
brie

6.00 Matinal naţional 8.00 TVR laşi 9.00 Acum, poţi 
afla...! (R) 9.30 Agenţia de plasare (R) 10.00 TVR Cluj- 
Napoca 11.05 Serial (R). FBI C -1 6 11.55 TVR Timişoara
13.00 Jurnal 13.15 CiberFan. Lumea PC-ului 13.30 
Repere sacre 14.00 Oameni ca noi 14.30 Convieţuiri
15.00 Emisiune în limba maghiară 16.00 Dor 16.30 
Scuzaţi! Pardon! Mersi! 17.00 Corect! 17.05 Jumătatea 
ta 18.00 Avanpremieră. Ştiri 18.05 Decembrie ’89 -  
10 ani 18.10 Serial. Sunset Beach 19.00 Jurnal 19.55 
Telecinemateca. Povestea lui Glenn Miller 21.50 Nu 
trageţi! 22.05 Jurnalul de noapte 22.20 A-Facerea.

6.00 Matinal naţional 8.00 TVR laşi 9.00 Dor 9.30 
Scuzaţi! Pardon! Mersi! 10.00 TVR Cluj-Napoca 11.00 
Punct ochit 12.00 TVR Timişoara 13.00 Jurnal 13.15 
Ciber-Fan 13.30 Evrika! 14.00 Memorialul Timişoara -  
decembrie 1989 15.05 Ecoturism 15.30 Medicina 
pentru toţi 16.00 Hora satului 17.00 Impas în doi
17.30 Corect! 17.05 Jumătatea ta 18.00 Avanpremieră 
18.05 Decembrie '89 -  10 ani 18.10 Serial. Sunset 
Beach 19.00 Jurnal 19.55 Film. 30 de rînduri pentru un 
delict 21.40 Decembrie '89 - 1 0  ani 22.15 Jurnalul de 
noapte 22.30 Cafe Corso 23.30 Lumea dansului.

6.00 Matinal naţional 8.00 TVR laşi 9.00 Hora satului
9.30 Impas în doi 10.00 TVR Cluj-Napoca 11.00 Pe 
faţă 12.00 TVR Timişoara 13.00 Jurnal 13.15 CiberFan
13.30 Destinul unei naţiuni 14.00 Convieţuiri 15.00 
Pentru dv. Doamnă! 16.00 Muzica populară 16.25 Casa 
mea 16.55 Rezultatele tragerilor Super Loto 17.00 
Corect! 17.05 Jumătatea ta 18.00 Jurnal 18.10 Serial. 
Sunset Beach 19.00 jurnal 19.55 Serial. Moştenirea 
20 .45  Reflecţii rutiere 21 .00  Teatrul Naţional de 
Televiziune prezintă: Magistre fără seamăn 22.15  
Jurnalul de noapte 22.30 Punct ochit 23.30 Rock la 
miezul nopţii.

Foaiaromânească
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10 DECEMBRIE 1999

ÎN UMBA MATERNĂ -  emisiune radiofonică în limba română
13 DECEMBRIE, LUNI (redactor: Anamaria Brad)
1 0 .3 0  In troducere , cuprins 1 0 .3 5  Ştiri şi in fo rm a ţii, d a te  m e te o  1 0 .4 5  E venim ente  
c a len daris tice  1 1 .0 0  M o n ta j d e  m uzică p o p u la ră  -  S veto zar U nc -  8 0  d e  an i 1 1 .3 0  
Buletin in form ativ, d a te  m e te o  1 1 .4 0  In  a ş te p ta re a  C răc iu n u lu i... 1 1 .5 5  înc h e ie re .

14 DECEMBRIE, MARŢI (redactor: Petru Cîmplan)
1 9 .0 0  In troducere, cuprins  1 9 .0 5  Ştiri şi in fo rm aţii 1 9 .1 0  M o n ta j d e  m uzică  
popu lară  -  S vetozar U nc -  8 0  d e  an i 1 9 .2 8  în c h e ie re .

15 DECEMBRIE, MIERCURI (redactor: Adam Bauer)
1 9 .0 0  In troducere, cuprins 1 9 .0 5  Ştiri şi in fo rm a ţii 1 9 .1 0  S p o rt -  ştiri, rezu ltate , 
com petiţii 1 9 .2 8  înc h e ie re .

16 DECEMBRIE, JOI (redactor: Eva Iova)
1 0 .3 0  In troducere , cuprins  1 0 .3 5  Ştiri şi in fo rm a ţii, d a te  m e te o  1 0 .4 5  E venim ente  
c a len daris tice  1 1 .0 0  M ag azinu l VTrstnicilor 1 1 .3 0  B uletin  de  ştiri, d a te  m e te o  
1 1 .4 5 :  N o ta  s ă p tă m în ii d e  Edda Illyés 1 1 .5 5  Ş tirile  zilei pe  scurt, în c h e ie re .

17 DECEMBRIE,VINERI (redactor: lulla Kaupert)
1 0 .3 0  In troducere , cuprins  1 0 .3 5  Ştiri şi in fo rm a ţii, d a te  m e te o  1 0 .4 5  E ven im ente  
ca len daris tice  1 0 .5 0  R ep o rta je , in terviuri d in  v ia ţa  ro m ân ilo r d in  U ngaria  1 1 .0 5  
„O am eni cari au  fo s t... -  m uz ică , a rtă , lite ra tu ră ” -  seria lu l E lenei M u n te a n u  1 1 .2 0  
A ctua lită ţi la rom ânii d in  B anatu l S îrb esc  -  re la te a ză  C ornel M a ta  d in  VTrşeţ 1 1 .2 5  
Ce s -a  m a iîn t îm p la t  la Liceul „B ălcescu " din G iu la ?  -  re la te a ză  Edit B ordaş 1 1 .3 0  
Buletin d e  ştiri, d a te  m e te o  1 1 .4 0  Ştiri şi curiozităţi din R o m â n ia  -  re la te a ză  S im o n a  
Pele din T im işoara  1 1 .4 5  Revista presei „Foaia ro m â n e a s c ă ” 1 1 .5 5  Ş tirile  zilei pe  
scurt, în c h e ie re .

18 DECEMBRIE, SÎMBĂTĂ (redactor: Anamaria Brad)
1 4 .3 0  In troducere , cuprins, even im en te  ca len d a ris tic e  1 4 .4 5  „P a rty T im e ” -  m agazin  
d e  m uzică uşoară 1 5 .0 0  „Pe u nde le  E uropei” -  m agazin  euroreg ional 1 5 . 5 8 în c h e ie 
re.

19 DECEMBRIE, DUMINICĂ (redactor: Anamaria Brad)
1 4 .3 0  Introducere , cuprins, even im en te  ca len d a ris tic e  1 4 , 4 0 - 1 5 . 0 0  R etrospectiva  
s ă p tă m în ii (spicuiri d in  in terv iurile  şi rep o rta je le  d ifuzate  pe  parcursul s ă p tă m în ii) 
1 5 .0 0  M ag azinu l VTrstnicilor 1 5 .3 0  Em isiune relig ioasă ba p tis tă  1 5 .5 5  în c h e ie re .

(Nu răspundem pentru eventualele modificări în  programele radio!)
In flecare seară, între orele 19.00-19.30 se prezintă emisiunea românească, difuzată 
pe ţară. Sumarul acesteia este compus din actualităţile zilei şi reportaje, interviuri din 
viaţa comunităţii noastre, respectiv relatări din viaţa şcolilor româneşti.
Emisiunea de seară, difuzată pe ţară, pe lîngă frecvenţele de 66,29 MHz şi 66,14 MHz, 
poate fi ascultată şi pe undele occidentale, pe frecvenţele locale ale studiourilor 
regionale.
Radio Calypso, Budapesta 873 kHz, Radio Debreţin 91,4 MHz, Radio Seghedln 93,1

Ecranul nostru: 15 decembrie 1999 (MTV1 ora 13.25) 
reluare: 19 decembrie (MTV2 ora 6.25)

Programul prevăzut al săptămînii viitoare

Emisiunea românească Ecranul nostru va prezenta un amplu montaj 
despre sărbătorirea hramului Catedralei Episcopale din Giula. La 
solemnitatea din ziua de 6 decembrie, ziua Sfîntului Nicolae, au participat 
şi elevii şcolii generale şi ai liceului românesc din oraş, chiar şi copilaşii 
grădiniţei din strada Galamb. Fiind vorba despre elevi de şcoală, în a doua 
parte a programului vom difuza o poveste populară românească 
interpretată de Alexandru Ruja din Micherechi.

Realizator: Aurel Becan

FM 92,1 STEREO
RADIO VOCEA 

EVANGHELIEI ORADEA
5 . 0 0 -  5 .3 0  A ctua lită ţi BBC 5 . 3 0 - 7 .0 0  
B ună d im in e a ţa  7 . 0 0 - 7 .2 0  Ştiri locale
7 . 3 0 -  8 .3 0  M uzică  şi m e d ita ţii b ib lice
8 . 3 0 -  9 .3 0  P redică 9 . 3 0 - 1 1 . 0 0  Lec
turi b ib lice , ştiri, m es a je  creştine şi m u
z ic ă  1 1 . 0 0 - 1 2 . 0 0  D iv in a  a rm o n ie
1 2 . 0 0 -  1 3 .0 0  R ăsp u n d em  ascu ltă tori
lor 1 3 .0 0 - 1 3 .3 0  A ctualităţi BBC 1 3 .3 0 -
1 5 .0 0  Lecturi b ib lice , m ed ita ţii b ib lice, 
m uzică 1 5 .0 0 - 1 6 .0 0  Ştiri, m esaje  creş
tin e , m uzică 1 6 . 0 0 - 1 7 . 0 0  Ştiri, m e s a 
je  c reş tine , m uzică 1 7 . 0 0 - 1 7 . 4 5  A ctu
a lită ţi B B C  1 7 . 4 5 - 1 8 . 0 0  Anunţuri şi 
rec la m e  1 8 . 0 0 - 1 8 . 4 5  R eluare: Predi
că 1 8 . 4 5 - 1 9 . 1 0  Em isiune pentru  copii 
1 9 . 1 0 - 1 9 . 3 0  M uzică  1 9 .3 0 - 2 0 .0 0  Cu 
b ra ţe le  desch ise  2 0 . 0 0 - 2 0 . 3 0  A ctuali
tă ţi BBC 2 0 . 3 0 - 2 1 . 0 0  C a rtea  pe  unde  
rad io  2 1 . 0 0 - 2 2 . 0 0  Em isiune de  v ia ţă  
spiritua lă  2 2 . 0 0 - 2 3 . 0 0  Predică 2 3 .0 Ó -
5 .0 0  N octurna  R.V.E. (m u z ic ă , m e d ita 
ţii b ib lice , m e s a je  creştine, lecturi b ib li
c e )

RADIO VOCEA EVANGHEUEI PENTRU EUROPA 
SW 49 m, zilnic 18.00-18.45 

 ̂ MW 1395 kHz, luni, marţi 21.15-21.30 j

0 idee în plUS...
în cutia în care ţineţi 

făina puneţi cîţiva căţei 
de usturoi curăţaţi de 
coajă şi astfel nu vor mai 
apărea gărgăriţele.

Unele legume (conopi
da, sparanghelul, faso
lea verde, mazărea) tre
buie fierte puţin înainte 
de a fi puse în congela
tor. Le daţi în clocot 3-5  
minute, le strecuraţi şi 
apoi le puneţi în apă  
rece, pentru a se neutra
liza enzimele ce ar favo
riza o proastă conserva
re.

Laptele întăreşte om
leta. Dacă doriţi să obţi
neţi o omletă pufoasă, 
adăugaţi la ouăle bătute 
puţină apă.

Nucile se sparg mai 
uşor fără să  li se afecte
ze miezul, dacă sínt în
muiate o noapte în apă 
cu zahăr.

R eţete din bucătăria 
internaţională

(SUA)

Friptură de porc „FLORIDA”
8 0 0  g  carne de porc, 2  cepe, 1 lingură ulei, 2  lin

guri zahăr, 2  linguri ketchup, 1  lingură făină, ananas 
din compot

Carnea de porc se presară cu sare şi piper, se aşea
ză într-o tavă cu ulei şi se prăjeşte în cuptor pînă de
vine rumenă. Se adaugă ceapă tăiată mărunt şi se 
mai lasă în cuptor cca. o oră. între timp se amestecă 
cubuleţele de ananas împreună cu siropul cu oţet, 
zahăr, făină şi ketchup.

Se stinge friptura cu 2 0 0  ml apă, se adaugă sosul 
şi se lasă să mai fiarbă înăbuşit cîteva minute.

Se scoate friptura din cuptor, se taie felii şi se ser
veşte după preferinţă cu cartofi sau garnitură de orez.

Lucruri puţin ştiute...
•  Viaţa unui om este în primejdie cînd pierde o cantitate 

mai mare de 2 -3  I de sînge.
•  Peste 70% din bolile existente în lume se propagă prin 

nasul ş i g itu l omului.

•  Ochii omului pot distinge peste 150 de nuanţe de culori.
•  Un fir  de pă r creşte 1 0 -1 2  cm pe an, durata medie a vieţii 

sale fiind de 1 0 -1 2  ani.
•  în corpul uman mor şi se regenerează aproximativ 125  

milioane de celule pe secundă.
•  Un om adult are, în mod normal, 150 milioane vase capi

lare, care, puse cap la cap, ating o lungime de 80 .000 km.
•  Glanda mamară a femeii care alăptează produce mai mult 

de 1 litru de lapte zilnic.
•  Un om sănătos are peste 2  milioane de glande sudoripa- 

re.

•  Un stomac sănătos se goleşte la 3 -4  ore după o bună 
mestecare.

Ce le trece unora prin minte?/
Deşi este biped prin definiţie -  însuşirea cîştigată cu greu -  

omul poate demonstra că şi mîinile îi pot fi folosite în acelaşi 
scop. Astfel, a rămas pînă astăzi neegalat recordul austriacului 
Johann Hurlinger. Acesta a avut ideea să facă un supermaraton 
de 1400 de kilometri, mergîndîn mîini. De la Viena la Paris, el a 
parcurs în 55 de etape zilnice această incredibilă distanţă, „pă
şind cile 10 ore pe zi cu o viteză medie de 2 ,54  kilometri pe oră. 
Johann a declarat că la antrenamentele pentru această perfor
manţă a mers o distanţă de peste 10000 de kilometri.

* * *
pe distanţa de 50 de metri. 

Sud-coreeanul Shin Don Mok a realizat timpul de 17,44 secun
de, adică a „fugit” cu viteza medie de 2 ,86  metri pe secundă.

* * *
La categoria ştafetă de patru mers în mîini pe distanţa de 1,6 

kilometri, performerii sînt americani Luttermann, Price, Savage şi 
Scannel. Timpul lor a fost de 24  minute şi 48 secunde adică o 
viteză medie de 1,07 metri pe secundă (fiecare a parcurs cu 
capul în jos cîte 400  de metri).

***
Pe stadionul Komazawa din Tokio s-a desfăşurat o probă mai 

„rezonabilă” din punct de vedere al echilibrului corpului. Nu mai 
puţin de 10323 de salariaţi ai unei mari companii de maşini 
japoneze s-au aşezat unul pe genunchii celui din spate, formînd 
un şir uman încolăcit, lung de peste 4 kilometri. Ultimul „concu
rent” nu a stat pe scaun, ci în echilibru, timp de zece minute. în 
tot acest timp, protagoniştii au aplaudat şi au cîntat muzică rock. 
Ruperea şirului s-a făcut în perfectă ordine, nimeni nu a atins 
pămîntul cu mîinile.

Dacă doriţi 
să ne sunaţi...

...vă stăm la dispoziţie!
LA TELEFON: 66/361-789, 66/463-152 

TELEFAX: 66/463-152
E-mail: foaia@gyula.hungary.net

între orele 8.00-15.30
Anunţuri, reclamă, mică publicitate pot fi trimise 
şi prin telefon şi telefax la adresa redacpei. Le 
vom publica în cel mai scurt timp, în mod gratuit

A ten ţie  gospodari!
De vînzare la preţuri acce

sibile: pui de carne albi şi pui gal
beni, de ouat!

La adresa: lîngă incubatorul 
de pui de lîngă şoseaua; - v -

ba.

Atenţie, filatelişti!
VÎNZARE -  CUMPĂRARE de
mărci poştale, serii şl colecţii 
complete!
ESTIMARE-ATESTARE de
colecţii şi unicate!
Pe adresa:
EXKLUSIV-PHILATEL1A K ft  
H-5700 G Y U L A ,  Tiborc u. 18.

F EL DE FELF o a i aromânească
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La ultimele munci ale cîmpului, înaintea „odihnei” de Iarnă...
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Dacă, pe planul rom ânilor din U ngaria, am face 
inventarul spiritual-cultural d in  u ltim ul deceniu, 
vom constata lucruri neaşteptate. N egreşit vom  p u 
tea face un  bilanţ cantitativ pozitiv. N iciodată nu  
avuseseră rom ânii de aici m ai m ulte şcoli, biblio
teci, form aţii folclorice, n u  se editaseră încă nicio
dată atîtea m anuale, cărţi de beletristică, periodice. 
M unca de cercetare pe teren  a adus rezultate con
crete sub form a unor colecţii, expoziţii, inventari
eri. Iar cercetările din arhive şi alte izvoare scrise au 
prim it, la fel, expresie concretă: com unicări ştiinţi
fice, studii, seriale şi sesiuni ştiinţifice, cuprinse în 
anale. U n  alt progres categoric îl înseam nă marile 
acţiuni culturale pen tru  tineret: întreceri folclorice, 
concursuri de recitare, competiţii care au în  centrul 
tem atic m oştenirea din bătrîni. Iar în  privinţa adul
ţilor: num ărul corurilor ne dă im presia unei adevă
rate mişcări corale, întărită prin  întîlniri şi festiva
luri de m are amploare.

Avînd în vedere num ărul m are de oam eni antre
naţi sau implicaţi în activitatea instructiv-educativă 
şi cultural-artistică, atunci devine clar: cadrele din 
învăţăm înt înseam nă forţa cea m ai puternică. D e la 
educatoarea de grădiniţă la profesorul universitar, 
ei, cadrele din învăţăm înt sínt şi cei m ai num eroşi. 
Ei participă la toate iniţiativele, de ei depinde reuşi
ta acestor acţiuni. D ar mai presus de toate: de ei 
depinde soarta copiilor din aceste şcoli. Form area 
acestor cadre poate aduce, la fel, cifre pozitive uni
ce. încă  niciodată n-am  avut atîţia profesori şi edu
catoare cu specialitatea rom ână. M ai m ult chiar: 
m ajoritatea lor s-au form at la instituţii de învăţă
m înt superior unde şi cadrele universitare provin din 
această rom ânim e. Aşadar, pu tem  vorbi deja despre 
intelectuali de generaţia a doua. Şi toţi aceştia îşi 
dau aportul: individual sau în com un, activează în 
domenii variate pen tru  prosperarea spirituală a ge
neraţiilor urm ătoare.

Această varietate de preocupări, bogata sferă de 
interese este oglindită în tr-un  m od evident în pagi-

Interferenţe

Cîştig de cauză -  
pierdere de teren

nile urm ătoare. Ele sínt variate nu  num ai din punct 
de vedere al genului artistic abordat (de la interviu 
la studiu  ştiinţific, de la evocare la publicarea unor 
scrieri inedite), ci şi din punct de vedere al tem aticii 
aflăm portrete, interviuri, scrieri m em oriale, evocări. 
Iar luînd pe rînd tem atica abordată, precum  şi n u 
m ele şi profesia autorilor, ajungem  iarăşi la conclu
zia diversităţii. Fiindcă în  cele ce urm ează aflăm scri
eri ale autorilor noştri cunoscuţi: cercetători, cadre 
universitare, jurnalişti, precum  şi înalte feţe biseri

M a r ia  B e r é n y i

Trăim în aşteptare
de prea m ulta vreme 
trăim în aşteptare 
vorbim, şoptit 
şi ţinem  urechea-n 
ascultare
sîntem  prea sensibili, 
prea diferiţi 
uşa e trîn tită  
în urma noastră 
ne bîntuie efortul 
rătăcirilor prin gol

ceşti şi oam eni de litere şi de cultură de rang m on
dial din Rom ânia şi Ungaria.

D ar din această perspectivă, factorul cantitativ 
pare încă p reponderen t faţă de factorul calitativ. 
Totuşi nu  se poate  dezm inţi progresul şi categorice
le tendin ţe pozitive.

Prin tre acestea trebuie rem arcat noul raport edi
ficator cu viaţa culturală din Rom ânia. Tot mai mulţi 
scriitori, poeţi, critici literari, creatori din domeniul 
artelor plastice sau ale muzicii, jurnalişti, vizitează 
rom ânii din U ngaria, cunoscîndu-le şi apreciindu- 
le activitatea de creaţie. în  plus: în tr-un  proces nou 
de simbioză culturală s-au regăsit scriitor cu scrii
tor, critic cu critic, m uzeolog cu muzeolog -  om  cu 
om. Apreciindu-se reciproc, prin aceşti oam eni de 
cultură şi artă, cîştigăm prestigiu, prin  care, pe sca
ra valorilor, revine un  echilibru firesc, stabilindu-se 
o arm onie spirituală.

Rol şi loc aparte -  şi to t m ai p ronun ţa t -  îl pri
m eşte în  acest context Biserica O rtodoxă Română. 
C a instituţie stă deasupra tu tu ro r celorlalte; ca Bi
serică rom ânească stă alături de indivizii acestei co
m unităţi; ca Biserică cu caracter popular stă drept 
pildă în faţa credincioşilor; ca îndrum ător spiritual 
(dar şi la concret) stă în spatele comunităţilor, ajutînd 
prin  m odalităţile specifice oferite de religie, dar şi 
prin alte posibilităţi to t m ai variate, care-i stau la 
îndem înă. Şi această constatare derivă din econo
m ia celor 16 pagini.

D in  aceste aspecte, privind lucrurile, ultim ul de
ceniu a adus u n  nem aipom enit cîştig de cauză. D e
ficitari am  răm as în  întărirea com unităţilor, în an
trenarea integrală a indivizilor, în  organizarea unor 
colectivităţi integre, în  care om ul potrivit să fie -  
sau să ajungă -  la locul potrivit. Sîntem  deficitari în 
recunoaşterea propriilor valori şi nu  sîntem  dispuşi 
să apreciem  m unca celuilalt. P recum  nu  sîntem  dis
puşi să vorbim  cu consecvenţă rom âneşte -  m area 
noastră pierdere de teren.

E. I.
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la DIN CUPRINS...
•  Centrul cultural rom ânesc

o
din capitala Ungariei are un nou 
director

(P a g .  a  2 - 3 - a )

•  Interviu  cu etnograful 
dr. Bertalan Andrásfalvy

(P a g .  a 5 -a )

•  N um ai de noi deplinde, 
cine sîn tem

( P a g .  a  7 -a )

•  „Să-ţi fa c i datoria prin tre  
rom ânii tă i de acolo ...”

( P a g .  a  1 1 -a )
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Bucureştiul la Budapesta

Centrul cultural românesc din capitala Ungariei are un nou director
Ştiu t e s te , lu crările  r id icăr ii acu m  u n  seco l ş i jum ătate a  P od u lu i 

cu  L anţuri în tre  B u d a  ş i P e sta  au  fost fin an ţate  în  b u n ă  parte  de 
Gheorghe Ş ina. N u m ele  m a ced orom ân u lu i este  c iop lit în  p iatră  pe  
pilon u l d inspre B u d a  a  p od u lu i con sid era t drept un u l d in tre  ce le  m a i  
fru m oase con stru cţii de pe D u n ăre. S ocie ta tea  C ulturală a R o m â n i
lor d in  B u d a p esta , la  20 n o iem b rie  1999, serb area  jub iliară legată  de 
aniversarea  a 150 de an i de la  inau gu rarea  P od u lu i cu  L anţuri a or
gan izat-o  la  C entrul C ultural a l R om ân ie i d in  cap ita la  U n garie i. F ap
tu l se -n ţe leg e  de la  s in e . D irec to r ii, con d u că tor ii, angajaţii c a se i în 
fiin ţate  în  1992, O ctavian  O lteanu, G heorghe A lbu ţ, M ircea O priţă , 
Ana S carla t au  con trib u it cu  to ţii, ca  C entru l să  devină  o in stitu ţie  
culturală con sid erab ilă  ş i pentru  rom ân ii d in  U n garia . N u  s -a  p ier 
dut în să  d in  vedere sarcin a  p r im ord ia lă  a in stitu ţie i, propagarea va 
lorilor sp iritu a le  ro m â n eşti în  r în d u l p u b licu lu i m agh iar . C entrul a 
organizat în  1998 p rogram u l de m are  anvergură, Zilele cu lturii ro 
m â n eş ti  la  B u d ap esta . S u ccesu l a  fo st dep lin . R eu şita  în  sin e  în să  n -  
a  con stitu it ş i garanţia  pentru  con tin u area  seria lu lu i. Se zvon ea  ch iar  
ş i prin  lu n ile  de to a m n ă  d in  1999, cu m  că  d in  lip să  de fonduri f in an 
ciare la  B u cu reşti nu  vor  m a i fi organ izate  Z ilele cu ltu rii rom ân eşti 
la  B u d ap esta , ca  să  a flăm  a p o i la  15 n o iem b rie  1999, odată  cu  sosirea

nou lu i d irector  al C entru lu i C ultural al R om ân ie i la  B u dapesta , că  
to tu şi se  p oa te . N ou l d irector  se  n u m eşte  A n a m a ria  Pop. La 5 de
cem b rie  1999, la  M uzeu l de B e le -a r te  a fost d esch isă  exp oziţia  vesti
tu lu i p ic to r  r o m â n  c o n s id e r a t  m o d e r n , de fa c tu r ă  c la s ic ă , Ion  
Ţuculescu. In să lile  de teatru  din B u d ap esta  în  z ile le  de decem brie  
1999 a pu tu t fi văzu tă  M aia  M o rg e n s tem ,  una d in tre ce le  m a i fer
m ecă toare  actr iţe  a le teatru lu i b u cu reştean . La B u d ap esta  a jucat 
Shak esp eare Ion M azilu , a ic i s -a  dat p iesa  lu i D an Puric. A u  b isat 
con certu l ş i su ccesu l d in  anul trecu t tin er ii fo rm a ţie i de m u z ică  jazz, 
D om n işoara  P ogány  în  sp ectaco lu l co m u n  cu  in terp retu l „num ber  
o n e ” al jazzu lu i b u cu reştean , H arry T avitian . Să  o vadă jucănd pe  
viu  pe M aia M orgen stern  a fost cu rios şi scriitoru l G öncz Á rpád, 
p reşed in te le  U n garie i. La vern isaju l exp oziţie i Ion  Ţ u cu lescu  erau  
de faţă d o i m in iştr i de cu ltură , C saba H ám ori ş i Ion C aram itru . 
E ven im en tu l, la  care s -a  adunat lu m e  m u ltă  a con stitu it un  bu n  pri
lej să  fie  p rezen tată  pentru  largu l pub lic  ş i n ou a  d irectoare  a C en
tru lu i C ultural al R om ân ie i la  B u d ap esta . G reu d e  im a g in a t în  aceas
tă ca lita te  un  d ebut m a i sp ecta cu lo s , d ec ît  ce l al A n am arie i P op . 
N ou a con d u cătoare  a c a se i ro m â n eşti d in  cap ita la  U n garie i a  fost  
in terv ievată  de Ştefan  F rătean.

-  împrejurările au făcut să aveţi un 
start spectaculos.

-  Pe ultim ele o su tă  de m etri s-a 
aprobat la Bucureşti bugetul pentru  or
ganizarea Zilelor culturii rom âneşti la 
Budapesta, ediţia 1999. Vă daţi sea
ma, am avut dificultăţi chiar de genul 
cazare, avion. D oar după sosirea m ea 
aici am aflat că la B udapesta n u  po t fi 
aşezate afişele pe oricare pancartă  din 
oraş, te amendează, dacă faci aşa ceva. 
M -au şi avertizat colegii, că vine şi ne 
ia poliţia. Partenerii mei m aghiari atîta 
i-am to t bă tu t la cap, n -au  scăpat de 
gura m ea, ba cu frum osul, ba cu glu
m a, de m ulte ori depăşidu-m i norm e
le ca diplom at, dar i-am p u tu t convin
ge, că dacă vrei, poţi să faci.

-  Aşa sîntem noi românii, nu ne vom  
schimba.

-  N u  e voie să ne schim băm , ca fie
care dintre noi să fie cu ochi albaştri, 
cu păru l b lond , sau cu to ţii să fim  
dreptari sau stîngaci. Tocm ai această 
diversitate prezintă frum useţea om e
nirii. D ar trebuie să învăţăm  nişte nor
me europene, să învăţăm  că regulile 
jocului trebuie respectate. D e aici în
cepe. D in  m om entul în  care prom item  
cuiva că m ergem  aici sau acolo, atunci 
aşa trebuie să facem. D acă spui că so
seşti la cineva sau undeva la ora cinci, 
nu  te vei duce la şapte. E  necesar acest 
cadru ca valoarea să fie respectată la 
propriul său preţ. Trebuie ştiut, B u
dapesta se găseşte la încrucişarea m a
rilor drum uri europene. Aici practic 
din est, din nord , din sud trec trupe 
de teatru  de valoare, în  fiecare zi se- 
ntîm plă vreun evenim ent cultural im 
portant. Iar evenim entul trebuie să fie 
de o calitate extraordinară, câ să aibă 
publicul de rigoare. Acest lucru însă 
nu  este imposibil, deoarece cultura ro
mânească contem porană are valori atât 
de m ari şi atit de puternice, încît aces
te valori se vor im pune. Avînd însă în 
vedere că este vorba de econom ie de 
piaţă, şi în dom eniul culturii trebuie 
făcut u n  lobby foarte puternic, trebu
ie făcută o publicitate bine gîndită şi 
rafinată. Fără asta nu  se poate. P en tru  
anul 2000 am început de pe acum a să 
pregătim  program ul Z ilelor cu lturii 
rom âneşti. Voi propune să închiriem  
o singură sală de tea tru  la Budapesta 
unde să concentrăm  toate spectacole
le legate de evenim ent. Trebuie să se

m eargă pe două planuri. Să se facă 
cunoscută cultura rom ânească în mij
locul pub licu lu i budapestan , da r şi 
pen tru  m em brii com unităţilor rom â
nilor de aici, m îndri de valorile cultu
rii rom âneşti. M i-a picat foarte bine, 
ca m ajoritatea m em brilor com unităţii 
rom ânilor d in Budapesta au fost pre
zenţi la program ele dintre 5 şi 8 de
cem brie 1999. Acest lucru a fost pen
tru  m ine o prim ire extraordinară.

-  La spectacolele Zilelor culturii româ
neşti la Budapesta, în rîndul publicului 
mai mulţi au fost ungurii din Ardeal, sta
biliţi mai nou în Ungaria. Impresia mea 
a fost că ei sínt încîntaţi de valorile cultu
rii româneşti, avînd cunoştinţele de bază. 
De exemplu, despre Ion Ţuculescu ştiu 
foarte bine, ştiu ce valoare reprezintă 
M aia Morgenstem, Ion M azilu , A n a  
Parghel sau Dan Puric.

-  B udapesta din punctu l de vedere 
al diplom aţiei culturale este unul din
tre m isiunile cele m ai grele. Este difi
cil p e n tru  că trebu ie  lua t în  vedere 
m ereu fundalul politic determ inat de 
relaţiile dintre cele două ţări, faptul că 
sîntem  vecini cap la cap, deci lipiţi, 
faptul că sínt foarte m ulţi ardeleni sta
biliţi aici. E u  pornesc de la răspunsul 
la întrebarea, ce trebuie să facă un  cen
tru  cultural al unei ţări cu reşedinţă 
într-o altă ţară? M isiunea culturală mai

peste to t are m enirea să facă lobby, să 
prezinte valorile culturii ţării sale pen
tru  publicul neaoş, m ajoritar în  ţara 
respectivă. Atît. D ar C entru l din Bu
dapesta, la rîndul său trebuie şi el să 
propage valorile culturii rom âneşti în 
rîndul publicului m aghiar din U nga
ria, care poate se-ntîlneşte pen tru  pri
m a dată cu aceste valori. Trebuie apoi 
luat în  considerare că la Budapesta tră
iesc num eroşi ardeleni m aghiari, cu
noscători ai acestei culturi, fiind chiar 
obişnuiţi cu un  anum it nivel al valori
lor culturii rom âneşti. Ei sínt cei care 
propun, adu-ne asta, adu-1 pe acela, 
pe acela. D ar dacă aş răspunde num ai 
la aceste cereri, m -ar durea sufletul ca 
să nu  aduc program  şi pen tru  rom ânii 
mei. Doresc să m ă bazez pe aceşti ro
m âni. M ă interesează şi transferul de 
expertiză. Rom ânul din U ngaria în ţe
lege m ult mai bine realităţile de aici, 
decît le înţelegem  noi, cei din Rom â
nia. Am  citit foarte m ult despre com u
nităţile rom âneşti de peste hotare, dar 
vă spun că aici am găsit o com unitate 
extraordinar de puternică prin  verti
calitate şi prin  puterea refuzului de a 
se apleca în  faţa un o r încercări prin  
care au trecut. P en tru  m ine au fost 
cîteva lecţii ex traord inare . La toată  
lum ea am  spus aşa, com unitatea ro 
m ânilor din U ngaria nu  este num eroa

Á rp á d  G öncz, preşed in tele  
U n g a r ie i ,  s - a  a f la t  în  
r în d u r ile  p u b lic u lu i  d e  la  
T eatru l B árka  d in  B u d ap es
ta , în  seara  d e  6 d ecem b rie , 
la  s p e c ta c o lu l  „ C h ir iţa  în  
v o y a j” , in terp re ta t de M aia  
M o r g e n s te r n . F a s c in a t  de  
tex te le  lu i Vasile A lecsandri, 
în  p au ză , p reşed in te le  U n ga
r ie i a v u sese  a m a b ilita tea  să  
răsp u n d ă  la  c îtev a  în trebări 
p u se  de Viorica R usu, trim is  
sp ec ia l a l p rese i bucureştene  
cu  o ca z ia  Zilelor cu lturii ro 
m â n e ş t i  d e  la  B u d a p e s ta .  
P reşed in te le  a  ţin u t să  sub li
n ieze  că:

„Spectacolu l oferit de M aia  
M o rg en stem  este  o sa tiră  p li
nă de  sp ir it, care ne-a oferit 
în tîln irea  cu o m a re  actriţă. 
A m  a u z i t  d e ja  d e s p r e  ea , 
acu m  în să  a m  vă zu t-o  ş i  am  
a v u t b u c u r ia  d e  a u r m ă r i  
evolu ţia  uneia d in tre  cele m a i 
bu n e  a c tr i ţe  eu ropen e. Ia r  
ceea  ce a m  v ă z u t în  sea ra  
aceasta  m ă  fa c e  să  regret un 
lucru: dacă n -a ş  avea şa p te 
zec i ş i  o p t de ani, aş în vă ţa  
rom ân eşte . ”

să, n u  p rin  num ărul m em brilor ei este 
m are, ci p rin  valoarea de verticalitate, 
p rin  valorile pe care le realizează.

-  Să  fie aşa cum ziceţi Dumneavoas
tră, căci românul nu duce lipsă de imagi
naţie. Dar cu atît mai mult ne lipseşte 
deseori simţul realităţii, afinitatea la lu
crurile practice. N e scapă deseori lucruri
le elementare. De exemplu, nu sîntem ca
pabili să ne organizăm şi să oferim co
munităţilor româneşti din diferitele părţi 
ale ţării bucuria urmăririi în comun a 
spectacolelor exraordinare ale Zilelor cul
turii româneşti din Bucureşti la Budapes
ta. Apoi, n-ar f i  permis să nu ne folosim 
de şansa că există aici un cenru cultural 
românesc. B a m ai mult, nu se poate să 
nu încercăm să colaborăm pentru reali
zarea anumitor proiecte comune, care ar 
ţin ti cunoaşterea şi promovarea culturii 
româneşti.

(Continuare în  pag. a 3-a)

F r a g m e n t  d in  c o n c u r s u l  
A n am ariei P op , pentru  obţinerea  
p o stu lu i de d irec to r  la  C entru l 
C u ltu ra l a l R o m â n ie i la  B u d a 
pesta:

„P en tru  prom ovarea culturii şi a 
spiritualităţii rom âneşti activităţile se 
vor desfăşura pe patru  paliere, prin 
com plem entaritate, paralelism  şi in
terferenţă: I. Activităţi perm anente. 
II. Activităţi tem atice. III. Activităţi 
prilejuite de Zilele culturii româneşti. 
IV. Activităţi culturale pen tru  com u
nitatea rom ânească din Ungaria, m a
nifestări culturale pen tru  rom ânii din 
lo c a l i tă ţ i le  G iu la , M ic h e re c h i, 
O tlaca-Pustă, Săcal, A pateu, Leta- 
M are , C hitighaz, Bichiş, C enadu l 
U nguresc, Peterd , Bedeu, Bătania, 
Aletea, Seghedin. în  prealabil se va 
efectua u n  sondaj de opinie privid ge
n u l de ac ţiu n i d o rite , p ro g ram u l

u im ind  să fie în tocm it în  funcţie de 
aceste preferinţe. C entrul va ţine o 
strînsă legătură cu rom ânii din U n 
garia.”
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C urricu lum  V itae, A n am aria  P o p  (fragm ent)

«Locul naşterii: T urda , judeţul Cluj. N aţionalitatea: rom ână. Dom icili
ul: Satu M are. Starea civilă: căsătorită. Studii: Facultatea de ziaristică din 
cadrul Academ iei „Ştefan G heorghiu”, Bucureşti, prom oţia 1979. Limbi 
străine: franceza, m aghiara. Experienţă profesională: între anii 1979-96 
ziarist la „Cronica sătm ăreană”, la „G azeta de Nord-Vest” (redactor şef), 
la Agenţia de publicitate „T riton”, la revista „K orunk” (traducător), la 
revista „Altera”, Tîrgu M ureş, redactor la „Radio Transilvania”, Satu M are. 
In 1996 colaborator, referent cultural la C entrul C ultural al U ngariei la 
Bucureşti. Activitatea editorială: volum e personale „C astelul din siclame 
albe” (poezie, 1972), „Trăgător de ţin tă” (poezie, 1999). T raduceri: „Ver
bele auxiliare ale inim ii” (rom an de Eszterházy Péter, 1997), „M oşteni
rea” (nuvele de Göncz Árpád, 1998). Premii: 1992, „Prem iul Füst M ilán” 
din cadrul Academiei U ngare din Budapesta, 1998, „Prem iul D éry T ibor” 
pentru  traduceri din literatura m aghiară. Interese personale: îm bunătăţi
rea imaginii culturii rom âneşti şi prom ovarea acesteia peste hotare, con
tribuţia la reclădirea societăţii civile.«

(Urmare din pag. a 2-a)
-  Sínt foarte im portan te contactele 

personale. D e aceasta insist să existe o 
relaţie directă între liceul rom ânesc din 
Giula şi un  liceu din judeţul C araş- 
Severin. Apoi, anum ite program e ale 
Centrului doresc să le duc în  sínül co
m unităţilor, la G iula, la Chitighaz, la 
M icherechi, la C enad , la Seghedin. 
D ar sínt foarte atentă la urm ătoarele, 
în  m om entul în  care D um neavoastră 
m ă veţi solicita, sau o să-m i cereţi pă
rerea, sau vom gîndi îm preună u n  anu
m it proiect, sau vom povesti îm preu
nă, cum  gîndiţi Dum neavoastră, even
tual cum  gîndesc eu de pe o altă p lat
form ă anum ite problem e ale culturii 
noastre com une, niciodată n-o să gă
siţi uşa închisă, to tdeauna vă voi sta la 
dispoziţie. Iniţiativa trebuie să vină însă 
din partea D um neavoastră. In  perioa
da în care ne tatonăm  -  asta este -  m ie 
mi-e team ă nu  cumva să vă jignesc cu 
„hai, să facem, hai, să facem ”, cu aces
te im bolduri, deşi instinctul m ă m înă 
să facem. D eocam dată prin  program e
le pe care le-am  deschis, m -am  îndrep
ta t atenţia spre tineret. N u  ştiu încă în 
ce m ăsură va fi receptivitate, dar am 
putea încerca form area unei echipe de 
teatru  de amatori. Să facem  îm preună 
tabere de copii. Ce ar fi, să prezentăm  
îm preună, noi din R om ânia, şi D um 
neavoastră de aici din U ngaria, anu
mite valori ale culturii rom âneşti pen
tru  publicul maghiar?! C om unita tea  
rom ânilor din U ngaria este stăpînă pe 
sine, dar trebuie să găsim punctele co
m une.

-  De exemplu, că am avea nevoie unul 
de celălalt.

Spicuiri din planul de program e pen tru  perioada ianuarie -  iunie 2000 
al C entrului C ultural 

Ianuarie -  aniversarea M ihai Em inescu.
Februarie -  spectacole de dans m odem  pe tem e eminesciene,
M artie -  seară de poezie cu M ircea D inescu şi Géza Szőcs. Acelaşi 

program  se va organiza şi la L iceul Bălcescu d in  G iula.
Aprilie -  „R om antism ul european şi M . Em inescu” -  colocviu literar, 

acelaşi program , va fi organizat şi la Institu tu l pedagogic din Seghedin, 
-  „Şi noi am  fost liceeni” -  program  la L iceul Bălcescu d in  G iula, cu 

participarea redactorilor revistei L ettre  In ternaţional, ediţia rom ânească 
şi elevii, profesorii redacţiei giulane „Liceenii” .

M ai -  concert de jazz cu  H arry  Tavitian, concertul se planifică la Giula. 
Iunie -  spectacole cu concursul păpuşarilor d in Rom ânia şi Ungaria.

Spicuiri d in  planul de m uncă 
al C entrului C ultural al R om â
niei la Budapesta:

„ Încep în d  d in  luna  ianuarie  
2000 se vor dem ara negocierele 
necesare

-  pen tru  editarea unui Dicţio
nar maghiar—român şi român—ma
ghiar, în tocm it de Institu tu l de 
Lingvistică al Academiei R om â
ne din Cluj,

-  pen tru  organizarea unor cur
suri graduale de lim ba rom ână,

-  pen tru  am enajarea (într-una 
din încăperile Centrului) a unei 
săli de club -  loc de întîlnire şi 
de petrecere a tim pului liber pen
tru  m em brii corpului diplom atic 
şi pen tru  rom ânii din B udapes
ta .”

-  M ai m ult decît atît. N u  e vorba 
nu m ai de fap tu l, c-am  avea nevoie 
un u l de celălalt, D um neavoastră  ca 
instituţie şi eu o altă instituţie, ci pu r 
şi sim plu trebuie să găsim ceva care să 
ne placă, şi să avem convingerea, că e 
nevoie de m unca noastră. N u  este im 
posibil.

Budapesta, 7 ianuarie 2000

Ştefan  F rătean

C în d  e ra m fic io ra ş  m e rg e a m  p e  la  jo c u r i, ş i  c în d  era  p a u ză , fe c io r ii  
în cep ea u  s ă  m ă  m u lă te a sc ă  cu  m u z ic a n ţii .  N o i, n e  u i ta m  p e  la  f e 
re a s tră  ş i - i  a s c u lta m  ce  f r u m o s  c în tă . E u  m i - a m  p u s  u ş o r  în  m e 
m o r ie  a ce le  c în tece , d e o a re c e  a v e a m  ş i  u rech e  bu n ă . în  s a t,  p e  
a tu n ci, a m  a v u t p a tr u  m u z ic a n ţi,  m a i  b in e -z is  p a tr u  ech ipe . Ş i  c în d  
a m  c r e s c u t m a i  m a r e ,  ş i  n o i  n e  m a i  d u c e a m  la  b ir t  ş i  n e  m a i  
m u lă te a m  — a şa  m i- a  p o v e s t it  b a c e  Ţ ito  cu  v reo  9 a n i în  u r m ă , c în d , 
la  S e g h e d in , îm p r e u n ă  c u  fo r m a ţia  H O R A , a u  r e a liz a t  p r im a  ca se tă  
d e  m u z ic ă  p o p u la r ă  r o m â n e a s c ă  d in  c în te c e le  c e n ă d e n e .

S v e to z a r  U n c , d a r  cu m  to a tă  lu m ea  îl ştie bace  T ito , este u n a  d in tre  
p e r s o n a l i t ă ţ i l e  d e  seam ă ale com uni
tă ţii cenădene, d a r  şi 
tre . L a  v îrsta  de  20 
lae, a c în ta t p e n tru  
r ic a  o r to d o x ă  d in  
u rm în d  ca m ai târziu 
b isericii, d a r to to d a -  
ţii cu ltu rale  a sa tu lu i 
zeci, p e  lîngă fap tu l 
an sam b lu lu i fo lclo- 
te le  L u ţa i ,  p u n în d  
te , p iese în tr -u n  act. 
este solicitat de  n e - 
m anifestările  cu ltu - 
rom âneşti d in  U nga- 
pe rioadă  m ai linişti- 
să înregistreze p rim a 
p o p u la ră  d in  c în te - 
cum  m i-a m ărturisit: 
meu şi de la un vecin 
b ă trîne ţe i, bace T ito  
cen tru l a ten ţie i, deoarece cîn tecele de  p e  case tă  sín t p rezen ta te  în  cadru l 
m ai m u lto r  tu rn e e  şi în  localităţile  n o astre  rom âneşti. în treag a  lu i activitate 
depusă  în  folosul com un ită ţii cenădene  şi a celei ro m ân eşti d in  U ngaria  este 
recu n o scu tă  şi ap reciată  de  că tre  guvernu l u n g a r p r in  aco rdarea , în  1994, a 
u n u i P rem iu  de excelenţă. P e  lîngă to a te  cele spuse m ai sus, trebu ie  am in
tită  şi ţin u ta  m orală, om enia  şi d ragostea  fa ţă  de  fam ilie a lu i Svetozar U nc. 
Să fii sa lu ta t, p e  stradă , de to a tă  lum ea  d in  sa t, să  fii co n sid e ra t la locul tău  
de m u n că  ca u n  om  cinstit sau  să tră ieşti to a tă  v ia ţa  în  arm onie  cu  soţia, 
tan ti Bia, şi să creşti do u ă  fete, să le da i in stru ire  b u n ă , şi de valoare, deci 
toa te  acestea la u n  loc fac, (l-au  făcut) p e  bace  Ţ ito  u n  om , a căru i m en ta 
litate  şi co m p o rtam en t poa te  fi d a t ch iar ca exem plu  p e n tru  în treaga lum e.

E ste  u n  loc la C enadu l U nguresc , în  casa lu i Svetozar U n c , u n d e  po ţi să 
pe treci ore în treg i, ş-anum e: în  „ tin d ă ” . A colo  s-a p u tu t  analiza cu  tan ti Bia 
cauza descreşterii cunoştin ţe lo r de lim bă la tinerii no ştri, acolo s-a p u tu t 
depăna  cu bace  T ito  istoricul şi starea ac tua lă  a B isericii O rtodoxe R om âne 
d in  U ngaria . A colo, lîngă căzan s-a p u tu t  vo rb i despre  p rob lem ele  de edu 
caţie a copiilor noştri. A colo s-a p u tu t  vorb i, şi se m ai po a te  încă, despre  to t 
şi toate . A colo v rem  să m ai povestim  cu  bace  T ito  şi cu  tan ti Bia despre  anii 
b ă trîne ţe i şi să ne ream in tim  de anii tinereţe i: c înd  bace T ito , îm p reu n ă  cu 
p rie tenu l său S la v c o  B e c a n , în  tim p u l secerişu lu i a jung înd  în  sat cu  carul 
p lin  de snop i de grîu , începeau  să cîn te ch ia r pe  d o u ă  voci...

P e tr u  C îm p ia n

a ro m ân ită ţii noas- 
de an i, de  Sf. N ico- 
p rim a  d a tă  în  bise- 
C en ad u l U nguresc, 
să dev ină  can to ru l 
tă  şi an im ato ru l vie- 
său . î n  an ii c inc i- 
că este p ro m o to ru l 
ric îl a ju tă  pe  părin - 
p e  scenă m ici scene- 
I n  p e r io a d a  aceea  
n u m ă ra te  o ri şi la 
rale  ale com unită ţii 
ria . U rm ează  apoi o 
tă , ca apoi, în  1991, 
c a s e tă  d e  m u z ic ă  
cele cenădene  p re- 
„învă ţa te  de la vărul 
de-al m eu”. L a  anii 
re v in e  d in  n o u  în

Svetozar Unc, la 80 de ani împliniţi

Îm i p la ce  să  cin t...

Bucureştiul la Budapesta

Centrul cultural românesc din 
capitala Ungariei are un nou director
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Cine este Arsenie Boca? Ce ne leagă pe noi, românii 
din Ungaria de acest mare duhovnic român? Ş i Biserica 
noastră ortodoxă dispune de două icoane (despre care 
s-a mai scris în Foaia Românească), despre care se pre
supune că ar f i  fost pictate de Arsenie Boca. Icoanele, 
care prezintă Cina cea de Taină şi M aica Domnului cu 
Pruncul, au fost găsite la parohia ortodoxă din Otlaca- 
Pustă, iar acum, ele se află la Episcopia noastră din 
Jula. Prea Sfinţitul Episcop Sofronie a considerat că 
aceste picturi sínt foarte valoroase şi trebuie să fie  bine 
păstrate.

în  ce constă valoarea acestor picturi? Vom înţelege 
importanţa lor doar atunci, dacă vom afla cine a fost 
părintele Arsenie Boca. în  toamna anului 1999 a apă
rut un articol despre duhovnicul român în revista For
mula A S  din România. Poate cu 10 ani de la trecerea 
lui la cele veşnice e momentul să facem cunoştinţă şi noi 
cu părintele Boca, care fiind  chinuit la moarte de Secu
ritate, nu a mai ajuns să mai trăiască revoluţia din 
România. Făptura trupească a părintelui Arsenie Boca 
s-a despărţit de turma de credincioşi la 28 noiembrie 
1989.

D acă veţi în treba vreodată u n  ţăran  din satele 
cuprinse între Braşov, Făgăraş şi Sibiu dacă a auzit 
de părintele Arsenie Boca, faţa lui se va lum ina ca o 
zi de dum inică. Te va prinde de m înă, te va duce în 
casă, arătîndu-ţi-1 pe perete, p rin tre icoane. în  sate
le din M unţii Făgăraşului, părintele Arsenie e un 
sfînt. La zece ani de la trecerea lui în tre  cei drepţi, 
magia forţei sale duhovniceşti e m ai puternică as
tăzi ca niciodată, pilda vieţii sale -  u n  îndreptar. 
Oamenii au nevoie de D um nezeu. M artir al Biseri
cii Ortodoxe, suferinţa părintelui Arsenie Boca e răs
cum părată deplin de iubirea profundă a celor care 
l-au cunoscut. Sínt mii! D e la ei începe legenda.

Pe m orm întul părintelui Arsenie Boca iarba n u  se 
ofileşte n iciodată , nici m ăcar în  iernile cele m ai 
crincene. In  noiem brie, de ziua părintelui, e potop 
de lum e la M ănăstirea Prislop. M ii de oam eni vin 
aici, ascultă de la un  cap la altul cuvenitele slujbe de 
pom enire, sărută apoi crucea şi pleacă, neuitînd  să 
ia cu sine un  pum n de păm în t sfinţit, spre protestul 
vreunui preot din preajm ă, care îi ceartă cu blîndeţe: 
„Ajunge, oam eni buni, că o să dezgoliţi sicriul” .

M ulte se spun despre părintele Arsenie Boca. A 
fost un  sfînt? Avea darul rugăciunii înainte-văzătoa- 
re? Ieşea el, aşa cum  se zice, p rin  uşile ferecate ale 
celulei de la Securitate? Pe zi ce trece, oam enii care 
l-au cunoscut cu adevărat sínt to t m ai puţin i şi mai 
bătrîni. Te interesează să afli adevărul, dar el aproa
pe că nu mai contează. Exagerată sau nu , imaginea 
părintelui Arsenie aparţine de acum  legendei...

Văzător cu duhul

N u  e uşor să scrii despre u n  om  atît de puternic 
ca Arsenie Boca. Viaţa părintelui avea părţile ei as
cunse, tăinuite de privirile oam enilor, aşa cum  era 
chilia sa de pusm ic de pe Valea Sîm betei -  un  loc 
aproape inaccesibil, săpat în  jgheabul unor pereţi 
prăpăstioşi de stîncă, pe care părin tele  sculptase 
chipul M aicii D om nulu i, transform înd  sălbăticia 
m unţilor în altar de rugăciune şi m editaţie.

D incolo de biografia sa bogată ca subiectul unui 
rom an (licenţiat în teologie, m edicină şi bele-arte, 
închis doi ani la C anal pe m otive politice, alungat 
de la Prislop, scos din viaţa m onahală de către co
m unişti şi u rm ărit to t tim pul de Securitate), părin
tele răm îne unul din cei m ai m ari duhovnici ai aces
tui secol. N u  întîm plător oam enii l-au u rm at peste 
tot, nelăsîndu-1 niciodată singur. Puţin i l-au cunos
cut însă cu adevărat.

„Părintele era de felul său tăcu t”, îşi am inteşte 
ţăranul Ion  L upu, de 76 de ani, din Voivodeni -  
Făgăraş. „C ît tim p a stat la M ănăstirea Sîm băta, pe 
care a renovat-o din temelii, îl vedeam  aproape în 
fiecare zi. N iciodată n u  l-am  pom enit zîm bind sau 
vorbind mai m ult decît trebuie. E ra aspru şi cu sine,

şi cu ceilalţi, ascunzînd de privirea oam enilor şi pos
tul, şi rugăciunea. D a, părintele era văzător cu du 
hul. C înd m -am  dus prim a oară la dînsul, a trebuit 
să aştept vreo două zile pînă să-mi vină rîndul la 
spovedanie. îm i lăsasem treburile neterm inate aca
să şi stăteam  ca pe ghimpi. Părintele m -a observat şi 
m i-a zis: »Du-te să-ţi vezi de joagăr şi apoi întoarce- 
te«. în  clipa aceea, am  am uţit. în tr-adevăr, îmi citi
se gîndul -  m intea m ea era la joagăr şi nu  la spove
danie. Cîteva luni mai tîrziu, cînd deja începuse răz
boiul, la uşa chiliei se adunau m ulte femei. Voiau să 
întrebe despre soarta bărbaţilor plecaţi pe front şi 
erau atît de m ulte, încît părintele n u  mai avea tim p 
să le asculte pe fiecare în parte. Se uita în  m ulţim e 
şi, arătînd cu degetul, zicea: »Tu, pune-ţi o cruce 
după casă... Tu, pregăteşte pachet, că soţul tău  e

rănit, dar trăieşte«. Cîteva zile m ai tîrziu, femeile se 
în torceau la chilie, spunînd: »Ai avut dreptate, pă
rinte. E  rănit, dar trăieşte«. Aşa era părintele.”

Din zugrav de suflete, zugrav de biserici

în tă rit în tru  credinţă şi cu răbdare de sfînt, părin
tele Arsenie Boca şi-a dus la rîndul lui crucea sufe
rinţei, trecînd p rin  iadul anchetelor şi al detenţiei, 
trăind apoi cu dem nitate um ilinţa exilului în  lume, 
pierind 15 ani Biserica din Drăgănescu, precum  spu
nea N ichifor Crainic, m entorul său: „D in zugrav de 
suflete, iată-te zugrav de biserici. Fii fericit că mîngîi 
cu penelul pe cei desăvîrşiţi” .

D espre şederea sa la D răgănescu se ştie parcă şi 
m ai puţin . U rm ărit m ereu de Securitate, părintele 
evită să vorbească făgărăşenilor veniţi special să-l 
vadă de la sute de kilom etri, încercînd în  felul său 
să-i protejeze. Era îm brăcat sim plu, ca orice mirean, 
avînd m ereu o bund iţă  în  spate, din cauza răcelii 
din biserică, unde îşi desăvîrşea opera -  im nul pic
tural închinat lui H ristos, liturghia imaginii şi a tră
irii estetice. Sătenii d in  D răgănescu aproape că 
nu-1 luau în seam ă. „ îi spuneam  Pictorul”, îşi am in
teşte G heorghe M arinescu, astăzi cel m ai bătrin  om 
din sat. „Venise la părintele B unescu să picteze bi
serica şi era foarte retras. Abia acum  îm i dau seama 
de ce întorcea spatele m ulţim ii, făcînd cu degetul la 
gură sem n că e u rm ărit şi că n u  poate să vorbească. 
Am  s ta t m ai m u lt tim p  în  p rea jm a  p ă rin te lu i, 
părîndu-m i-se u n  om  ca oricare altul. N -am  avut 
ochi să văd, deşi avea m are putere: îm blînzea ani
malele doar cu o privire şi n u  puteai să-i ascunzi 
nimic. î ţi  ştia cugetul şi gîndul cel mai ascuns. îm i 
am intesc cum  i-a spus unu i ţăran  din Făgăraş, care 
îşi lăsase traista cu m încare în curtea bisericii: »De 
ce te îngrijeşti de nimicuri? Traista ta e păzită«. Şi 
în tr-adevăr, plecînd de la el, om ul şi-a găsit bagajul 
cu doi d in i m ari alături, stînd  ca nişte paznici. Se 
spune despre el că era vizionar şi proroc. E u  ştiu 
doar că aici, la B uneşti, cît s-a trud it să picteze bise
rica, era foarte cum pătat şi la m încare, şi la vorbă; 
că m uncea fără m ilă, făcîndu-şi singur m ortarul şi 
canonîndu-se pe schele, pînă noaptea tîrziu, încît 
părintele Bunescu, privind picturile, zicea toropit 
de emoţie: «Părinte, ai pus o întreagă dogm atică pe 
perete. T u  nu  pictezi, ci predici fierbinte pe ziduri«.

Aşa era Pictorul nostru  -  neluat în  seam ă de bu- 
cureşteni, dar iubit ca un  sfînt de făgărăşeni. A stat 
cu noi, dar n-am  ştiut să-l preţu im . C înd apăreau 
pe d rum  făgărăşenii, cu traistele grele şi umflate, 
sătenii din B unescu ziceau cu invidie şi răutate: «Ia 
uite, cum  îi cară num ai bunătăţi*. D acă oamenii ar 
fi ştiut că în  străiţi nu  era decît o pîine m are, ardele
nească, de 4-5 kilograme, s-ar fi ruşinat cu to ţii.”

*  *  *

Părintele Arsenie Boca a trecu t la cele veşnice pe 
28 noiem brie 1989. Este înm orm în tat cinci zile mai 
tîrziu la Prislop, în  locul ales chiar de el. Şi aici sínt 
m ulte taine şi lucruri încă nelăm urite. M ulţi dintre 
cei care l-au cunoscut sínt convinşi că părintele a 
fost chinuit de Securitate, că avea unghiile de la mîini 
smulse şi că înainte de a m uri şi-a avertizat călăii: 
„Spuneţi-i lui Ceauşescu că n u  m ai apucă Crăciu
n u l” . Alţii, care s-au îngrijit de înm orm întarea pă
rintelui, spun dim potrivă că a m urit de m oarte bună 
la M ănăstirea Sinaia, că slăbise din cauza m uncii şi 
a num eroaselor boli pe care le avea. M ai devreme 
sau m ai tîrziu, adevărul va ieşi oricum  la iveală.

E  lim pede că părintele Arsenie Boca n u  a fost un 
om  obişnuit şi că D um nezeu a lucrat p rin  el neîn
trerupt. T im p de aproape 50 de ani, cît a du rat regi
m ul com unist, s-a încercat ascunderea părintelui şi 
a num elui său.

El aparţinea unei alte lumi -  cea a oamenilor drepţi 
şi a d e v ă ra ţi .  N u  în t îm p lă to r ,  la P r is lo p , pe  
m orm întu l său iarba şi florile n u  se ofilesc nicioda
tă.

(D u p ă  rev ista  F orm ula  A S)
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Tradiţii în lumea modernă

Interviu cu etnograful dr. Bertalan A ndrásfalvy
Cînd am intrat în  biroul domnului pro

fesor, spre marea mea surpriză mă salu
tă româneşte. îmi povesteşte, că în tim
pul studenţiei, la secţia de română a fa
cultăţii din Budapesta a învăţat şi româ
neşte. După puţină discuţie mi-am dat 
seama că domnia sa cunoaşte bine lumea 
satelor noastre româneşti. Apoi îi poves
tesc despre schimbarea radicală care s-a 
p rodus cu tradiţiile noastre. Ele s-au 
schimbat şi m  altă parte. La noi însă pier
derea tradiţiilor şi a limbii poate însem
na şi pierderea fiinţei naţionale, care n-a 
fost prea marcantă niciodată. N u a tre
buit deci să explic prea m ult de ce vreau 
să vorbim despre tradiţii, despre dans şi 
despre păstrarea acestora în  zilele noas
tre.

-  Domnule profesor, cefei de funcţie au 
avut tradiţiile de dans în mediul sătesc?

-  Ca să înţelegem im portanţa acestor 
tradiţii, poate ar trebui să începem cu sen
sul lingvistic al cuvîntului. Acesta este un 
cuvînt, răsp înd it în  în treaga Europă. 
Dansul este o mişcare specială. In limba 
română, dansul este exprim at şi p rin  
cuvîntul de „joc", care îţi sugerează că 
este vorba despre ceva plăcut. In orice 
caz, dansul este o modalitate de expri
mare a energiei, a sentimentelor ome
neşti. El a exprimat întotdeauna senti
mentele, ura sau iubirea oamenilor. Miş
cările şi ritmul necesar dansului sínt in
separabile. în  istoria europeană ne întîl- 
nim  cu rolul de unificare a dansului, 
exprimînd dragostea dintre oameni. Vor
besc despre fenomenul de a dansa în cerc. 
Aşa s-a dansat în  toată Europa pînă în 
secolul al XVI-lea. în  timpul Renaşterii, 
putem  observa că dansatorii deschid cer
cul şi fac o mişcare cu cel mai apropiat 
partener, apoi revin la forma comună de 
cerc. Acest proces a dus la dansul în pe
rechi. Este foarte interesant că în  lumea 
ortodoxă nu s-a răspîndit. In zona domi
nată de Biserica Ortodoxă a rămas hora, 
kolo, deci dansurile în  comun. Copilul 
repetă istoria omenirii. Printre jocurile 
simple ale copiilor deseori mtîlnim jocuri 
în cerc, iar apoi ei îşi aleg o pereche pen
tru a se învîrti puţin. Dansul în  perechi 
este o luptă. Bărbatul şi femeia participă 
la un duel. N u este întâmplător, pentru 
că dansul s-a creat pentru ceva. Omul 
este nevoit să-şi stăpînească sentimente
le. Dacă nu  le poate reglementa, atunci 
sentimentele vor stăpîni omul. Sentimen
tele îl vor birui. Arta nu este o formă de 
epuizare a tim pului liber, ci este o nece
sitate. Un psiholog a spus undeva: dacă 
nu pot crea ceva bun şi frumos, atunci voi 
deveni agresiv şi voi stăpîni pe alţii. De ce

trebuie să creez? Pentru că energia internă 
mă face să acţionez. Aceste porniri sufleteşti 
trebuie să primească o formă, trebuie să le ex
prim pentru că altfel ele vor erupe, vor ex
ploda. Aici a sosit momentul să răspund 
şi la întrebarea propriu- 
zisă. Cea mai mare pro
blemă a lumii m odem e 
este că ne pierdem  tra
diţiile, care s-au format 
ca să ne stăpînim senti
mentele. Dacă ne pier
dem  tradiţiile, dăm  curs 
agresivităţii. U n dans 
popular, o baladă, un  
cîritec sau un  bocet sa
tisface o necesitate uma
nă. Sîntem  pe  cale ca 
adulţii să-şi piardă tra
diţiile. Dispare cîntecul, 
dansul, dar se schimbă 
şi interiorul casei în  care 
trăim. Ceea ce noi, adul
ţii, am  pierdut, copiii 
m ai p ăstreză  încă. Ei 
mai sín t în  stare să danseze şi să cînte în  
m od inspirat. Tradiţiile populare de care 
se m ai bucură copiii s-au format în  mai 
m ulte sute de ani. Pentru ei este foarte 
im portant să deseneze, să facă o păpuşă, 
care devine creaţia proprie a lui. Asta îl 
emoţionează deosebit de mult. Deci, tra
diţia populară are un  rol pe care trebuie 
să-l îndeplinească. Dacă nu  vom  reuşi să 
păstrăm  aceste valori, renunţăm  la vii
tor. Atunci vom  educa un  tineret nesă
n ă to s , care  va  dec lanşa  u rm ă to ru l 
Cosovo. Dar tradiţiile de dans au expri
m at şi o mare coeziune a oamenilor. Ele 
dau putere cînd cineva dansează pe ace
laşi ritm  în  compania altor 20-30 de oa
meni. Cu alte cuvinte, îţi transmit un simţ 
al comunităţii de care naţionalităţile au 
mare nevoie. Din păcate omul de astăzi 
este foarte singuratic. In societatea tradi
ţională au existat mai multe metode ca 
cineva să-şi cunoască partenerul. Se spu
ne că prin dans putem  cunoaşte cel mai 
bine firea altuia. Ce putem  ascunde prin 
cuvinte, nu  putem  ascunde cu mişcări. 
Dansul este o autodeclaraţie, o destăinu
ire. Pe vremuri, oamenii considerau că 
dacă cineva este dansator bun, el este şi 
un muncitor bun. în  satele de odinioară, 
cam aceasta era misiunea dansului şi a 
cîntecului. Dar aici cred că trebuie să ne 
referim din nou la responsabilitatea pe 
care ne-o im pune educaţia copiilor, în 
special al aceîora de naţionalitate. Copi
lul învaţă frumosul prin cîntece şi miş
cări simple. Educaţia artistică a copilu
lui este cea mai potrivită metodă ca el să

devină om „sănătos". Copilul care nu  ştie 
să se joace, nu va fi niciodată om serios. 
Mai nou, în grădiniţele de copii pregă
tim copiii să înveţe cum să scrie şi să ci
tească. N u lăsăm timp pentru ei ca să „în

veţe" să se joace. Ce fel 
de om  este acela, care 
es te  fo arte  d e ş te p t, 
mânuieşte computerul, 
este un  geniu în mate
matică, dar nu  ştie să- 
şi „mîhuiască" proprii
le sentimente?! Acela 
este tentat să se sinuci
dă, eventual îşi foloseş
te cunoştinţele în  sco
puri agresive. Viitorul 
omenirii depinde de fe
lul cum va reuşi să sal
veze arta p rin  genurile 
artei populare.

-  A  fost o perioadă 
când oamenii au sesizat 
că s-au rup t de tradiţii
le străm oşilor. Să ne 

gîndim  num ai la faptul că mai dem ult la 
sate toată lumea ştia să danseze, să cînte. 
Apoi aceste valori au ajuns în  m ediul ar
tificial al scenei şi urmaşii se uitau la ele 
ca la un  spectacol.

-  Ce am putea face ca acest contact de pe 
scenă să ne transmită pentru noi mai multe 
elemente emoţionale?

-  Aşa este. Lumea de astăzi se înde
părtează tot mai m ult de dans şi de m u
zică, de ceea ce pentru înaintaşii noştri 
era natural.

-  Oamenii sínt conştienţi de acest fe
nom en şi încearcă să facă ceva, ca con
tactul cu trecutul să fie mai Adu. O reac
ţie a lor a fost că au început să ţină la tra
diţii. Le-au evocat şi le-au învăţat de la 
cei care mai practicau aceste tradiţii. Si
tuaţia aceasta este cam ciudată, pentru 
că tocmai acel m ediu doreşte să reînvie 
dansurile, care nu  dem ult a renunţat la 
ele. S-a şi format o mişcare ca să ne învă
ţăm dansurile şi trebuie să spunem  că 
aceasta a şi dăinuit o vreme. Oamenii au 
dansat exaltaţi, găsind ceva ce nu  se poate 
exprim a în  cuvinte, dar ce era al lor. 
Atunci s-a format o concepţie conform 
căreia dansurile trebuie păstrate în  for
ma în  care ele au început să dispară. Par
că s-ar face o fotografie despre o stare a 
dansului, care trebuie eternizată; cu hai
nele, cu muzica şi cu mişcările care erau 
caracteristice dansului la m omentul res
pectiv dansului. Dar dacă cineva se ocu
pă numai puţin cu îmbrăcămintea popu
lară, ştie că portul popular s-a schimbat 
exact ca şi moda de astăzi. De ce trebuie

să ţinem  la această fază a îmbrăcăminţii? 
Aceeaşi problemă este şi cu dansul po
pular. N u-i sigur că trebuie să păstrăm  
ceea ce am văzut în  ultima clipă. E greu 
să spunem  ce să facem, dar un  lucru e 
sigur: n u  trebuie să ţinem prea tare la un 
dans, pentru  că el s-a transformat în  per
m anenţă. Dacă nu  se m ai transformă, 
atunci moare, atunci dispare pentru tot
deauna.

-  Cum se poate împrospăta dansul popu
lar de pe scenă? Trebuie ca spectatorul să pri
mească mai multe informaţii despre o lume 
care nu mai există sau singura cale este crea
rea coregrafiilor aşa, cum éle sínt concepute 
astăzi? Cum se poate concepe o schimbare în 
aşa fel ca valorile tradiţionale să fie respecta
te.

-  Scena are dreptul şi chiar este bine,
dacă păstrează fidel dansurile unei lumi 
pierdute. Dacă la teatru se prezintă o dra
mă de Shakespeare în  costum autentic şi 
într-un limbaj mai arhaic, este lăudabil 
pentru  că are un  anum it mesaj. E bine să 
evocăm fidel ceva, dar cred că nu  este şi 
suficient. Dansurile, pe care astăzi le con
siderăm  tradiţionale, s-au creat cîndva, 
cineva le-a făcut. Altfel şi astăzi am  dan
sa num ai în  cerc. Ne putem  îndepărta de 
tradiţiile "originale", dar nu  cu orice preţ. 
Ne putem  atinge de dansurile strămoşi
lor aşa cum un  pictor copiază un coş cu 
flori sau aşa cum fotograful transformă 
realitatea sumbră. Cu această concepţie 
sínt de acord, dar nu  prea accept dacă ci
neva scoate o coregrafie care transformă 
realitatea şi introduce mişcări care nu  au 
fost carecteristice niciodată dansului res
pectiv. Dacă ceva se crează numai de dra
gul schimbării, nu  devine valoare. Mai 
bine să dansăm  aşa cum  au dansat înain
taşii noştri la jocuri. Aceasta nu  înseam
nă că nu  putem  înnoi nimic. E greu să 
spunem  u n d e  este lim ita. H ai să ne 
gîndim num ai la oamenii din Micherechi, 
unde mai dem ult s-a ştiut cum trebuie 
să te comporţi, cum  trebuie să te îmbraci 
şi ce trebuie să mănînci. Dacă cineva s-a 
abătut de la aceste norme, a fost o mare 
ruşine. Atunci toată lumea a crezut că ni
ciodată nu  se va schimba nimic. Şi totuşi 
s-a schimbat. Astăzi nimeni nu  mai poar
tă hainele vechi, nu  mai respectă norme
le care pe vrem uri au fost sfinte. Cum s- 
a produs această schimbare? Cine a ini
ţiat-o? U n singur om a făcut asta sau toa
tă lum ea laolaltă? E interesant, nu? Cu 
siguranţă însă o schimbare este posibilă 
num ai atunci, dacă ea este dorită de ma
joritatea oamenilor. Cam aşa ar trebui să 
ne orientăm şi în cazul dansului popu
lar. Să găsim un  echilibru sănătos între 
trecut şi viitor. T iberiu Boca
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O vară caldă, cu cîmpuri moarte de 
secetă, cu praf, inconfundabil praf de 
pustă, cu care am crescut.

Invitată, ca în fiecare an, în Ungaria, 
pentru cercetări etnografice, m-am tre
zit urcată în maşină, gonind, alături de 
Em ilia M artin şi de M ihaela B ucin , 
pe drumuri ce treceau prin sate necu
noscute şi prin pilcuri de păduri, spre 
Otlaca-Pustă, unde urma să se desfăşoa
re de data aceasta tabăra. Numele micii 
aşezări, pierdută în inima judeţului Bi- 
chiş, mi se asocia cu Otlaca noastră, din 
judeţul Arad.

D ar ce Otlacă cu rom âni putea fi 
aceasta, la cîteva ceasuri de mers cu că
ruţa de comuna pe care o ştiam în jude
ţul meu?

Cine emu aceşti „alţi români”, rămaşi 
după Trianon, rupţi de ţară, în Ungaria?

Rupţi şi într-un fel uitaţi de noi, cei 
de dincolo, şi despre care nu s-a vorbit 
n iciodată  la şcoală. Mi-1 im aginam  
veghindu-şi mormintele şi spunînd ve
chile poveşti ale satului, în limba stră
moşească, pentru a nu le uita.

Ce aveam să găsesc „românesc” în 
Otlaca-Pustă după atîta vreme?

Primul drum l-am S cu t la primărie. 
De la distanţă sărea în ochi placa româ
nească: „PRIMĂRIE. OTLACA PUS
TĂ” aşezată la intrare, lîngă cea ma
ghiară.

Aici să fie centrul aşezării pe care o cău
tam?

Am num ărat patru  străzi, toate cu 
nume maghiare, aşezate perpendicular 
pe acest drum principal pe care ne-a adus 
maşina. Drum  pe care, pe lîngă casa pa
rohială şi vechea şcoală confesională a 
satului, se mai zărea cooperativa şi bir
tul, ambele modernizate.

Acesta era tot satul?
Privind planul localităţii pe care l-am 

primit, am rămas şi mai uimită de ceea 
ce vedeam. „Două sate într-un sat”. De 
fapt, două cartiere. Intr-o parte slovacii, 
evanghelici, cultivatori de „ludăi”, în cea
laltă românii, ortodocşi, odinioară culti
vatori de tutun, fiecare comunitate cu bi
serica ei, legaţi printr-un drum  ce pe 
mica hartă părea nesfîrşit. Noi ne aflam 
în partea românească, în Bagófalu, cum 
fusese numită ea de slovacii din vecină
tate, din cauza tutunului cultivat şi con
sumat de cei ce trăiau aici. Am căutat cu 
ochii biserica. Era undeva în inima aces
tor străzi, înconjurată de cimitir. Am 
pornit într-acolo. Abia cînd m-am apro
piat, văzînd asemănarea izbitoare, am 
înţeles povestea celor două Otlăci. Mai 
tîrziu, din discuţiile cu oamenii, aveam 
să aflu şi cum s-a făcut satul.

Satul însă îmi era evident. Familiile 
din Otlaca mare (azi Grăniceri, Româ
nia) care s-au strămutat, pe la 1890, în 
acest păm înt cum părat de legendarul 
Ştefan Rus zis Părădaică, au refăcut aici, 
în pusta maghiară, imaginea aşezării din 
care veneau, construind to t o biserică pe 
dîmb, „ca să se vadă” şi case ca cele în 
care s-au născut. De aici denumirea de 
„Otlaca cea din pustă”, care va înlocui 
vechiul „Megyes”, şi porecla de „Kis 
Románia”, primită în glumă de la satele 
din jur.

Păşind în cimitir, am regăsit, ca în mai 
toate localităţile în care trăiesc români 
din Ungaria, cruci ortodoxe vechi şi noi, 
tranziţia spre m odem  fădndu-se simţită 
şi din Otlaca-Pustă.

Totuşi nu  elegantele m orm inte din 
marmură m -au impresionat, ci crucile 
mici de lemn, aproape cu totul îngropa
te în pămînt, de pe care numele au fost 
şterse de ploi, şi bătrînele cruci de pia
tră, pe care, deşi scrise cu grafie ma
ghiară, am recunoscut numele noastre, 
nume de otlăcani, aceleaşi ca şi în cimi
tirul din Grăniceri: Botaş, Pilan, Iepure, 
Dobriţan, Lase, Vidican, Otlăcan etc. 
Nume vechi, atestate în secolul al 
XVni-lea în primele conscripţii care s- 
au păstrat. Cei care au trăit şi au murit 
aici erau oameni din ţinutul meu, mă 
simţeam acasă printre crucile răsărite din
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Pe drumurile Ungariei, 
spre Otlaca-Pustă

În suflet cu dor de rom âni

Casă tipică din Otlaca-Pustă

iarbă mare. Voiam să-i întîlnesc pe cei 
de acum, să-i ascult şi să le răspund în 
graiul din Cîmpia Aradului. Am bătut 
la poarta unei case mărunte, aşezată lîngă 
cimitir. In curte o casă şi mai mică, cu 
un tăm aţ plin de muşcate, în care se fier
be vara, iar la o oarecare distanţă, un 
ham bar din leaţuri inegrite de vreme. 
Ne-a întîmpinat o femeie bătrînă, cu o 
privire vioaie. Ne-a poftit într-o cămă
ruţă joasă, cu pereţii plini de fotografii 
în rame ţărăneşti. M -am uitat curioasă. 
Femei învelite cu cîrpe legate în faţă, 
bărbaţi cu mustaţă nemţească, copii, toţi 
îmbrăcaţi în haine „bătrîneşti”, din alt 
timp. N u  cunoşteam pe nimeni. Şi to
tuşi, vizita nu era chiar întîmplătoare, iar 
casa pe care am ales-o, nu era una oare
care. Aici a trăit şi şi-a spus poveştile 
celor care au vru t să-l asculte M ihai 
Purdi, unul dintre cei mai talentaţi po
vestitori români din Ungaria. Cea care 
ne-a primit, povîmită de ani, de munci 
şi de griji, era chiar Ana, soţia lui. La 
întrebările noastre ea a început să ne po
vestească despre cum a fost „omul ei” .

Amintirile se depănau una după alta, 
iar timpul se întorcea înapoi. O vedeam 
p a rcă  pe  A na tîn ă ră , su p ă ra tă  de 
nehotărîrea lui M ihai Purdi, rupînd în
ţelegerea şi intrînd în vorbă cu alt fecior 
din sat. Apoi mi-1 imaginam pe Mihai, 
plănuind cu ortacii, cum s-o fure pe Ana, 
să şi-o facă nevastă. Timpul se scurgea 
pe nesimţite şi ne-am  trezit că este tîrziu 
şi trebuie să plecăm.

Ne-am  întors din nou pe la biserică, 
fiindcă trăgeau clopotele şi uşile erau des
chise. In pronaos am întîlnit-o pe Flori- 
ca Tolan, clopotăriţa. în  ciuda neobişnu
itului situaţiei ea continuă o tradiţie, 
fiindcă, după cum  ne-a spus, aici în 
Otlaca-Pustă şi înainte vreme clopotele 
au fost trase de femei. în  biserică, pe 
peretelé de la intrare, fusese pusă, cu 
mulţi ani în urmă, fotografia celor doi 
întemeietori de sat: Ştefan Rus şi Zenobia 
Drăgan. Văzusem, cîndva, la Grăniceri, 
mormîntul lui Ştefan Rus în cimitirul ro
mânesc. D ar atunci adunam date despre 
germani şi faptul nu m-a interesat în mod 
special. Ăbia aici, în faţa fotografiei din 
biserică, am înţeles că indiferent unde 
odihneşte Ştefan Rus, o parte din inima 
lui a rămas în satul din pustă şi în biseri
ca de pe dîmb. La fel cum şi destinul 
oamenilor de aici a fost marcat, pentru 
totdeauna, de acest otlăcan devenit le
gendar. Legaţi de locul de casă primit 
gratuit la venire, pe care nu-1 puteau vin
de sau înstrăina, pentru a rămîne, con
form înţelegerii, pentru totdeauna al ro
mânilor, ei au conservat, de la o genera
ţie la alta, pînă azi, darul lui Ştefan Rus, 
îneît şi acum Otlaca-Pustă este majori
tar românească.

Cu aceste gînduri încheiam prima zi 
de cercetări. Zilele următoare am încer
cat să aflu ce-şi mai aminteau locuitorii 
de azi despre începutul satului lor. Din 
casă în casă, povestea era reluată, me
reu în altă formă. Toate discuţiile şi pă
rerile se învîrteau în jurul banilor mulţi 
cu care un om credincios şi cumpătat din 
Otlaca a cum părat de la groful străin 
pămînt „pentru sat” .

Relatările, ce se voiau cît mai precise 
în date, alunecau însă, după 100 de ani, 
în poveste, fiindcă aceşti povestitori au
ziseră şi ei- despre Ştefan Rus poreclit 
Părădaică de la alţi bătrîni, care nu mai 
trăiau de mult. Repovestind, fiecare îşi 
imagina o comoară, găsită în mod mira
culos, mereu în alta parte. Poveştile sa
vuroase, care toate  aveau un singur 
subiect şi un singur erou, erau spuse de 
guri diferite, se contopeau pentru mine, 
cea venită cu dor de români în suflet, să 
văd, să cunosc, să ştiu, povestea acestui 
sat.

Era povestea unui sat rupt din trup 
românesc care, m utat în pusta maghiară, 
continua să trăiască şi să simtă româneş
te.

Elena Rodica Colta

Biserica de pe  dîm b şi cruci vechi din cimitir

Florica T o la \ clopotăriţa din sat%ta, soţia povestitorului Mihai Purdi
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Ştiu că n u  e un  lucru frum os, dar 

am tras cu urechea. Şi n u  oriunde: la 
Palatul C otroceni. E ram  la o întîlnire 
a ziariştilor rom âni d in întreaga lume. 
în  prim a seară, la recepţia oferită de 
preşedintele E m il  C o n s ta n tin e s c u , 
din nou  am  întîlnit-o pe poéta  A n a  
B la n d ia n a . C u  doar cîteva zile m ai 
devreme, la începutul lunii noiem brie 
1999, ea ne-a vizitat. La Bucureşti 
ne-a m ărtu ris it d in  n o u  că a fost o 
întîlnire de neuitat. C înd a apărut prin
tre noi şi preşedintele C onstan tines
cu, bineînţeles, toată  lum ea a vrut să 
stea cît m ai aproape. Aşa am  p u tu t 
prinde cîteva cuvinte din discuţia pre
şedintelui cu A na B landiana. Poéta 
m ult iubită şi de noi, povestea tocm ai 
despre vizita ei im presionantă la rom â
nii din Ungaria.

D eodată, acolo, la Palatu l C o tro 
ceni, în capitala R om âniei, am  fost 
m îndră că sínt rom âncă din Ungaria. 
N e pu tem  dori m ai m ult decît ca pre
şedintele Rom âniei şi cea m ai însem 
nată  poetă contem porană să discute 
despre noi, la Palatul Cotroceni?

Cei care în  luna noiem brie nu  au 
pu tu t participa la serata literară de la 
U niunea C ulturală  a R om ânilor din 
Ungaria din G iula, vor înţelege, fără 
îndoială, din interviul u rm ător sim pa
tia Anei B landiana faţă de rom ânii din 
Ungaria.

-  Aceasta a fost prim a m ea întîlnire 
cu rom ânii din U ngaria, m ărturiseşte 
poéta rom ână. îm i pare foarte bine că 
în  sfîrşit am  ajuns la acest m om ent, 
fiindcă venirea m ea aici era organizată 
de mai m ult tim p. întâlnirea noastră 
nu  a fost una form ală, o întîlnire între 
scriitor şi cititori. Şi eu am  avut ocazia 
să în tre b  de la ei, cum  îşi tră iesc  
rom ânitatea, care le sín t problem ele. 
Acum  aşa sim t că îi înţeleg m ai bine. 
întâlnirea de la U niunea C ulturală a 
fost pen tru  m ine foarte em oţionantă, 
în  p rim ul rînd  p e n tru  că au  fost şi 
m ulţi tineri. Să vă spun  drept, n u  m ă 
aşteptam  la asta, fiindcă în  general, 
sîm bătă seara tineretul are şi alt p ro
gram, de ex. se duce la discotecă. D ar 
a fost im presionantă şi pen tru  că m ai 
m ulţi dintre participanţi au venit să le 
scriu dedicaţii pe cărţi. U nii m i-au ară
tat chiar poeziile m ele din perioada 
cînd eram  interzisă în  Rom ânia. Ceea 
ce, de asem enea, nu -m i im aginam . 
Deci, faptul că ajung pînă aici cărţi sau 
că românii de aici se duc în  Rom ânia 
şi le cum pără, este u n  sem n de con
tact real. M -am  bucu ra t foarte m ult 
de acesta.

-  D upă sera ta  literară , unde ac
to r i d in  A ra d  au  re c ita t p o e z iile  
dv., a ţi  s ta t  d e  vorbă , în tr-u n  cerc  
m a i restr în s, cu c îţiva  in te lectu 
ali. Ce im p resie  v -a  fă c u t d iscu ţia  
aceasta?

-  M i s-a p ă ru t că a fost u n  dialog 
real. A u fost în trebări puse de oam eni, 
care înţelegeau m ult şi vroiau să în ţe
leagă şi mai mult. Bineînţeles, prin asta 
şi eu am  p u tu t să-i cunosc m ai bine.

-  P înă la  ven irea  în  U ngaria ce 
ş tia ţi  d espre  noi? C are es te  im a 
ginea rom ân ilor d in  U ngaria, p r i 
v ită  d in  R om ânia?

-  N u  ştiam  foarte m u lt... Ş tiam  că 
există sate rom âneşti, ştiam  num ele 
lor. în to tdeauna m -a făcut curioasă să 
înţeleg că acestea sínt nişte com uni
tăţi form ate m ai ales d in  ţărani. Adi
că, care nu  şi-au creat o intelectualita-

N u m a i de  n o i d ep in d e , 
cine s în te m

Ana Blandiana şi românii din Ungaria

Otília Valéria Coman (numele real al poetei) este bănâţeancă din 
Timişoara, unde se naşte în 1942. Frecventează liceul la Oradea, 
iar studiile superioare şi le termină la Cluj. în 1959 debutează în 
Tribuna, precum şi în antologia 30 de poeţi tineri. între 1968 şi 1974 
e redactor la Viaţa studenţească şi la Amfiteatru. în 1982 este dis
tinsă cu „Premiul Herder".

După revoluţia din 1989, gingaşa poetă intră în ringul politic, 
iuptînd pentru adevăr şi eliminarea „obiceiurilor" comuniste. Crea
ţia rămîne, ca şi-n alte cazuri, pe planul al doilea. Totuşi mai publi
că: Arhitectura valurilor (1990), 100 de poeme (1991), Sertarul cu 
aplauze (1992).

Elegie de dim ineaţă
La început făgăduisem să tac, dar apoi, dimineaţa, 
V-am văzut apărând cu cenuşa în porţi,
Semănând cum se seamănă grâul, cenuşa,
Ş i n-am mai putut, şi-am strigat: Ce faceţi? Ce faceţi? 
Pentru voi am nins toată noaptea deasupra oraşului, 
Pentru voi am albit toată noaptea: o, dacă 
A ţi pricepe ce greu e să ningi!
Aseară de cum v-aţi culcat am ieşit m  văzduh.
Era întuneric acolo şi frig. Trebuia
Să  zbor până-n punctul unic în care
Vidul roteşte în jurul lui sorii şi-i stinge
Ş i eu trebuia să mai pâlpâi o clipă în unghiul acela
Ca să mă-ntorc ningând printre voi.
Orice fidg l-am gândit, cântărit> încercat, 
Modelat, lustruit cu privirea,
Ş i acum cad de somn si de oboseală am febră. 
Vă privesc semănând praful focului mort 
Peste alba mea operă şi zâmbind vă destăinui 
Or să vină ninsori múlt m ai mari după mine 
Şi tot albul diri lume va ninge pe voi, 
încercaţi să pricepeţi legea lui de pe-acuma, 
Or să vină uriaşe ninsori după noi,
Ş i nu veţi avea destulă cenuşă,
Ş i copiii de mici tnvâţa-vor să ningă,
Şi-o să-acopere albul slaba voastră tăgadă,
Ş i intra-va pământul in rotirea de stele 
Ca un astru arzând de zăpadă . :

te pu tern ică  sau poate că intelectualii, 
cînd ajungeau adulţi şi form aţi, se ru
peau  de com unitatea din care au por
nit. Acestea sínt presupuneri ale mele. 
Ştiam  că a fost o com unitate cu m ult 
m ai m are, care în  tim p s-a asimilat şi 
sín t convinsă că unele din motivele 
asimilării este neprezenţa intelectuali
lor, deci, nepăstrarea unui climat cul
tural. Este clar că to ţi supravieţuim, 
din p u n c t de vedere spiritual, prin cul
tură. D eci în  m ăsura în care într-o co
m unitate  cultura se m enţine vie, ea îşi 
m en ţine  şi lim ba, şi naţionalita tea . 
D acă n u ... ,  m u lt m ai puţin.

-  C în d  p a r t ic ip a ţ i  la a stfe l de  
în tî ln ir i, la  ce v ă  a ş te p ta ţi  m a i  
m u lt: să  f i ţ i  p r iv i tă  ca p o e tă , sau  
ca p erso n a lita te  a v ie ţii  publice?

-  în  ultim ul tim p, în  Rom ânia sínt 
obişnuită să fiu privită m ai m ult ca un 
lider de opinie, decît u n  scriitor. Iar 
faptul că la G iula am  fost privită mai 
ales ca scriitor, m i-a făcut foarte m are 
plăcere. E u  personal, m ă sim t m ult mai 
m ult scriitor, decît persoana vieţii pu 
blice.

-  C u m  a ţi  sp u s  ş i  la în tîln irea  de  
la U niunea C ulturală: p o litica  nu 
vă  la să  în  pace. V -aş p u n e  o în tre
bare, p o a te  ca m  ciudată . S în te ţi o 
p erso n a lita te  m a rca n tă  a culturii 
rom ân eşti. D acă s -a r  în tîm pla , de  
exem plu , ca p en tru  o săp tă m în ă  
sau  p en tru  o lună să  p re lu a ţi m an 
d a tu l u n u i m in is tru  a l cu ltu rii din  
R o m â n ia , ce a ţi  fa c e  p en tru  aju
torarea  co m u n ită ţii ro m â n eşti din  
U ngaria?

-  Aş cău ta  să găsesc m etode p rin  
care aceşti rom âni, ca origini şi ca tra 
diţii, să se în toarcă la lim ba lor. Deci, 
să se reajungă în  m om entul în  care ei 
vorbeau acasă această limbă. Pentru  
asta cred că ar fi nevoie, în  prim ul rînd, 
ca copiii, de m ici, să prim ească noţi
un i de cu ltură în  lim ba rom ână. Cred 
că aş face to t ce ar depinde de m ine. 
In  paranteză vă spun: şi aşa, că n u  sínt 
m inistru  al culturii, voi face to t ceea 
ce depinde de m ine, vorbind şi cu mi
n istru l culturii, şi cu alţi dem nitari ro
m âni de care poate  să depindă. Aş or
ganiza u n  anum it tip de grădiniţe şi 
şcoli pe lîngă biserici. Biserici care pot 
să reprezinte spiritualitatea şi în  sens 
religios, şi în  sens cultural. U nde sínt 
p reo ţi rom âni. In  aceste instituţii aş 
preda copiilor prim ele noţiuni rom â
neşti, în  form e care să-i atragă. Aş face 
to tu l în  lim ba rom ână. In  felul acesta 
le-aş crea o bază lingvistică pe care, 
după aceea, s-ar pu tea  suprapune di
versele strate ale şcolilor. E  im portant 
să existe o bază d in  prim a copilărie. 
P înă la 10 ani le-aş da prim ele noţiuni 
de religie, de poezie. Le-aş învăţa po
ezii pen tru  copii în  rom âneşte. Şi de 
ce n u . ..? Şi no ţiun i de istorie. I-aş face 
să înţeleagă ce continuă ei. Le-aş pre
zenta pen tru  vîrsta lor istorioare care 
să-i atragă. C red că aşa s-ar pu tea păs
tra  aici o spiritualitate specifică. E  clar 
că încet-încet frontierele Europei se vor 
estom pa, aşa cum  s-a în tim plat în  E u
ropa O ccidentală. D ar n u  vor dispă
rea şi definiţiile acestor popoare. Ele 
n u  vor m ai fi definite prin  frontiere, 
adică p rin  ceva rigid şi păzit cu arm a
ta, ci p rin  propria  intensitate cultura
lă. N u m a i de no i va dep inde, cine 
sîntem . Şi dacă n u  vom  fi în stare să 
ne definim , va fi vina noastră.

Interviu realizat de E v a  Iova
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A na B landiana
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Multe sunt căile prin care un oraş mare, 
o metropolă, se poate oferi admiraţiei. 
Depinde de tainele pe care le ascunde, de 
urmele semnificative lăsate de cei dinain
te, de gândul, de sensibilitatea, de dispo
nibilitatea lor de a se dărui prin discrete 
amprente urmaşilor. Dar depinde într-o 
măsură considerabilă şi de privitor. Fiind
că există obiectul admiraţiei -  metropola, 
în cazul nostru -  şi subiectul care admiră. 
Iar Parisul este un „obiect" care se pretea
ză la atari exerciţii contemplative. Şi întru
cât privitorii săi vin din culturi diferite, au 
educaţii diferite şi sunt, ei înşişi, atât de 
diferiţi unii de alţii nu cred că greşesc afir
mând că există atâtea Parisuri câţi admi
ratori şi-a câştigat de când străluceşte în 
lumea noastră avidă de frumos, fie şi mă
car ca un reflex târziu al dorului nevinde
cat de dumnezeiască frumuseţe al omului. 
Şi numesc oraşul acesta o dâră luminoasă 
pe faţa pământului. Iar eu mă num ăr între 
iubitorii, între îndrăgostiţii oraşului Sfin
tei Genovéva, fecioara.

Poate părea paradoxal ca un slujitor al 
Prea Curatei Biserici să se arate fermecat 
de luminile şi tainele Parisului. Şi totuşi, 
prezenţa subtilă, dar plină de o tainică 
putere a Seniorului Care a făcut lumea şi a 
umplut-o de necreată lumină este cât se 
poate de limpede chiar şi într-o asemenea 
metropolă ce ar putea lesne, la prima ve
dere, să fie luată drept un oraş monden şi 
inevitabil cosmopolit. Numai că Parisul nu 
este numai atât. Şi straturile sale de fru
museţe se cuvin a fi pe îndelete dezvălui
te, aşa încât chiar şi o privire fugară să 
poată surprinde amprenta cereasca a ora
şului altminteri pripit socotit doar pământ 
luminos. Este aşa şi este şi mai mult. Este 
păm ânt p rim ito r de lum ină 
nepământească, neîhserată, de dincolo.

In fapt, bisericile oraşului sunt de mult 
trecute in memoria culturală a umanităţii. 
Catredala Notre-Dame de pe Insula Cetă
ţii, Saeré-Coeur de pe Montmartre, Domul 
Invalizilor, La Sainte-C hapelle, La 
Madeleine... La care putem adăuga mai 
puţin renumitele, dar frumoasele biserici 
Sfântul Alexandru Nevski (rusească) de pe 
Rue Daru, străvechea capelă Saint Julién 
le Pauvre, unde se roagă creştinii melchiţi 
şi atâtea altele. Nu despre acestea voi po
meni, deşi fiecare ar merita măiestre pa
gini. Răgazul prea scurt, vai mult prea 
scurt pentru minunea numită Paris, nu mi- 
a fost damic îndestul, îngăduindu-mi să 
mă mulţumesc cu o vecernie a maicilor 
benedictine de la Saeré-Coeur, în vârful 
muntelui, în răcoarea tomnatică, pe înse
rat şi unde sufletul poate simţi toate neli
niştile, întreaga nesiguranţă şi suava fra
gilitate a sufletelor ce-şi trăiesc zbaterea în 
marele oraş. Trebuie doar să fii atent şi să 
ştii să asculţi şi să cutezi să vezi dincolo 
de luminile oraşului, superb strălucind de 
acolo de sus de pe munte, luminile atâtor 
suflete care se luptă, speră disperat, se în
duioşează şi suferă, se târăsc şi se încleş
tează, apucă de viaţă cu dinţii, sfidează 
moartea sau se prăbuşesc, luptă cu întu
nericul, câteodată cad zdrobite, alteori se 
înalţă nebuneşte şi iarăşi cad, de cele mai 
multe ori însă se încăpăţânează să trăias
că. Şi reuşesc, iar de se sting, vin altele şi 
le iau locul continuând să lupte, să nădăj- 
duiască, să dispere şi-apoi iar să se- 
ntrarmeze şi să plece la război. Şi oare ora
şul acesta mare nu e cumva şi el un câmp 
de bătălie în care, ca oriunde altundeva pe 
pământ, ca oricare alta metropolă sau oră
şel chiar, oamenii se zbat, încearcă să dăi
nuie, caută, flămânzesc, însetează, visea
ză, se împotmolesc, ies la liman, se pierd, 
se regăsesc, uita, retrăiesc, se nasc şi mor, 
coboară în groapă şi aşteaptă învierea.

Zborul meu la Paris (a se citi în toate 
sensurile şi dimensiunile) a fost cu putin
ţă datorită întrunirii membrilor asociaţiei 
Sfântul Siluan Athonitul în cea de-a şasea 
Adunare Generală în clădirile institutului 
de teologie ortodoxă Sfântul Sergiu din 
Paris. O invitaţie şi binecuvântarea unui 
părinte în Duh pentru plecare au fost ges
turile care mi-au aprins spiritul şi l-au în
demnat să zboare la întâlnirea cu atâtea 
persoane distinse adunate în jurul Sfântu
lui Siluan. Născut în 1866 şi plecat la Dom
nul în 1938 şi trecut, pentru exemplarita
tea şi simplitatea vieţii sale, pentru scrie
rile sale de Dumnezeu pline transmise 
nouă prin efortul iubitor al ucenicului său 
Părintele Sofronie, de Sfântul Sinod al Sfin
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tei Biserici Mame a Constantinopolului -  
Noua Romă în rândul sfinţilor, canonizat 
aşadar în 1987, cincizeci de ani de la naş
terea sa în cer, Sfântul Siluan avea să devi
nă un simbol al căutării unităţii pierdute a 
creştinilor. Supranumit de un călugăr ca
tolic, trapistul Thomas Merton, „monahul 
cel mai autentic al secolului douăzeci", 
acest simplu ţăran rus călugărit la Munte
le Athos din Grecia (de unde eponimul 
Athonitul) este astăzi, prin spiritualitatea 
lăsată nouă moştenire şi rodită înmiit de 
discipolul său Aihimandritul Sofronie, un 
loc de întâlnire între'ortodocşi, catolici, 
protestanţi, necreştini chiar. O întâlnire ce 
se întrezăreşte rodnică, pe toţi iubitorii 
simplităţii unindu-i tocmai aceasta: sim
plitatea lui Hristos, a Evangheliei Sale, care 
în veacul nostru a strălucit cu putere în 
inima Sfântului Siluan. în această comu
niune dé pocăinţă reciprocă, de smerită 
preţuire şi iubire ortodocşi, catolici şi pro
testanţi, călugări, teologi şipastori, oameni 
de toate suşele, bărbaţi şi femei, bătrâni şi 
tineri sunt împreună şi, prin spiritualita
tea siluaniană, prin scrierile CuviOşilor 
Siluan şi Sofronie, se încăpăţânează să ră
mână alături şi să călătorească aşa spre 
Emaus, sperând cu toţii că-L vor recunoaş
te pe Hnstos la frângerea pâinii celei noi 
din împărăţie.

Fiecare întâlnire anuală gravitează în 
jurul unei teme din domeniul spiritualită
ţii, care se găseşte cu putere afirmată în 
scrierile Sfântului Siluan şi ale urmaşului 
său duhovnicesc Părintele Sofronie. Anul 
1999 s-a înscris sub generoasa temă a pa
tern ită ţii duhovniceşti, funcţiune 
harismatică şi profetică a creştinismului, 
trainic înrădăcinată în tradiţia Orientului, 
parte integrantă a monahismului, ale că
rui surse răsăritene nu sunt de nimeni con
testate, De altfel, isvorul şiprototipul aces
tei paternităţi este în Dumnezeu, Părinte
le ceresc, în Sfânta Treime, Tatăl, Fiul şi 
Duhul Sfânt. Iar lumina la Răsărit apare. 
Fiul lui Dumnezeu în Orient S-a întrupat, 
dar pentru toată lumea, iar Apostolii, lu
minaţi de Duhul Sfânt, au dus lumina Bi
sericii din Ierusalim în lumea întreagă, şi-

au format discipoli, care, la rândul lor, au 
transmis sfinţenia altora. Paralel cu sacer
doţiul instituţional al Bisericii, aşezat pe 
temelia solidă a succesiunii apostolice, în 
creştinism  stră luceşte  şi sacerdoţiu l 
harismatic al paternităţii duhovniceşti, în 
care stareţii, părinţii sfinţi a căror viaţă e 
luminată de Duhul Sfânt transmit minis
terul acesta celor gata, prin smerenie şi 
rhetanoia totală, să-l primească şi să-l 
transmită, la rândul lor altora, cu preciza
rea că aceasta a doua înlănţuire sacerdo
tală număra mult mai puţini părinţi, ba 
chiar aceştia am putea spune că sunt ex
cepţiile, sclipirile Duhului, numai de Dum
nezeu şi de puţini ştiuţi, dar, poate, mai 
mulţi decât am fi tentaţi să credem.

Bucuria întâlnirii sub mantia Sfântu
lui Siluan a fost cu adevărat mare şi a 
făcut ca Parisul să se prefacă într-o Romă 
de odinioară unde, în catacombele de la 
Sfântul Sergiu, ne-am văzut noi, creştinii. 
Am fost laolaltă la frângerea pâinii: un 
episcop ortodox român din Ungaria (că
ruia i se va adăuga ceva mai târziu de ban
chetul euharistie arhiepiscopul ortodox 
român de la Paris), ieromonahi şi ierodia- 
coni ortodocşi francezi, români, ruşi, că
lugări şi călugăriţe aducând cu ei ortodo
xia Libanului, Rusiei, Franţei, Angliei sau 
sp iritualitatea  m onastică occidentală 
benedictină şi nu numai din Franţa, Bel
gia, Olanda, cărora li s-au adăugat profe
sori de teologie, preoţi, pastori şi credin
cioşi din cele trei mari ramuri ale creşti
nismului şi din mai multe ţări europene. 
Au conferenţiat Părintele Egumen Simeon 
Cossec, superiorul m ănăstirii Sfântul 
Siluan A thonitu l din Saint-M ars-de- 
Locquenay (Franţa) şi Dom Siluan, monah 
din abaţia benedictină Sâint-Wandrille din 
Normandia. Nu voi putea să nu amintesc 
şi alţi remarcabili vorbitori la masa rotun
dă ce a urmat şi la agapa oferită de asocia
ţie împreună cu institutul teologic. Fieca
re în parte încarnează spiritualitatea orto
doxă sau de altă nuanţă şi tradiţia ascetică 
a mănăstirilor de unde âu venit (în cazul 
monahilor): Părintele Placide Deseille> su
periorul mănăstirii Sfântul Antonie cel

Mare din Saint-Laurent-en-Royans (Fran
ţa), Arhimandritul Simeon, stareţul (du
hovnicul ) mănăstirii Sfântul Ioan Boteză
torul din Maldon-Essex (Anglia), înteme
iată de Părintele Sofronie, ucenicul Sfân
tului Siluan, Maica Mariam, egumena unei 
mănăstiri de maici din Liban şi, desigur, 
mă văd îndemnat să-l pomenesc şi pe Pă
rintele Boris Bobrinskoy, decanul Institu
tului Sfântul Sergiu. Arară de aceste per
soane cu totul deosebite, nu mică mi-a fost 
încântarea reîntâlnindu-mă cu alte şi alte 
suflete alese, pe care le-am cunoscut altă
dată şi a căror prezenţă aduce multă lumi
nă, chiar dacă uneori străvezi în ea atâta 
vulnerabilitate şi subţirime a sufletului, 
mai mult, chiar în acestea străluminează 
puterea Celui pironit pe cruce pentru pă
catele noastre, nu pentru ale Sale -  inexis
tente. Voi mai spune doar atât că secreta
rul asociaţiei, Părintele Diacon (ortodox) 
Maxim Egger este sufletul şi artizanul 
mişcării acesteia extraordinare de apropi
ere a oamenilor, de adunare a lor în jurul 
singurei lumini care nu se stinge, nu se tre
ce -  lumina lui Hristos strălucind în sfin
ţii Săi. Şi unul din aceştia, discret şi sme
rit, simplu şi năvalnic duhovniceşte, cu
minte şi arzând pentru Dumnezeu şi pen
tru lume, este şi Sfântul Siluan, pentru ale 
cărui rugăciuni, Doamne Iisuse Hristoase, 
Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-ne pre noi!

Ia tă  cum  s-a dovedit Parisul 
receptacolul unei întâlniri cu lumea de din
colo. Ziua adunării asociaţiei s-a arătat ca 
o rază din acel „Astăzi" al lui Dumnezeu, 
o zi de rugăciune, de împreună-rugăciu- 
ne, de reflecţie, de pliere m sine, deluare- 
aminte. Şi, evident, de amintiri. între aces
tea, o imagine unică: o mulţime de unifor
me şi de tradiţii, o varietate uluitoare de 
peisaj duhovnicesc lăsând să se întrevadă 
icoana Bisericii celei nedespărţite. Şi asta 
în chiar inima Parisului, într-un vechi tem
plu protestant cumpărat şi transformat în 
biserică ortodoxă de ruşii refugiaţi aici 
după marile răsturnări din Rusia începu
tului de secol douăzeci. Acum se arată ca 
o biserică frumoasă, rusească, împărţită în 
două caturi: parterul folosit ca aulă, bibli
otecă şi săli de lectură pentru institutul 
teologic (acolo s-au şi desfăşurat conferin
ţele şi reuniunea), iar etajul -  o minunată 
biserică în care totul respiră aerul pravos
lavnicei Rusii (şi unde ne-am rugat la ce
lebrarea euharistică matinală ce a prece
dat şi binecuvântat ziua). Peisajul este cât 
se poate de interesant: în condiţiile crizei 
de spaţiu din capitala franceză, locul este 
folosit la maxim încât din stradă (rue de 
Crimée) abia poţi ghici o înjghebare bise
ricească : un gard din fier forjat cu fleu- 
roane cruciforme ascunzând o curte îngus
tă unde cu greu poate să pătrundă un au
tomobil şi care se sfârşeşte destul de-n gra
bă într-o clădire de tip rusesc cu parter şi 
etaj, deasupra intrării căreia veghează din 
icoană patronul aşezământului, Sfântul 
Serghie din Radonej, la lumina palidă a 
unei candele. Acolo locuieşte episcopul- 
vicar Mihail al arhiepiscopului rus Serghie 
de la Paris, aflat sub jurisdicţia Patriarhiei 
Ecumenice. Arhiepiscopul îşi are catredala 
la Sfântul Alexandru Nevski, iar vicarul 
său Mihail la Sfântul Serghie. In laturile 
clădirii dinspre stradă se deschid două 
poteci care auc în spatele clădirii unde 
apar două alte clădiri etajate -  în stânga 
mai veche -  unde au locuit marii teologi 
ruşi ai emigraţiei -  în dreapta mai nouă -  
unde sunt săli de cursuri, cantină, cămin 
studenţesc. Potecile urcă apoi spre clădi
rea bisericii care se înalţă cumpătat în cal
dă rugăciune spre cerurile Parisului, ale 
Franţei, Rusiei, Europei, lumii...

Şi pentru că zilei întâlnirii noastre în 
catacombele lumii noastre i-a urmat o bla
goslovită duminică, se cuvenea să-L jert
fim iar pe Mielul Cel junghiat mai înainte 
de a fi lumea, atunci când Dumnezeu o 
gândea. Şi Atotmilostivul pe Care nici o 
revoluţie nu-L poate exila sau ghilotina 
mi-a rânduit, cu binecuvântarea arhiepis
copului Serghie, la rugămintea arhiepis
copului nostru Iosif, să frâng pâinea şi să 
beau potirul împreună cu cei doi părinţi 
români aflaţi la doctorat la Paris -  Ciprian 
şi Timotei -  şi slujind la mănăstirea de 
maici a Acoperământului Maicii Domnu
lui din Bussy-en-Othe, cu maica stareţă 
Olga şi cu soborul mănăstirii Sfântului 
Acoperământ, cu închinătorii, credincio
şii ce vin duminică de duminică şi sărbă-
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toare după sărbătoare aici, la Bussy lângă 
Paris, spre a intra sub protecţia atotcuprin
zătoare a Maicei -  Fecioare. Şi, poate aţi 
remarcat, cuvântul împreună apare cu o 
frecvenţă destul de mare în ceea ce am scris 
aici. Asta pentru că, cred eu, tot drumul 
meu la Paris a stat sub semnul comuniu
nii, al lui împreună: împreună cu Hristos 
şi cu Biserica Sa, cu Sfântul Siluan, cu 
toţi sfinţii, sub purtarea de grijă a scum
pei maici a creştinilor -  Pururea Fecioara.

In ziua aceea am cunoscut-o pe maica 
Olga. Adevărată „matiuşka", venită aici 
din adâncul frumos şi luminat al Rusiei 
rublioviene şi dostoievskiene. Iar uceniţele 
ei, vreo douăzeci, uşoare sfeşnice transpa
rente ale luminii cereşti coborâte tainic

Eeste regiunea pariziană, Franţa, pământ.
inişte şi frumuseţe. îngeri nevăzuţi şi în

geri în trup înveşm ântaţi în mantiile, 
clobuceie (potcapurile) şi camilăfcile (vă
lurile) prelungi ale monahiilor de tradiţie 
rusească. Rusoaice, franţuzoaice, engle
zoaice, bătrâne, tinere, toate cuminţi, toa
te cu feţele limpezite, împreună în rugăci
une, împreuna în dragoste totală faţa de 
Mirele Bisericii şi de lumea aflată în nevoi 
şi necazuri. Un mănunchi de lumânări 
pascale arzând pentru mântuirea întregii 
creaţii. Tămâie şi cântări îngereşti. Gesturi 
hieratice şi închinări înaintea dumnezeieş
tii maiestăţi într-o bisericuţă ce-a schim
bat un grajd într-o preafrumoasă mireasă 
pentru Cel mai presus de toată frumuse
ţea. Lumină caldă şi mângâietoare în în
tunericul lumii. Bucurie a întâlnirii. Slava 
lui Dumnezeu pogorâtă între oameni şter
gând păcate, tăm ăduind răni, ungând 
cicatrici, întinerind sufletul. De aceea că
lugăriţele sunt tinere toate, chiar şi atunci 
când părul le este nins: harul nevăzut şi a- 
toate-vindecător înnoieşte ca ale vulturu
lui tinereţele lor. Şi peste toate, rugăciuni 
însingurate în paraclisul din grădină în
chinat Sfântului Serafim din Sarov. Apoi, 
inevitabil, despărţirea... Cu toate ca, o 
miridă a sufletului mi-a rămas în cutele 
antimisului de pe Sfântul Altar pentru ca, 
ori de câte ori se frânge pâinea şi se bea 
cupa jertfei, jertfitorul să şteargă cu bure
tele rănile şi urmele păcatului, iar balsa
mul de pe m iridă sa se prelingă peste 
întregu-mi suflet şi să-i aducă puţină ră
coare şi uşurare. Şi un stol de înnegurate 
şi zgribulite mirese ale Altui Mire petre
când un nevrednic prieten al Aceluia.

Şi pentru că n-am putut rezista ispitei 
de-a poposi preţ de câteva clipe la Luvru, 
mi-am urmat gândul şi-am căutat şi acolo 
urmele frumuseţii, amprenta luminii. Şi 
asta fiindcă acest templu al artelor poate 
desigur să atragă pe oricine şi nu numai 
snobi. Şi pentru că lumina pe care eu o că
utam aici începea cu o vizită în sălile de
dicate Egiptului Ptolemeilor, zis şi făcut. 
Tulburătoare întâlnire cu o lume demult 
apusă. Şi dincolo de urmele vieţii de zi cu 
zi, de straturile muzeale închizând rămă
şiţele atingerilor oamenilor de odinioară, 
dincolo de lucrurile prin care poţi vedea 
cum au petrecut, cum au visat, cum au 
muncit, cum au sperat, cum s-au rugat cei 
de demult, dincolo de amintiri căutam 
ceva mult mai apropiat: portretele fune
rare de la Fayoum. Le văzusem şi la British 
Museum la Londra, aveam un preţios al
bum dedicat lor de o grecoaică pasionată 
Euphrosyne Doxiadis, cumpărat dintr-o 
librărie ateniană, ba-mi procurasem şi un 
altul, cu chipuri inedite, chiar în acea zi 
într-o celebră librărie pariziană -  „La Pro
cure" -  unde mi-am golit vistieriile spre 
a-mi desfăta sufletul cu urmele primelor 
comunităţi creştine din Roma, Egipt, Siria, 
Armenia; peste toate ştiam că la Luvru se 
află o importantă prezenţă iconică din 
Egiptul roman. Fascinaţia acestor imagini 
de acum aproape două mii de ani, spiritu
alizate, de o frumuseţe negrăită, din care 
nu cu mult mai târziu se vor naşte prime
le vecinătăţi cu arta primitivă a icoanei, 
atât în Egipt, cât şi în Palestina, Siria, pe 
Sinai, atracţia acestei lumi demult scufun
date se exercitau asupră-mi cu atâta inten
sitate încât întâlnirea cu chipurile acestor 
oameni plecaţi de-aici acum aproape 
două milenii s-a prefăcut în sărbătoare. 
Sărbătoare a conversaţiei. Eu întrebam, ei 
răspundeau tăcând de dincolo de scându
ra sau pânza mortuară pe care anonimul 
portretist aşezase în encaustică imaginea 
defunctului -  vie, luminoasă, înseninată, 
asumându-şi destinul, vorbind de aceeaşi
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umanitate însetată, flămândă de absolut 
din-totdeauna, căutând, sfredelind infini
tul, scrijelind memoria veacurilor, linişti
tă la încheierea călătoriei, încredinţată că 
întâlnirea cu Celălalt, aflat dincolo de chi
pul trist al morţii se va arăta plină de re
surse resurecţioniste pentru cei făcuţi după 
chipul Lui cel netrecător

Tineri soldaţi din rândul cărora se vor 
fi recrutat primii martiri, nobile doamne 
dintre care multe se vor fi convertind prin 
vlăstarele lor la credinţa în nebuna frumu
seţe a lui Dumnezeu, înţelepţi căutători în 
stele din care vor ieşi mulţi însetaţi după 
filosofia care nu seacă. Şi în toate chipuri
le o lumină ascunsă. Frumuseţe peste fru
museţe. Ghiceşti matricea din care asceza 
rugătoare  va coborî pe D uhul într-o 
epicleză specială din care se va naşte icoa
na. Frumuseţe clasică, meditativă. Nici 
urmă de vulgar, nimic inutil, nici un arti
ficiu. Simplitate şi spiritualitate. Căldură 
şi lumină. Şi iarăşi frumuseţe. Chipuri pre
lungi, nasuri efilate, nimic senzual în zona 
labială, ochii mari, larg deschişi spre 
înlăuntru. Ochii sunt eei ce vorbesc. Cu 
noi, cu mine, privitorul, căutătorul pentru 
o întâlnire în veşnicie cu cel al cărui chip 
mi-a rămas, ne-a rămas imortalizat de un 
alt căutător al veşniciei. Coafuri savante 
pregătind pe cele ale îngerilor de mai târ
ziu, atitudini de rugăciune şi multă, rare
fiată imaterialitate. Şi mult alb, atât de greu 
de obţinut, auriu şi purpuriu. O caldă şi 
însufleţită anunţare a icoanei ce va să vie.

Nu puteam şi nu voiam să părăsesc lu
mea aceasta aflată în aşteptarea Evanghe
liei, gata s-o întrupeze, sătulă de grosolan, 
de murdărie, de greutate; lacomă de subtil, 
de frumuseţe, de imponderabilitate. Gata 
să-şi ia zborul, pregatităîpentru altceva. Şi 
cred că seamănă mult cu lumea noastră. 
Cea de acum. Obosită şi sătulă de medio
critate, de nonfigurativ, sclerozată şi scin
dată, în care acum ca şi atunci, noi, epi
goni purtători ai mesajului evanghelic sun
tem mai mult în catacombe, lingându-ne 
rănile după atâtea excluziuni, pribegii şi 
exiluri, rugându-ne pentru o înnoire a cre
dinţei, pentru o împrospătare a puterii şi 
a credibilităţii noastre în lucrarea de îm- 
prăştiere a luminii şi a frumuseţii în lume. 
Setea aceasta de începuturi, de comunită
ţile primitive, căutarea istovitoare a pro
priilor rădăcini, a primelor biserici creşti
ne ţâşnite prin neobosita trudă apostolică 
în tr-u n  im periu rom an elen izat şi 
sincretist, dorinţa aprinsă de a rămâne în 
universul miraculos al Egiptului m-au 
îndemnat să mai fac un pas, să mai urc o 
treaptă şi să mă afund în mută contempla
re în sălile dedicate la Luvru artei copte. 
Arta provincială a Egiptului din vremea 
Ptolemeilor până la intrarea ei în marea 
familie bizantină, unde şi-a păstrat nota 
distinctă, personalitatea, primitivismul 
fecund. Celebrele broderii copte, liturgi
ce şi casnice, înrudite cu cele pe care din 
mila lui Dumnezeu le-am putut admira în 
expoziţia „Byzantium" în 1995, la Londra. 
Dar aici, la Luvru, am avut bucuria de a 
mă afla în chiar interiorul unei biserici cop
te reconstruite într-una din sălile muzeu
lui: biserica mănăstirii Baouit. Uşi sculp
tate în lemn, porticuri, ancadramente şi 
capiteluri sculptate în piatră şi, mai ales, o 
icoană de o nepământească frumuseţe -  
Mântuitorul şi Âvva Mina. Chipurile fu
nerare de la Fayoum deja împlinite. 
HristosS-a întrupat în arta egipteană, în 
arta romană, în arta clasică. S-a născut 
deja icoana. Iar cea din faţa ochilor mei de 
atunci, icoana pe care doream s-o văd de
mult, ştiam că e acolo, icoana aceasta mi- 
L aducea pe Hristos învăluindu-mă cu 
privirea-I caldă şi pătrunzătoare, 
aducându-mi veşnicia Sa şi a Tatălui Său 
şi propunându-mi-L pe Avva Mina din 
Baouit drept model. Hristos în Luvru! L- 
am întâlnit. Am mers la Luvru ca să mă 
întâlnesc cu El, aşa cum a strălucit creşti
nilor copţi din Baouit, monahilor egip
teni. Am alergat la Luvru să-L întâlnesc 
în aşteptarea înfiorată a celor ce se pre
găteau de Marea Călătorie în Egiptul ro
man. Aşa mi s-a arătat Parisul acum: ca loc 
al întâlnirii, în care lumina lui Hristos îi 
adună pe mulţi, tot mai mulţi.

Am văzut în Luvru icoana! De ce mai 
aveam nevoie? Ce ar putea să mai fie spus? 
Da! Sarcofagele creştine. Le-am cercetat. 
Nu mă înduram, totuşi, să mă mulţumesc 
doar cu atât. Cu toate acestea, ceea ce deja 
văzusem îmi potolise setea. Am căutat, 
însă, să mă bucur şi de cabinetul cu icoane 
târzii, de secol xvl, ruseşti şi cretane. In cele 
cretane, influenţa Apusului se simte. Dar 
şi invers, Occidentul avea să primească 
lumină din Răsărit. Un purtător al luminii 
a fost şi Domenikos Theotokopoulos, ali
as El Greco. în picturile sale se simte lim
pede influenţa artei icoanei. Iar în celebrul 
muzeu parizian se găseşte o faimoasă răs
tignire. Mi-a fost dat să o văd şi să rămân 
înaintea ei mut de admiraţie. Un Christ 
prelung amintind de Hristos-ul răstigni
rilor bizantine, suspendat într-un cer de un 
albastru purificat de orice urmă telurică. 
Maiestate dumnezeiască biruind senin 
moartea prin moarte: Aceeaşi imateriali
tate transmisă. Şi dispariţia oricărei impre
sii de greutate.

Dar nu aş fi putut nicidecum să trec prin 
Luvru şi să nu mă Opresc fie şi pentru nu
mai câteva momente şi pe dinaintea altor 
minunăţii şi comori adăpostite aici. Nu-mi 
pot permite a fi altfel decât sincer, chiar 
dacă asta ar putea la prima vedere trăda 
un anumit iconoclasm clerical. Cel care va 
voi să treacă peste atari prejudecăţi va
Îmtea lesne vedea cum stau cu adevărat 
ucrurile. Aşa încât mă văd nevoit să spun 

că nu am fost extaziat privind-o pe Mona 
Lisa. Subtilităţile surâsului ei şi privirea-i 
ascunzând cine-ştie-ce taine se opresc 
ciocnindu-se cu lipsa mea aproape totală 
de interes în faţa unei asemenea pânze. Nu 
îndrăznesc, Doamne fereşte, a contesta ta
lantul maestrului Leonardo, nu intenţio
nez să intru în polemică nici acum, nici pe 
viitor cu criticii, nu doresc să maculez gân
dul curat pe care admiratorii tabloului îl 
pot zămisli văzându-1. Mă mărturisesc 
doar. Suntem pe paliere diferite atât în lu
mea realului cât şi în universul imaginar. 
Atât pot spune acum. Despre Gioconda. 
Şi despre alte şi alte tablouri celebre ale mai 
tuturor maeştrilor europeni. Lângă triste
ţea duecento-ului şi trecento-ului, avalan
şa naturalistă, din păcate sau mai curând 
din fericire, m-a aflat imun. Unde sunt aici 
urmele luminii tainice din arta icoanei? 
Unde este nevăzutul prins în imagine? Ier- 
taţi-mă, dar nu-1 zăresc. Numai joc, încân
tare facilă, pietisnţ, frivolitate. Şi nu sunt 
un adept nici al ludicului într-o lume atât 
de gravă, nici al uşurătăţii în lumea în care 
se moare şi se pătimeşte, nici al pietismu- 
lui când am gustat realismul mistic al icoa
nei şi nici al frivolúlui când totul este im
portant.

Nu voi lăsa, totuşi, cititorul acestor bi
ete rânduri să rămână cu un gând încrun
tat şi cu un gust amar la final de călătorie 
printr-un mare muzeu al lumii. Voi adău
ga aşadar nostalgia pe care am resimţit-o 
in apropierea frumoaselor şi tristelor scul
pturi ale antichităţii greco-romane. Dintre 
toate, poate şi pentru faptul că tot drumul 
meu înspre oraşul luminilor a stat sub sem
nul zborului, Victoria din Samotrace se 
desprinde şi prinde să zboare chiar şi acum 
când scriu şi visez la acele minuni şi călă
toreşte spre înălţimile spiritului. Şi ce co
rabie nevăzută călăuzeşte nu spre liman 
pământesc, ci către piscuri şi culmi spiri
tuale? A vieţii. A vieţii oricăruia dintre noi. 
A propriei mele vieţi. Şi poate dacă aş fi 
eu în pieléa lui Malraux aş voi să-mi dorm 
şi eu somnul la poalele ei, în mormântul 
lichid bănuit sub măiestru-i avânt. Şi pen
tru că zborul ei, deşi lumea zeilor frumoşi 
a apus, cu toate că azi se mai ivesc zeităţi, 
monstruoase însă, rămâne zbor şi, deşi 
dincolo de asfinţit, răsare totuşi într-o 
I urne nouă, adevărată, unde aripile te poar
tă direct la ţintă, înspre origini, la Cel ce 
toate le-a făcut din prea multă frumuseţe. 
Frumuseţe, da. Şi nobleţe. Frumuseţe tris
tă şi aşteptătoare. A ce? A cui? A propriei 
salvări din cufundarea în uitare, în nimic, 
în lumea urâtului.

Este adevărat că şi perfecţiunea liniilor 
Afroditei, aristocraţia netrecătoare a lui 
Marcu Aureliu, împăratul filosof sau fru
m useţea în tunecată  a b itin ianu lu i

Antinous, demn înălţându-se spre veşni
cie din faldurile veşmintelor de mare pre
ot al cu ltu lu i im peria l, senina şi 
marmoreeană, alb-roşiatică în amurg, toa
te aceste limpezimi ale lumii vechi m-au 
fermecat cu ceea ce aş numi, nu ca estet ci 
ca admirator, calda lor aşteptare. A ce? Şi 
iarăşi zic: a cui? A adevăratei frumuseţi. 
A isvorului propriei lor frumuseţi. A 
netrecătoarei frumuseţi. A celei care du
rează mai mult decât piatra pe care sarea 
mării şi acizii o macină. Care e mai înainte 
de a fi lumea. Care a făcut lumea. Cea pe 
care am zărit-o în ochii larg deschişi spre 
mine, spre toţi oamenii, spre lumea întrea
gă ai lui Hristos din icoana coptă cu A w a 
Mina de la mănăstirea Baouit. Ochii lui 
iubitori care te trimit la Cel Care din iubi
re totală S-a răstignit pentru noi pironind 
moartea o dată pentru totdeauna şi învi
ind pentru ca p e  noi toţi să ne înalţe întru 
Sine, în firea Sa umană îndumnezeită, în 
slava pe care El a avut-o la Tatăl încă mai 
înainte de a fi lumea.

Iată cum s-a prefăcut călătoria mea la 
Paris într-o nebănuită căutare a frumuse
ţii, Dar a sosit clipa să mă întreb dacă nu 
cumva viaţa mea în toată desfăşurarea ei 
de până acum n-a fost o căutare a frumu
seţii. A celei veşnice. Dar oare nu este via
ţa tuturor, a fiecăruia în parte, o căutare a 
frumuseţii? Din păcate, de multe ori întâl
nim altceva. O contrafacere. Şi se mai în
tâmplă să ne şi împotmolim în ea. Deşi, 
cum strigă sufletul în noi încercând să ne 
aprindă iar dorul după Acel altceva plin 
de frumuseţe şi care ne atrage, dar noi îi 
rezistăm, ci El contiuă să ne cheme, ca Unul 
ce ne-a adus pe noi din neant tocmai pen
tru ca să putem să-I admirăm frumuseţea, 
să ne umple cu ea şi să ne facă strălucitori 
în frumuseţea Sa într-o veşnică încântare 
dumnezeiască, într-o necontenită creştere 
în frumuseţe! în „Alexis sau tratat despre 
lupta zadarnică" Marguerite Yourcenar 
povesteşte cum personajul principal întâl
nind frumuseţea se desparte de iubitoarea- 
i şi m ult înţelegătoarea soţie Monique 
lăsându-i o lungă scrisoare, un adevărat 
„tratat", care, în fapt, este cartea însăşi. 
Cred că acesta este modul de acţiune al 
frumuseţii. Dar, mai ales al Frumuseţii 
(majusculat) dumnezeieşti. Când frumu
seţea lui Dumnezeu te atrage, laşi totul 
pentru a-L urma, pentru a alerga-n căuta- 
rea-I. De cele mai multe ori nu mai apuci 
nici să laşi o scrisoare în urmă pentru cei 
dragi. Şi asta pentru că n-ai cum să explici 
ce simţi. Şi-apoi doar sfinţii sunt inspiraţi 
de Duhul s-o facă. Dar nu pentru a explica 
oarecum pricina plecării lor, a fugii lor din 
lume. Ci pentru ca alţi îndrăgostiţi ai prea
frumoasei pustii, cum o numeşte o cânta
re călugărească, să primească felinare şi 
faruri în orbecăiala lor, în întunecata şi 
prea anevoioasa căutare a Frumuseţii pe 
care, după ce ai întâlnit-o, s-a ascuns di
nain tea  ochilor tăi răn indu -te  şi 
chemându-te s-o cauţi. Şi pleci pe un drum 
puţin luminat, câteodată chiar prin beznă 
tânjind după întâlnirea cu ceea ce ai pier
dut. Şi dacă alergi bine, dacă urmezi scân
teierile felinarelor în întuneric şi farul stră
lucitor de la mal până la capătul călători
ei, te vei întâlni cu Frumuseţea şi n-ai s-o 
mai pierzi nicicând. Acolo, în aerul rarefi
at al înălţimilor, vei străluci şi tu în Fru
museţe. In cea ale cărei palide icoane le 
poţi vedea aici, pe pământ. Şi eu i-am vă
zut dârele de lumină la Paris. Şi nu numai. 
Dar într-acolo am plecat ca să-i dau de 
urmă, căutând o comoară. Ce am aflat şi 
cum m-am întors vei putea tu, iubite citi
tor, să bănui dincolo de aceste rânduri.

Iar dacă drumul meu ţi-a stârnit curio
zitatea şi dacă mijloacele nu-ţi permit să 
faci o călătorie la Paris îţi voi răspunde că 
Parisul este chiar înlăuntrul tău. Da -  Pa
risul subiectiv. Lecturile şi disponibilităţi
le tale au ridicat acolo clădiri după clădiri, 
bulevard după bulevard şi au aşezat apoi 
lumini. Şi orice alt mare oraş este acolo, 
înlăuntrul tău. Ai nevoie de o singură fa
cultate: aceea de a visa. Aici totul depinde 
de tine. Aşa încât îţi spun acum, în înche
iere: visează. Nu te opri. Făureşte-ţi vise
le. Şi nu uita: caută neabătut Frumuseţea. 
O vei găsi.

9



'PA GINI CULTURALE

Pe urmele arhim andritului A n ton ie-A lexan d ru  Ruja
„Cît am trăit, eu m-am rugat pentru voi, acum rugaţi-vă voi pentru mine"

Arhim andritul Antonie-Alexandru Ruja

Neamurile din Salonta: Bace Mihai, Tanti şi nepoatele

Cîteva cărţi din biblioteca părintelui Antonie

C o le g ii e m is iu n ii  în  l im b a  ro m â n ă  d e  la T V d in  S e g h e d in , m -a u  
s u n a t  la  te le fo n .  M -a u  în t r e b a t  d a c ă  nu  v re a u  s ă - i  în s o ţe s c  la  
S a lo n ta ,  f i in d c ă  în  re v is ta  „Legea Românească", (O ra d e a ,  N r. 4 /  
1 9 9 8 )  a u  a f la t  un a r t ic o l c u  t it lu l -  Arhim andritul Antonie-Alexan- 
dru Ruja „E o  te m ă  c u  a d e v ă r a t  in te r e s a n tă ” , le -a m  ră s p u n s , 
a c c e p t în d  in v ita ţ ia .  în  p r im a  zi d e  to a m n ă  a  a c e s tu i a n ,  a m  p o rn it  
(p r in  v a m a  M ic h e r e c h i-S a lo n ta ) ,  p e  u rm e le  a rh im a n d r itu lu i A n to 
n ie -A le x a n d ru  R u ja . M a i în t î i  l -a m  c ă u ta t  şi l -a m  a f la t  p e  Alexan
dru Martin, f i in d c ă  e l a  p u b lic a t  a r t ic o lu l în  „ L e g e a  R o m â n e a s 
c ă " . F iin d  a n u n ţa t  în  p r e a la b il ,  n e -a  a ş te p ta t  c u  d e o s e b ită  d r a 
g o s te . D u p ă  c e  n e -a m  p r e z e n ta t  a  a d u s  d in  b iro u  un te a n c  d e  
d o c u m e n te  d e s p re  v ia ţa  lu i A le x a n d ru  R u ja , în c e p în d  c u  c e r t if ic a 
tu l d e  n a ş te re , în c h e in d  cu  c e l d e  d e c e s . „ A le x a n d ru  R u ja  s -a  
n ă s c u t  la  2 3  m a i 1 8 9 8  în  M ic h e re c h i,  U n g a r ia , f i in d  a l ş a s e le a  şi 
u ltim u l c o p il a l s o ţilo r  Florin şi Eva Ruja. C ei d o i p ă r in ţi n ă s c u ţi 
o rto d o c ş i s e  c u n u n ă  în  b is e ric a  d in  s a t  în  a n u l 1 8 7 7 .  P rim ii c in c i 
c o p ii a u  p r im it  la  a c e e a ş i b is e ric ă  ta in a  S fîn tu lu i B o te z , d a r  la  
d a ta  n a ş te r ii lu i A le x a n d ru , fa m il ia ,  d u p ă  c u m  re ie s e  d in  d o c u 
m e n te , t r e c e  la  c u ltu l b a p tis t .  D e c i A le x a n d ru  a  fo s t c re s c u t în  
s p ir itu l a c e s te i c re d in ţe . Ş c o a la  p r im a ră  o  fa c e  în  s a t ,  ia r  la  v îrs ta  
d e  1 8  a n i p a r t ic ip ă  la  p r im u l ră zb o i m o n d ia l,  c u tre ie r în d  to a tă  
E u ro p a , ş i a ju n g în d  s ă  f ie  p r izo n ie r  în  F ra n ţa . D u p ă  c e  s e  re în to a r 
c e  d in  p r iz o n ie ra t, se  c ă s ă to re ş te  în  a n u l 1 9 2 0  şi e s te  un m e m 
bru  a c tiv  a l c u ltu lu i b a p t is t  d in  s a t .  în tr e  1 9 2 6 - 1 9 3 0  e s te  e le v u l 
s e m in a ru lu i b a p t is t  d in  B u d a p e s ta . C în d  d e v in e  p re d ic a to r , e s te  
u r m a t la  C h itig h a z .

A re  n e p lă c e r i p o lit ic e  în  e ra  h o r t is tă , la  S e g h e d in  c h ia r  e  c o n 
d a m n a t  la  m o a r te . C u a ju to ru l u n u i p re d ic a to r  m a g h ia r  d in  O ra 
d e a ,  p ă ră s e ş te  ile g a l U n g a r ia , în  a n u l 1 9 4 1 ,  s ta b il in d u -s e  la  A ra d . 
în  a n u l 1 9 4 7  p r im e ş te  c e tă ţe n ia  ro m â n ă . În t î ln in d u -s e ,  ş i p r im in d  
a ju to r  d e  m în ă  d e  la  e p is c o p u l dr. Andrei Mager, e p is c o p u l A ra 
d u lu i s e  re în to a rc e  la  o r to d o x ie . în  1 9 4 8  s e  c ă lu g ă re ş te , p r im in d  
n u m e le  Antonie. Ie ro d ia c o n u l d e v in e  s e c re ta ru l c o n ta b il  a l m ă 
n ă s tir ii d in  H o d o ş  B o d ro g .

în  a c e s te  v re m u ri g re le , e p is c o p u l A ra d u lu i îl tr im ite  în  M a r a 
m u re ş  în  m is iu n e . A c e s t  s e rv ic i îl s ă v îrş e ş te  cu  re z u lta te  lă u d a b i
le . T e rm in ă  F a c u lta te a  d e  T e o lo g ie  la  C lu j. E ra s lu jito r  la  m ă n ă s t i 
re a  S f. G h e o rg h e  d in  S u c e a v a . La 2 4  a u g u s t 1 9 4 9  e s te  h iro to n it  
c a  p re o t ş i n u m it  m is io n a r  a l A rh ie p is c o p ie i S u c e v e i ş i M a r a m u r e 
ş u lu i.» ^

In 1 9 5 2  A rh im a n d ritu l A n to n ie  a  d e v e n it  s ta re ţu l M ă n ă s t ir i i»
P u tn a , în  is to ric a  M o ld o v ă  a lu i Ş te fa n  c e l M a r e .”

S lu je ş te  în  m a i m u lt  d e  1 0 0  d e  p a ro h ii, s lu je ş te  O rto d o x ia  şi 
n e a m u l ro m â n e s c .

în  1 9 7 6  s e  p e n s io n e a z ă  şi re v in e în  p la iu r ile  n a ta le ,  s ta b il in d u -  
s e  la  n e p o ţii d in  S a lo n ta .

în  t im p  c e  ră s fo ia m  d o c u m e n te le ,  p ă r in te le  A le x a n d ru  M a r tin  
n e  p o v e s te ş te  c ă  n e p o ţii p ă r in te lu i A le x a n d ru  R u ja  t r ă ie s c  şi a z i la  
S a lo n ta ,  f iin d  c re d in c io ş i v re d n ic i a i B is eric ii O rto d o x e . P ă r in te le  
c h ia r  n e  p ro p u n e  s ă  v iz ită m  a c e s te  ru d e , c a re  n e  a ş te a p tă .  în t r -o  
s tră d u ţă  la te ra lă  d in  S a lo n ta  a m  g ă s it  c a s a  lui M ih a i P ă tc a ş , o r i
g in a r  d in  M ic h e re c h i.  în  a c e a s tă  c a s ă  a m  fo s t p r im iţi cu  o  d e o s e 
b ită  d ra g o s te  d e  T a n ti, d e  b a c e  M ih a i şi d e  c e le  d o u ă  n e p o a te  
c a re , cu  to ţ ii ,  î l  s t im a u  p e  u n c h iu l A le x a n d ru  f iin d u - i s p r ijin  iu b ito r  
şi d e v o ta t  în  u ltim ii a n i a i v ie ţii.

D u p ă  s c u rt t im p  n e -a m  a ş e z a t  la  m a s a  a lb ă .  în  t im p  c e  m e m 
brii fa m ilie i  n e -a u  p o v e s tit  m o m e n te  d in  v ia ţa  le g e n d a ră  a  u n 
c h iu lu i lo r  A le x a n d ru , m a s a  e ra  în c ă r c a tă  cu  fo to g ra f ii d in  v ia ţa  
p ă r in te lu i.  La f ie c a re  n e -a m  o p r it , a s c u lt în d  c ite -o  p o v e s te  in te re 
s a n tă , le g a tă  d e  m o m e n tu l re s p e c tiv  d in  v ia ţa  a rh im a n d r itu lu i.  
A le x a n d ru  R u ja , p re c u m  a m  a f la t ,  nu a  u ita t  p e n tru  n ic i o  c lip ă  d e  
u n d e  a  p o rn it şi în  în t r e a g a  lui v ia ţă  a  p u r ta t  d o ru l s a tu lu i s ă u  
n a t a l . P a tru  a n i a  t r ă it  z ile  d e  n e u ita t  îm p r e u n ă  şi la  fa m ilia  P ă tc a ş , 
îm p ă r tă ş in d u - i  d in  p u te re a  s a  s u f le te a s c ă . D u p ă  m o a r te a  p ă r in 
te lu i A le x a n d ru , s u rv e n ită  la  1 a p r ilie  1 9 8 6 ,  în  lo c u l lu i a  ră m a s  
un m a r e  h ia t  s u fle te s c . A c e a s tă  p ie rd e re , a c e s t  m a r e  gol l-a m  
a f la t  nu  n u m a i d in  c u v in te le  a c e s to r  o a m e n i v re d n ic i, c i ş i d in  
s c lip ire a  o c h ilo r  lor, c a re  p ă s tre a z ă  şi a z i a m in t ir e a  lu m in o a s ă  a  
u n c h iu lu i.

D u p ă  o  a g a p ă  fră ţe a s c ă  s e rv ită  la  fa m il ia  P ă tc a ş , n e -a m  d u s  
la  c im itiru l d in  S a lo n ta ,  la  m o rm în tu l a rh im a n d r itu lu i A n to n ie  A le 
x a n d ru  R u ja , p e  a  c ă ru i c ru c e  s e  p o t c iti u rm ă to a re le :  „C ît am tră it 
m-am m gat pentru voi, acum rugaţi-vă voi pentru mine".

*  *  *

A c e a s tă  v iz ită , a c e s t  d ru m  a  fo s t în c ă r c a t  d e  m e s a je  m u lt ip le .  
A c o lo  tr e b u ie  s ă  n e  r e în to a rc e m ...  ia r  c e i c a re  a u  m e n ire a  tre b u ie  
(c ă c i m e r it ă ! )  s ă  c e rc e te z e  v ia ţa  a c e s tu i o m  d e o s e b it ,  c re d in c io s  
şi s lu jito r  a l b is e ric ii şi a l n e a m u lu i ro m â n e s c . P e  b a z a  d o c u m e n 
te lo r  g ă s ite  p u te a  s c rie  o  m o n o g ra fie  a m p lă  d e s p re  v ia ţa  şi a c t i
v i ta te a  a c e s tu i in im o s  d u h o v n ic . A r fi un g e s t d e o s e b it  d e  g e n e 
ros, d a c ă  c o n s ă te n ii lu i a r  a ş e z a  o  ta b lă  m e m o r ia lă  p e  p e re te le  
b is e ric ii d in  M ic h e re c h i,  lo c u l n a ta l,  d e  c a re  l-a u  le g a t  a m in tir ile  
a f î t  d e  m u lt  în  v ia ţa  lu i.

Ia r  c e rc e tă to r ii a r  tre b u i s ă  s e  p u n ă  p e  t r e a b ă ,  c ît  t im p  m a i 
tră ie s c  m a r to r ii c a re  l-a u  c u n o s c u t  în  v ia ţă  p e  A le x a n d ru  R u ja .

T e x t si fo to : St. Oroian > >

Preotul Alexandru M artin, paroh la Salonta, ne-a 
prim it cu prietenie

Documentele au fost pe masă

Cele două diplome
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PAGINI CULTURALE

„S ă-ţi fa c i datoria prin tre  rom ânii tă i de acolo ,..”
Cu ocazia aniversării a 50 de ani de la 

înfiinţarea Liceului „N. Bălcescu” din Giu- 
la, am intervievat pentru săptămînalul nos
tru cîţiva foşti elevi ai instituţiei. încă de 
atunci m-a preocupat ideea de a face un 
interviu cu profesorului pensionar Teodor 
O ltean din Giula, în urma amintirilor im
presionante povestite de învăţătoarea -  tot 
pensionară -  L u cre ţia  C ioca (născută 
Purd i) despre cum a ajuns dînsa la şcoala 
primară confesională din Giula, mulţumi
tă însufleţitei munci de convingere făcută 
de Teodor Oltean. învăţătoarea Cioca sim
te şi pînă în ziua de azi o stimă şi recunoş
tinţă sinceră faţă de dascălul care a „adus- 
o” la Giula, dîndu-i astfel posibilitatea de 
a-şi continua studiile pe linie românească, 
rămînînd pentru o viaţă întreagă în mijlo
cul acestei comunităţi...

După ce am stabilit cu învăţătorul Ol
tean, l-am vizitat în locuinţa sa. Chiar din 
primele momente m-am simţit impresio
nată, la fel ca „Céci néni” (cum o numim 
noi pe învăţătoarea Cioca) cu mulţi ani în 
urmă, deoarece învăţătorul pensionar s-a 
pregătit pentru dialogul nostru: şi-a făcut 
ordine printre amintiri, a încercat să note
ze numele acelor oameni, care au predat 
pe atunci, precum şi numele elevilor de 
odinioară.

-  Domnule profesor, cum aţi devenit 
solul cauzei şcolii româneşti? Cum v-aţi 
apucat să umblaţi din sat în sat să adunaţi 
elevi pentru şcoala din Giula?

-  De la bun început aş menţiona în legătu
ră cu doamna Cioca că cunoştinţa noastră este 
foarte veche: eu o cunosc de mică, de cînd s-a 
născut. A  fost fiica cantorului ortodox din 
Odaca-Pustă. Şi eu, după moartea tatălui 
meu - fie iertat! -  am avut 9 ani şi de atunci 
încolo am petrecut multe veri la Otlaca, la 
unchiul meu F lórian D um a, care a fost pre
otul satului. Cantorul şi preotul erau vecini 
buni...

In 1947 am terminat şcoala normală ro
mână unită din Oradea, după patru anija  
liceul romano-catolic din Giida şi-apoi patru 
ani şcoala normală greco-catolică din Ora
dea. Deci, din 1947 am ajuns la şcoala confe
sională ortodoxă română din Giida Maghiară 
(azi Oraşul mare românesc). Incepîndu-mi 
cariera la şcoală, am fost concomitent şi ur
maşul fostidui teolog şi deja sfinţit preot Teo
dor M isarăş, care timp de un an l-a făcut 
pe pedagogul la internatul ortodox român pe 
lingă şcoala de stat cu limba de predare româ
nă din Giula.

Peste un an, la sfârşitul lui 1948 s-a ţinut o 
serbare: examenul, la care s-au prezentat şi 
părinţii copiilor din cursul inferior. Directorul 
meu de-atunci, părintele protopop Sabău  -  
fie iertat! — a deschis examenul cam aşa: 
„După aproape 180 de ani de activitate, îşi 
închide porţile această şcoală ortodoxă româ
nă din Giida. ” Pentru că s-a ştiut că peste 
două-trei săptămîni se face etatizarea, adică 
naţionalizarea şcolilor. Aşa a devenit şcoală 
de stat în anul şcolar 1948—49 şi aşa am tre
cut şi eu, ca dascăl, cu ciclul inferior la stat. 
Atunci au sosit mai mulţi elevi la internat -  
de la Săcal, Apateu, Odaca-Pustă, Miche- 
rechi etc. Numărul elevilor a sporit. In anul 
acela s-a inaugurat primul internat românesc 
de stat, unde ai stat, mai tîrziu, şi dumneata 
timp de patru ani...

Am terminat apoi şcoala superioară peda
gogică -  ne-au forţat, a fost obligatoriu. îmi 
aduc aminte: mă lăsau la vatră, de la arma
tă, ca să frecventez timp de o lună şcoala 
superioară din Budapesta — era o viaţă ne
maipomenit de frumoasă! Am devenit dascăl 
la şcoala generală, unde nu am abandonat 
niciodată la cursul inferior...

Cînd, fie iertatul, Ilie Ivănuş a plecat de 
la şcoală, domnul director Ion  B udai mi-a 
propus să preiau predarea limbii române în 
cursul superior. I-am răspuns că acum, după 
peste 40 de ani să mă pun să mă pregătesc un 
an pentru fiecare oră?! Am mai predat eu 
cîteodată, dar ca să fii stăpîn peste întregul 
material dintr-o clasă trebuie să treci un an — 
doi cu clasa peste întregul material... Cînd am 
intrat în clasele 1—4, m-am uitat la tema orei 
şi imediat le ziceam: „Hai, să începem!” -  
fiindcă cunoşteam bine materialul...

In 1949 am fost concentrat la armată, de 
unde m-am reîntors în 1952. Atunci am de-

O p riv ire  caracteristică a dascălului

Colege de clasă de odinioară: sus, din stingă: Lucreţia Purdi (O tlaca-Pustă), 
Elena Nechita (Vecherd),jos, la stingă: Luiza Filimon (Lökösháza), la dreap

ta: Florica Selejan (Chitighaz)

O im agine din anul 1951: elevi la m unci din toam nă

venit dirigintele directorului Budai. După şase 
luni am ajuns la „Libertatea noastră” -  îna
intaşul săptămînalul de azi. Atunci am înce
put, pentru un timp, să vizitez satele şi hai, 
să adun copiii! A m  umblat şi prin Bihor, de 
la Apateu pînă la Bedeu, Pocei, Vecherd, 
Peterd şi Leta. Am vrut să atrag şi elevi ro
mâni dintre tinerii greco-catolici. Am şi reuşit 
să-i conving. Dar scopul meu s-a aflat şi (pro
babil de la Episcopia greco-catolică din 
Hajdúdorog) cei mai mulţi copii au fost opriţi. 
Numai unul singur din cei peste treizeci, cu 
numele S im a, dacă îmi aduc bine aminte, a 
rămas, şi a terminat liceul la noi.

-  Mai erau şi alţi dascăli care au umblat 
satele?

-  Domnul Ilie Ivănuş era celălalt. După ce 
mi-am cumpărat prima motocicletă, cutreie
ram împreună pe la sălaşe, pe drumuri unde 
nu circula nici trenul, nici autobuzul. Ţin 
minte, pe la sălaşele de lingă Lökösháza, îmi 
zicea o dată: destul, ajunge! Să terminăm 
odată că n-are rost -  n-ajunge nimic cît fa 
cem. Dar noi ne duceam, ne duceam, deşi 
nimeni nu ne mulţumea -  colegii au fost un
guri din Ardeal.

-  De ce aţi considerat drept misiune de 
suflet să adunaţi copiii români la Giula?

-  în  vecini cu Micherechiul este un sat: 
Ciumeghi. Preoteasa din Ciumeghi a fost sora 
mamei-mele, iar popa era din satul soţiei mele. 
Deci eu, prin creştere şi educaţie am primit 
educaţie românească, fiindcă sínt fiul porta
rului de la Fundaţia Gojdu... Tatăl meu, a 
lucrat cu bace Iuane  a  B ărî din Miche- 
rechi, care a fost „segéd házfelügyelő”... De 
altfel, cînd am fost elev la Oradea, am vrut să 
rămîn în România, fiindcă m-am simţit foar
te bine printre colegi şi aveam acolo şi nea
muri. Cînd la banchet, la absolvire, directo
rul şi-a luat rămas bun de la noi, la mine a 
venit separat şi mi-a zis: „Să te reîntorci aca
să, în Ungaria, şi să-ţi faci datoria printre 
românii tăi de acolo şi să nu-i laşi să se ma
ghiarizeze. ” Dar nici mama n-a vrut să rămîn 
„dincolo”, ea era singură... N-am uitat nici
odată aceste cuvinte ale părintelui-director... 
Dar cu cine să f i  făcut lucrul acesta? Cu pro
fesorii unguri? Nu prea a mers...

-  Dar totuşi, „Todor bácsi” (aşa îi zi
cem noi!) aţi reuşit să realizaţi ceva, deoa
rece instituţia de învăţămînt românesc din 
Giula are de pe acum o istorie de mai multe 
decenii, a supravieţuit şi are pînă azi elevi 
români!

-  Dar nu sínt aceiaşi români... Şi lumea e 
alta. Dacă mă gîndesc bine, au fost timpuri 
cînd în Giula au trăit mulţi români, cred că 
mai mulţi chiar decît la Micherechi, cam 4 
mii. Numai că în timpul lui Horthy a început 
un proces drastic de asimilare...

-  Să ne reîntoarce puţin la rezultatele 
dumneavoastră cînd -  chiar dacă nu prea 
mulţi din Bihor -  totuşi aţi adunat din îm
prejurimi copii români într-o perioadă cînd 
nu era chiar atît de firesc, natural, ca pă
rinţii să lase copiii să-şi părăsească vatra. 
Mai ales că pe atunci era nevoie de braţele 
ajutătoare pe lîngă casă, pe pămînturi. Dar 
şi azi părinţii se despart doar cu greu de 
copiii lor.

-  Poţi să-ţi dau un exemplu: am avut un 
elev foarte drăguţ şi deştept de la Micherechi. 
Eu am dormit împreună cu băieţii într-o sală. 
Intr-o noapte aud că cineva bate la fereastra 
dormitorului. Era tatăl acestui băiat care-mi 
zicea: „Bună dimineaţa. E  mare bai! Moare 
nevasta de dorul fiului”. Şi chiar în noaptea 
aceea, după două săptămîni de şcoală, l-au 
dus acasă...

Să luăm şi exemplul satului dumitale. Sim
ţeau ţăranii din Micherechi, mai ales cei pu
ţin mai înstăriţi, că cel care are cap bun, se 
descurcă mai uşor în viaţă. Şi-aveau drepta
te. Aşa că pe atunci veneau mulţi copii la 
Giula. Aşa au învăţat la noi, pe atunci, Tibi 
P e tru ţa , care mai tîrziu a devenit director 
de şcoală, T eodor Ianc, devenit inginer, 
unul al Haşului, mi se pare G heorghe A r
delean, un anume R uja (al lui Vucău) azi 
doctor la Budapesta. Dintre fete îmi aduc 
aminte de soţia lui M ihai Boca... De la 
Chitighaz era unul, Ioan M unteanu... Este 
foarte interesant că aproape toţi preoţii şi-au 
dat copiii la şcoala din Giida: părintele Luţai 
din Cenadul Unguresc, părintele M agdu de
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„ S ă-ţi fa c i datoria prin tre  
rom ânii tă i de acolo ...”

PAGINI CULTURALE

”Adyi c ă y  părinţii, cînd la bătrîny eţă s ă  trag la pmnciyy
A

In vizită la Em ilia 
şi Ioachim  Hidişanla Bătania, părintele M işcuţa, părintele 

D um a de la Otlaca-Pustă, părintele O láh 
de la Micherechi, părintele K ardos de la Bi- 
chiş -  de aici şi cantorul Váradig (care era 
ţigan) —, părintele M în d ru ţău  de la Jaca, 
cred că şi părintele Ardelean...

-  Şi dacă ne gîndim că preotul şi dască
lul au fost capii satului, aceştia au dat un 
exemplu pentru turma lor, pentru părinţi.

-  Din păcate, nu prea erau dascăli ro
mâni... Cîteva preotese au mai predat limba 
română...

-  Deci, şcoala din Giula de odinioară 
era ca un centru de educaţie şi cultură pen
tru românii din ţară?

-  Da, chiar şi numele era: Şcoala generală 
de circumscripţie cu limba de predare română 
din Giula. Nici nu au mai fost pe atunci alte 
şcoli atît de populate... Poate cea din Miche
rechi, care avea şi o secţie maghiară, dar cu 
prea puţini elevi. S-a şi suspendat cam prin 
anul ’55 învăţămîntul de la secţia maghiară...

Interesant că, în general, cei care termină 
şcoala generală din Micherechi îşi păstrează 
limba maternă pe mai departe. Cei care s-au 
mutat mai devreme la Giula, aceştia se des
curcă mai dificil cu accentul românesc. Insă, 
cu toţii avem o cultură românească modestă, 
fiindcă nu avem de unde. Limba maternă? 
Bine, mama te învaţă primele cuvinte, dar 
vocabularul ţi-l dă societatea, uliţa. Numai 
cu părinţii vorbind româneşte nu-i de ajuns. 
Cu toţii avem probleme, deşi citim şi vorbim 
româneşte. Dar, ieşim în stradă şi nu mai 
avem cu cine vorbi româneşte...

-  La şcoală ce se preda odinioară?
-P înăîn  1959, matematica, chimia, fizi

ca se preda numai în limba română. Pe atunci 
erau şi profesori români veniţi din România. 
Chiar a fost o promoţie din care a crescut o 
generaţie de dascăli, printre ei era doamna 
M artin  şi H odojău din Micherechi, doam
na Lovász din Bedeu. Ele aveau ca profe
soară o româncă din Cluj, F lorica A brudan 
la pedagogie şi metodică, de la care au primit 
o bază serioasă şi au prins dragostea educaţi
ei şi a limbii...

-  Să vorbim acum despre viaţa de la in
ternat. Cum era căminul, în ce condiţii 
locuiaţi?

-  Vechea şcoală ortodoxă română pentru 
fete era lingă Catedrala ortodoxă, fiindcă şcoa
la era şi pentru fete, şi pentru băieţi. Acolo era 
o singură încăpere mare unde erau aşezate 
cam 20 de paturi pe lîngă pereţi, în mijloc erau 
mesele la care au stat elevii, care acolo au în
văţat, au mîncat, dar au şi dormit. Asta a 
fost, prin 1947—48. în 1948 s-a schimbat to
tul. Atunci internatul a primit clădirea de pe 
strada Vár, nr. 1, care apoi a fost sala de mese. 
Acolo, la etaj, băieţii aveau dormitor într-o 
parte, fetele în cealaltă parte. Mai era o sin
gură sală mare de studiu unde se învăţa la 
„silencium”. Pe atunci am fost trei pedagogi: 
Gheorghe P an tea , L ucreţia  M aniu  şi 
eu. Cînd, în 1952, m-am reîntors din arma
tă, l-am găsit printre pedagogi şi pe G heor
ghe Santău.

-  Pe mine m-a impresionat cînd am aflat 
cum trăiau elevii de atunci la internat, cum

ajutau părinţii, cum făceau foc elevii...
-  Funcţionam într-o oarecare autoguver

nare. Nu-mi aduc aminte dacă părinţii plă
teau şi în bani pentru internat, dar aduceau 
„plata”în natură: făină, slănină, şuncă, ouă, 
costiţă de porc, unsoare, pui. Se gătea acolo 
în loc. A  fost o tindă, unde gătea nană Florică 
şi nană Catiţă, două românce bune şi drăgu
ţe din Giula, cam de 50 de ani, care găteau 
foarte bine.

-  M-am mirat şi atunci cînd am aflat că 
neavînd nici bani, nici posibilitate ca elevii 
să se ducăacasă, rămînînd săptămâni şi luni 
în şir la internat, s-au distrat foarte bine, 
s-au organizat diferite programe... N u prea 
îmi pot imagina ce să fi făcut tinerii pe vre
murile acelea?

-  Duminica era obligatoriu, să ne ducem 
la biserică chiar şi după naţionalizarea şcoli
lor. Aşa că, înainte de masă stăteam lîngă 
strană: la dreapta băieţii, la stingă fetele, iar 
eu în strană să-i pot supraveghea.

Apoi, în 1948—49 a devenit obligatoriu să 
facem în fiecare seară seminar marxist. Eu 
am fost „referentul”. Vă închipuiţi, aşa 
m-am priceput la marxism ca, să zicem, dum
neata la budism. Am avut o broşură şi din ea 
dictam... şi-apoi, nimeni nu i-a mai întrebat... 
Am  jucat multe jocuri: fotbal, „bighe”, metă... 
Ziua trecea repede. Pe urmă, elevii au învă
ţat şi să danseze... Să nu uit încă ceva: în 
acei cîţiva ani zi-noapte am stat la datorie. 
Foarte rareori ne duceam prin alte părţi: nu 
era cine să ne înlocuiască.

-  Pe baza acestor evocări, îmi dau sea
ma că aveţi multe amintiri plăcute.

-A şa  este. Am şi notat şi cîteva nume, care 
numai pentru puţini sínt cunoscute. In primii 
trei ani, deci din 1946, cînd a pornit la Giula 
învăţămîntul de stat în limba română, direc
torul a fost unul A lbert Árus, pe el l-a ur
mat Frigyes W ild pînă în 1954-55. Dara 
existat şi un învăţător român de stat cu nu
mele Illés M arosi M arosán (unchiul tur
nătorului de luminări din Giula). A  mai fost 
unul O ttó  T arp a i Schreibert, care a fost 
directorul Şcolii civile maghiare din Giula, 
profesor de matematică. El a predat ca pensi
onar. Mai era părintele N egru ( tatăl profe
sorului G heorghe N egru), care a fost di
rectorul internatului ortodox, dar a predat şi 
matematica la şcoala generală.

-  Să încheiem cu prezentul. Pentru mine 
şi pentru mulţi alţii, şcoala generală, liceul 
şi căminul de elevi a însemnat un centru 
românesc adevărat. A fost un prestigiu să 
învăţ şi să fac parte din viaţa acestei insti
tuţii. Uite, acum a crescut efectivul elevi
lor, deşi vin mulţi din România. Ce părere 
aveţi, Todor bácsi: ce viitor, ce perspecti
ve are şcoala, căminul, centrul cultural? 
Dumneavoastră credeţi că instituţia mai 
are un anumit viitor?

-  Ce aduce viitorul?! Nu e minte omeneas
că care să o prevadă. Dar eu, unul, pot să 
declar: şcoala aceasta, cu slăbiciunile ei mai 
mici şi mai mari, a dat românilor din Unga
ria o pătură serioasă de intelectuali români, 
de adevăraţi oameni de cultură români...

A na Rădici

Soţii Hidişan şi-au petrecut întrea
ga lor viaţă în satul natal, la Cenadul 
Unguresc. La aproape de 80 de ani, 
s-au hotărît să se mute la Seghedin, 
în apropierea copiilor, nepoţilor şi 
strănepoţilor. Familia şi Biserica -  
două „instituţii” care întotdeauna au 
stat în centrul vieţii lor. Pentru a-şi 
înlesni viaţa proprie şi a întregii fa
milii, soţii s-au stabilit în oraşul de 
pe malul Tisei. Bace Atya - pentru că 
aşa îl cunoaşte aproape toată lumea
-  astfel şi-a început mărturisirea:

-  Toată familia s-a stabilit la Se
ghedin. Feciorului mijlociu i-a reu
şit să cumpere această locuinţă şi 
pentru că eu sínt bolnav, de lucru nu 
mai sínt bun. Aşa am decis cu soţia, 
că vindem căsuţa din Cenad şi ve
nim aici. în  jurul unei case este mult 
de făcut, ca să plătim pentru cineva
-  nu merită şi, să fim sinceri, nu prea 
ne-o putem permite. Aşa ne-am  
mutat în această locuinţă frumoasă 
şi drăguţă. Nouă asta ne ajunge. Am 
crezut că după atîţia ani de muncă, 
luptă cu soarta, merităm şi noi să 
avem acum la bătrîneaţă „o ţîră dă 
odihnă”.

-  Cum  petreceţi zilele aici în Seghe
din? Cum  decurge o z i  de d im ineaţa  
p în ă  seara?

-  Dimineaţa nu ne mai sculăm aşa 
de devreme, numai pe la şapte ju
mate, la opt. „Bem o ţîr’ dă cafă şi io 
o ţîră dă răt’ie .” Femeia găteşte 
prînzul. Mai tîrziu, eu mă duc la pi
aţă, fac cumpărăturile necesare. 
Luăm masa. După amiază, pe la ora 
4-5, cînd-cum, mergem la plimbare 
în oraş. Aerul curat ne face bine şi 
nouă. Mergem în Piaţa Széchényi, pe 
strada K á rá sz , ne plimbăm pe malul 
Tisei. Sínt tare mulţi tineri şi sîntem 
printre oameni. Ne interesează ce se 
mai întimplă în oraş, ne place mul
ţimea. „Eu aşa fel dă om îs, că tăt’e 
îmi plac să le şt’iu şi să le şi văd.” 
Mai vizităm şi copiii sau ei vin pe la 
noi. Aşa că nu sîntem izolaţi de lume. 
N e simţim tare bine pînă acum la 
Seghedin.

-  Bace A ty a , a ţi am intit că mergeţi 
la p ia ţă . Vă place să face ţi cum pără
turi? Cum  v i  se pare traiul de la oraş?

-  Da, îmi place. Şi la Cenad tot eu 
mergeam „la piaţ”. Viaţa la sat e ca 
şi la oraş. Mă rog, astăzi şi la sat se 
trăieşte de la „dut’an”. Trebuie să 
cumperi făina, zahărul, sarea, carnea, 
aşa că şi la sat oamenii, care nu au 
bucate, trăiesc din pensie şi nu e 
totuna că la sat sau la oraş trăieşti 
din pensie. Aici, oricînd mă duc la 
alimentară, cumpăr două felii de car
ne, nouă ne ajunge. Şi în fiecare zi o 
cumpăr proaspătă. La ţară trebuia să 
cumperi cîte două kilograme de car
ne şi le puneai la congelator... Nu 
zic, e bună carnea şi aşa, dar nouă 
ne place mai mult dacă e proaspătă. 
E mult mai gustoasă mîncarea. La 
sat, dacă ţine omul găini, nu trebuie 
să cumpere oul. Dar dacă n-ai buca
te, şi trebuie să le cumperi, tot acolo 
eşti. Mai mult te costă oul, decît gă

ina -  aşa-i vorba. Şi să ştiţi că la vîrsta 
noastră, omului nu multă mîncare îi 
trebuie. N u munceşte, nu se luptă, 
nu se enervează... Dacă ia prînzul 
spre ora 11.00-12.00, pînă seara 
n-are grijă...

-  N a n ă  E m ilia , atunci dv. în fiecare 
z i  g ă tiţi mîncare. V ă place să f i ţ i  în bu
cătărie?

-  Da. Şi şi la Cenad tot eu am gă
tit mîncarea. Nouă ne place aproape 
orice, „dă la popricaş dă crumpe la 
rántott karfiol, tăt’e le mîncăm.” 
Foarte multe prăjituri am făcut şi fac 
şi astăzi, fiindcă nepoţilor tare le pla
ce. T otdeauna vin şi-m i spun: 
„mama, fă-ne dă asta sau dă ceie”. 
Trebuie să vă spun că nepoţii ţin foar
te mult la noi... Acuma au crescut şi 
sínt la şcoală, nu mai trebuie să gri- 
jim noi de ei... Dar mai demult, cînd 
am stat la Cenadul Unguresc, aproa
pe că noi i-am crescut. Părinţii au 
lucrat, iar strănepoţii numai vara au 
fost la noi, „da’ tare le-o plăcut şi lor 
la noi, acolo, la Cenad. Au stat şi cîte 
două luni.” Bineînţeles, la Cenad am 
avut mai multe camere. Aici acuma 
numai una. Dar ne vizitează, ne mai 
povestesc, ne înviorează...

-  Bace A ty a , dacă înţeleg bine, nu 
regretaţi că v -a ţ i  m uta t la oraş?

-  N u noi sîntem nici primii, nici 
ultimii care am făcut acest pas şi am 
părăsit satul natal. Mulţi au venit la 
Seghedin de la Cenad şi Chitighaz 
sau cenădenii s-au mutat la Chitig
haz, Macău, Budapesta şi aş putea 
con tin u a ... A d ’ică, părinţii, la 
bătrîn’eaţă să trag la prunci. Toată 
viaţa am luptat pentru familie, e fi
resc că ne ataşăm lor. Mai ţinem le
gătura şi cu cenădenii din acest oraş, 
cu famila Soc şi Ungureanu, şi nu 
ne simţim singuri deloc! Cu vecinii 
ne aflăm bine, sínt foarte drăguţi. 
„Mai ales vara ieşim la ocol, care îi 
plin dă flori, stăm pă d’ivan şi vor
bim, îi bin’e”. Dacă ieşim în stradă 
imediat e aici ”Nagyáruház”-ul, far
macia. Tramvaiul e aproape şi, deşi 
trece prin faţa casei, absolut nu ne 
deranjează, e linişte. Piaţa M ars  e 
aproape, precum  şi piaţa de la 
Cserepes sor. Nu avem de ce să ne 
plîngem!

-  Ştim  cu toţii că în v ia ţa  fam iliei 
credinţa, Biserica ocupă un rol foarte  
important. Bace A ty a , a ţi fost cantorul 
bisericii din C en a d ...

-  Da, noi ţinem foarte mult la re
ligia stămoşească în care ne-au cres
cut şi părinţii. Cînd ne-am mutat aici, 
la Seghedin, l-am chemat pe părin
tele Becan să ne sfinţească casa. Am 
fost foarte mulţi. Şi domnul consul 
Andrei Oancea ne-a onorat cu pre
zenţa. Dar noi nu numai aici, la Se
ghedin, umblăm la slujbă ortodoxă 
română, ci de multe ori ne ducem şi 
la Cenad, că nu-i departe. Timp 
avem... Aşa că în acele duminici, cînd 
la Seghedin nu se ţine slujbă, ne du
cem în satul natal...

A nam aria Brad, SeghedinFosta clădire a in ternatului de p e  strada  Vár nr. 1
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Poetul naţional M ih a i E m in e sc u , supranum it de 
unii „poetul nepereche”, Luceafărul poeziei rom âneşti, 
a văzut lum ina zilei în  15 ianuarie 1850, la Botoşani, 
ca fiu al căm inarului G h e o rg h e  E m in o v ic i şi al 
R a lu c ă i J u ra ş c u  -  fiica stolnicului din Joldeşti.

D upă ce învaţă acasă prim ele noţiuni, Em inescu 
urmează, cu mici întreruperi, în tre anii 1858-1866, 
cursurile gimnaziului din Cernăuţi. Aici, la m oartea 
dascălului său de literatură, în  1866, publică în  re
vista gimnaziului prim a poezie: „La mormîniul luiAron 
Pumnul”. Tot în acelaşi an, debutează în revista „Fa
milia”, din Budapesta, condusă de Io s if  V u lcan , cu 
poezia De-a§ avea.

Caracterizat încă din fragedă copilărie de dorinţa 
de a «m oaşte ţara, obiceiurile şi tradiţiile poporului, 
Eminescu surprinde prin com portam entul său excen
tric şi nonconform ist. El fuge de la şcoală şi străbate 
drum urile ţării cu diverse trupe de teatru  (Ştefania 
Tardini, Pascaly Iorgu şi Costachi Caragiale), culegînd 
în acest tim p şi nestem ate folclorice.

în  perioada 1869-1872, Em inescu se afla ca audi
to r extraordinar la universitatea din Viena. Aici o va 
întîlni pe V e ro n ic a  M icle  şi se va îm prieteni cu Io a n  
S lavici.

C u o bursă de studii, obţinută din iniţiativa lui T itu  
M a io re sc u , tînărul Em inescu va fi, între anii 1872- 
1874, student la Universitatea din Berlin.

D upă revenirea în ţară, funcţionează succesiv, da
torită sprijinului acordat de T itu  M aiorescu, în  mai 
m ulte posturi: director al Bibliotecii Centrale U ni
versitare din Iaşi, profesor suplinitor, revizor şcolar 
pentru  judeţele Iaşi şi Vaslui. în  această calitate îl 
cunoaşte pe Io a n  C re a n g ă . în tre  cei doi se va înfiri
pa una dintre cele mai frum oase prietenii cunoscute 
în  istoria noastră literară. Em inescu îl va introduce 
pe celebrul hum uleştean la „Junimea” şi-l va deter
mina, ca şi pe Slavici, să-şi scrie şi să-şi publice ope
ra. în  perioada studiilor şi a activităţii, între anii 1870- 
1877, Em inescu a publicat frecvent în  revista „Con
vorbiri literare”, im punîndu-se ca „poet în toată pute
rea cuvîntului”, aşa cum  afirmase M aiorescu, încă în  
anul 1872.

în tre  anii 1877-1883, ca redactor şi apoi ca redac- 
tor-şef al ziarului Timpul, Em inescu se distinge ca cel 
m ai de seamă dintre ziarişti. Tot în  această perioadă, 
creaţia sa atinge apogeul prin  realizarea m arilor sale 
poem e, printre care Luceafărul şi Scrisorile.

La sfârşitul anului 1883, apare prim ul volum  de 
poez ii, cu  o p re fa ţă  şi tex te  se le c ta te  d e  T itu  
M aiorescu, m entorul „Junimii”. T o t în  anul 1883, 
poetul se îmbolnăveşte destul de grav, dar continuă 
să creeze. în  această perioadă, T itu  M aiorescu şi alţi 
prieteni ai poetului, caută, în  ţară şi în  străinătate, 
să-l salveze.

La 15 iunie 1889, Em inescu se stinge din viaţă în 
sanatoriul D r. Şuţu d in Bucureşti.

D im ensiunile celeste ale m arii personalităţi şi ale 
nem uritoarei opere au fost apoteotic exprim ate de
G . C ă lin e sc u  în  Viaţa lui M ihai Eminescu: „Astfel se 
stinse în al optălea lustru de viaţă cel mai mare poet pe 
care l-a ivit şi-l va ivi vreodată, poate, pămîntul româ
nesc. Ape vor seca în albie şi peste locul îngropării sale va 
răsări pădure sau cetate, şi cîte o stea va răsări pe cer în 
depărtări, pînă cînd acest pămînt să-şi strîngă toate seve
le şi să le ridice în ţeava subţire a altui crin de tăria 
parfumurilor sale. ”

Acest concentrat detaliu de portre t literar dăltu- 
ieşte definitiv personalitatea prom eteică a poetului.

Em inescu este, aşa după cum  au afirmat m arii săi 
exegeţi, cel mai m are poet rom antic de la sfîrşitul se
colului al XIX-lea şi u n  precursor al poeziei m oder
ne.

Izvoarele operei eminesciene sínt: mitologia, folclo
rul, filozofia, istoria, poezia europeană. Temele şi m o
tivele sínt diverse: natura şi iubirea, universul copilări
ei, cosmosul, timpul, istoria, viaţa şi moartea.

în  viziune rom antică, lum ea este percepută de poet 
ca imitate a contrariilor, desfăşurîndu-se pe spaţii şi 
dimensiuni grandioase.

Procedeul de construcţie este antiteza. D e aici 
derivînd, ideile, motivele şi sentim entele vor căpăta 
în creaţia eminesciană pulsaţii excepţionale. Le vom 
urm ări într-o prezentare laconică. Ca şi în  poem ul 
Luceafărul, în Scrisoarea I  tem a poem ului este soarta 
omului de geniu pe păm înt, a savantului astronom  -  
o sinteză eminesciană în  care m etafora şi epitetul se

Mihai Eminescu
Odă

(în  m etru antic)

M i credea, să-nvăţ a muri vrodată;
Pururi tînăr, înfăşurat în manta-mi,
Ochii mei nălţăm visător la steaua 
Singurătăţii.

Cînd deodată tu răsăriţi în cale-mi,
Suferinţă tu, dureros de dulce...
Pîn-în fund băui voluptatea morţii 
Nendurătoare.

Jalnic ard de viu chinuit ca Nessus,
Ori ca Hercul înveninat de haina-i;
Focul meu a-l stinge nu pot cu toate 
Apele mării.

De-al meu propriu vis, mistuit mă vaiet, 
Pe-al meu propriu rug, mă topesc în flăcări. .. 
Pot să mai renviu luminos din el ca 
Pasărea Phoenix?

Piară-mi ochii turburători din cale,
Vino iar în sîn, nepăsare tristă;
Ca să pot muri liniştit, pe mine 
Mie redă-mă!

integrează în şirul cugetărilor filozofice. M işcarea este 
cauza unică a genezei, izvorul acesteia: „ ... Punctul 
acela de mişcare, mult mai slab de boaba spumii / E  
stăpînul fără margini peste marginile lumii. ” (Scrisoa
rea I) Acest poem  se constituie într-o desăvîrşită re
plică artistică la o teză filozofică.

Scrisoarea I I I  este una din marile capodopere ale 
poeziei noastre patriotice -  elogiul adus înaintaşilor 
eroi, al căror simbol este întruchipat de viteazul dom 
nitor Mircea cel Bătrin, precum  şi veşteda atitudine a 
contem poranilor decăzuţi, care fac din Scrisoarea III  
o adevărată simfonie a m om entelor de glorie din is
toria neam ului românesc.

Atingînd perfecţiunea sub raportul ideilor, al sem
nificaţiilor şi al rostirii poetice, Luceafărul este capo
dopera cu cea mai largă şi cu cea m ai profundă pă
trundere în  întreaga noastră cultură naţională, cu re
zonanţe apoteotice la nivelul poeziei universale.

La Em inescu, poet rom antic prin  excelenţă, dra
gostea şi natura sínt tem e perm anente ale poeziei: 
natu ra  se dimensionează asimtotic pe traiectorii te
restre şi cosmice, fuziunea om -natură pare să fie una 
dintre conceptele populare care l-a atras şi pe Em i
nescu. Om ul, ca fiinţă trecătoare, poate căpăta, în 
înfrăţire cu natura, o dim ensiune nem uritoare.

Floarea albastră se deosebeşte de celelalte poezii în
chinate iubirii şi naturii, prin aceea că exprimarea sen
tim entului erotic se face prin  interm ediul simbolismu
lui fonetic. Fiinţa iubită este invocată în  viziune ro
m antică, dar pe spaţii terestre: H ai în codrul cu
verdeaţă, / Und-izvoare plîng în vale / Stînca stă să se 
prăvale /  în  prăpastia măreaţă... ”.

Prin  schimbarea valorii stilistice şi gramaticale a 
unor cuvinte, poetul realizează efecte fonetice şi ima
gistice deosebit de sugestive: „dulce floare”, „dulce 
minune”, „dulci- ca florile ascunse” creează o imagine 
inedită, semnificând puritatea şi gingăşia fiinţei iubi
te.

Glossa -  o adevărată bijuterie lirică -  îşi are punc
tul de pornire în  filozofia lui Schopenhauer. P rin  in
term ediul verbelor la prezentul etem  sínt enunţate 
num eroase m axime şi satirizate, aparent, la m odul 
impersonal, aspecte din m ediul social corupt, pati
m ile oarbe ale m ultora dintre oameni, alături de în
dem nul stoic la indiferenţă şi pasivitate, adresat, în 
exclusivitate, celui înţelept. Fiecare din strofele Glossei 
se dezvoltă pe baza uneia din maximele enunţate în 
strofa iniţială: „Privitor ca la teatru / Tu în lume să te- 
nchipui / Joace unul şi pe patru, /  Totuşi tu ghici-vei 
chipu-i / Ş i de plînge, de se ceartă, / Tu în colţ petreci în 
tine / Şi-nţelegi din a lor artă /Ce e rău, şi ce e bine”.

Poetul M ihai Em inescu a susţinut şi dem onstrat 
inegalabila valoare şi frum useţe estetică a tezaurului 
nostru  de cultură populară, din care s-a inspirat, cu

convingerea că orice creaţii de valoare: „nu se pot în
temeia decît pe viul grai al poporului nostru propriu, pe 
tradiţiile, obiceiurile şi istoria lui. ” Em inescu a dat lite
raturii noastre şi universale nuvela fantastică Sărma
nul Dionis -  „un lanţ de v iziun i” -  după cum  remarca 
m arele istoric literar George Călinescu, sub care se 
ascunde „un simbol nerezolvabil, confuz”. Se remarcă 
ingeniozitatea imagistică şi pendularea desăvîrşită 
între fantastic şi real. Cele două ipostaze ale perso
najului D an-D ionis dem onstrează superioritatea ar
tei, a prozei fantastice eminesciene.

La vîrsta de num ai douăzeci de ani, Em inescu îşi 
exprima concepţia despre pőezie în  m etafore ce ves
tesc imaginaţia proteică, afirmînd că poezia este „vo
luptos joc cu icoane... / Strai de purpură şi aur peste ţărina 
cea grea” (Epigonii).

„Patria, în viziunea eminesciană, înseamnă în plan 
figurativ codrul şi izvoarele. Eminescu -  spune R a m iro  
O r  tiz  -  este cel mai sincer şi cel mai autohton interpret al 
peisajului românesc”.

Aflat la vîrsta m arilor avânturi rom antice, poetul 
este absorbit cu to tu l de dragostea de patrie, imagi
nea ei devenind o proiecţie a sentim entelor de în
străinare. Imaginea de patrie are o factură particula
ră şi o vibraţie incandescentă. Iubirea de patrie şi spe
ranţa de a se regăsi din nou  în  „natala vîlcioară t Scăl
dată în pîriul de-argint” se răsfrînge ca im  ecou al 
adîncului fior de dragoste pen tru  patria lui -  codrul şi 
izvoarele: „Să văd ce eu atita iubeam odinoară: /  A  co
drului tenebră, poetic labirint”.

în  traiectoria poeziei eminesciene, patria este locul 
unic spre care fiinţa poetului tinde cu toate fibrele 
sale. In  această perspectivă, patria devine o perm a
nenţă prin  intensitatea cu care este sim ţită şi se pro
pagă dragostea de glie, de patrie, răvăşită nu  de puţi
ne ori de primejdii şi duşm ani. Dragostea de patrie 
este cauza datorită căreia se pun  în  mişcare toate ener
giile, atunci cînd fiinţa ei se află în  primejdie. Semni
ficative sínt, d in  acest punc t de vedere, versurile din 
cunoscuta Scrisoare III: „Iar la poala lui cea verde mii 
de capete pletoase, /  M ii de coifuri lucitoare ies din um- 
bra-ntunecoasă /  Călăreţii împlu cîmpul şi roiesc după 
un semn / Ş i în caii lor sălbatici bat cu scările de lemn I ... 
Urlă cîmpul şi de tropot şi de strigăt de bătaie / în zadar 
strigă-mpăratul ca şi leul în turbare, / Umbra morţii se 
întinde tot mai mare, şi mai mare. ”

Aşa cum  rezultă din versurile citate, poezia sa ex
prim ă într-adevăr sufletul poporului, al acelor oameni 
care şi-au apărat de-a lungul veacurilor „sărăcia şi 
nevoile, şi neamul”.

încrederea în  continuitatea şi eternitatea patriei nu 
apare ca un  reflex al năzuinţei spre existenţa ideală, 
ci m ai curînd ca rezultat al înţelegerii procesului de 
com uniune perm anentă d intre natura  patriei şi fiii 
ei. Poetul este răscolit de vuietul etern al patriotis
m ului ce străbate necontenit către noi din tim purile 
cele m ai vechi, realizînd o puternică punte de legătu
ră  între prezent, trecu t şi viitor: „împăraţi pe care lu
mea nu putea să-i mai încapă / A u  venit şi-n ţara noas
tră de-au cerul păm înt şi apă -  / Ş i nu voi ca să mă laud, 
nici că voi să te-nspăimînt, /  Cum veniră, se făcură toţi o 
apă şi-un păm înt”. Se înţelege de la sine că num ai 
adevăraţii urm aşi ai traco-geţilor şi daco-rom ânilor, 
sfidători de m oarte şi vajnici apărători ai gliei stră
m oşeşti, au p u tu t înfrunta cu atita m îndrie şi eroism 
pe aceia „pe care lumea nu putea să-i mai încapă”. In 
faţa acestor dovezi certe de eroism, poetul a trăit bu
curia m arilor împliniri. D e aici forţa nemărginită a 
versurilor sale. în tr-u n  anum it punct, versurile cu
prind  şi sudează chintesenţa poporului rom ân, cu to t 
ceea ce simbolizează păm întul patriei şi valorile S u 
rite de poporul rom ân.

în  „ Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie ”, scrisă cu m ult 
m ai înainte de Scrisoarea III, poetul realizează m eta
fora lum inoasă a patriei, într-o nouă variantă: „La 
trecutu-ţi mare, mare viitor” -  o variantă profetică, în 
care încărcătura sem antică pune în  prim  plan o reali
tate  revelatoare, condensând esenţialul în  două etape 
antitetice: trecut şi viitor. D . C a ra c o s te a  spune de
spre această sinteză: „în fiecare vers al lui e ceva ce 
trece dincolo de marginile expresiei”.

Putem  desprinde şi alte semnificaţii ale metaforei 
eminesciene: un  popor cu un  trecu t eroic şi glorios 
este îndreptăţit să aspire la un  asemenea VIITOR: 
„... Spună lumii large... / Spună ce-ipoporul mare, ro
mânesc / Cînd se-aprinde sacru candida-i vîlvoare”.

M ihai E m inescu  -  în p o ezia  rom ân ă în p o ezia  u n iversa lă

13PAGINI CULTURALE.



PAGINI CULTURALE

Patria este perm anentă şi eternă „căci rămîne sánca 
deşi moare valul”. Identitatea patriei cu stînca suge
rează încremenirea eternă şi nepăsarea în  faţa valuri
lor necontenite, rezistenţa poporului la valurile răz
boaielor. Tara se va înălţa m ereu pînă în pragul erei 
cînd ea însăşi va purta  în  om enirea cea m ai înălţătoa
re solie: „îngerul iubirii, îngerul de pace, / Pe altarul 
vestei tainic surizînd, / Ce pe M arte-n glorii să orbeas- 
că-l face, / Cînd cu lampa-i zboară lumea luminînd”.

Poetul sugerează, într-o form ă de rezonanţă uni
că, patriotism ul şi unitatea poporului român: 
„N-avem oşti, dară iubirea de moşie e un zid  / Care nu 
se-nfiorează de-a ta faimă, Baiazid!” (Scrisoarea III)

Num eroşi exegeţi au subliniat că Em inescu a creat 
simbolul spaţiului românesc. C ităm  pentru  frum useţea 
şi adevărul acestei afirmaţii pe D. Caracostea: „Pă
mântul acesta în care voievod, oştire, codru, rîu, ram sínt 
un singur suflet, e un tot nebiruit”.

Patria care l-a plăm ădit şi l-a făcut să sim tă adevă
ratul miracol al acestui păm înt răzbate ca un  ecou al 
identităţii sale spirituale cu to t ce simbolizează ea: 
codrul, apele şi izvoarele, precum  în poezia „Fiind bă
iet păduri cutreieram”.

Patria va fi to t mai riguros prezentă în universul 
gîndirii şi simţirii poetului. Ea se identifică cu „tot ce 
mişcă în ţara asta, nul, ramul” se identifică, fiind în
truchipată în „oameni ce vin de la cîmp, osteniţi” cu 
coasa-n spinare, în  „buciumul ce sună cu jale” (Sara 
pe deal).

Profilul etern al ţării se înalţă, la m odul figurativ, 
din versurile în  care codrul reprezintă patria: „Co
drule, codruţule, / Ce mai faci, drăguţule, / Că de cînd 
nu ne-am văzu t / M ultă vreme a trecut! Ş i de cînd 
m-am depărtat / M ultă lume am umblat”.

Codrul este simbolul perm anenţei, elem ent speci
fic, esenţă a esenţei purităţii şi frumuseţii. Această 
coordonată a poeziei lui Em inescu se amplifică şi se 
prelungeşte, sugerînd înălţimile conştiinţei individu
ale şi apartenenţa la acest to t care se cheam ă patrie şi 
în comuniune cu care se asigură propria sa eternita
te. „M ai am un singur dor: t  In liniştea serii / Să  mă 
lăsaţi să mor / La marginea mării. / Să-m i fie somnul lin 
/ Ş i codrul aproape... ”.

Poetul, ajuns pe cea mai înaltă treaptă a înţelegerii 
existenţei, nu  mai este speriat de trecerea şi m oartea 
timpului „Cum că lumea asta-ntreagă e o clipă suspen
dată, / Că-ndărătu-işi-nainte-i întuneric se arată”.

în  constelaţia imaginarului eminescian, patria se 
integrează organic în sistemul gîndirii şi simţirii lui -  
ca o com ponentă fundam entală.

M ih a i E m in e s c u  ş i p a ra d is u l  c o p ilă r ie i  lu i

Ca orice copil de la ţară, Em inescu s-a înălţat sub 
semnul basmului şi al poveştilor. G ustul pen tru  crea
ţia populară i-a fost cultivat în familie: „Mama ştia 
atîtea poveşti pe cîte fuse torsese în viaţă” ne m ărturi
seşte poetul... „Deci ea l-a învăţat / Să  tîlcuiască semne 
/ şi murmura cuminte a riului curat... ”

Perioada copilăriei a lăsat urm e adînci în  creaţia 
poetului, copilul-poet trăieşte în  lum ea basm ului cu 
m ult înainte de a avea conştiinţa că este un  mare poet. 
Copil fiind, M ihai Em inescu este vrăjit de frum use
ţea pădurilor, a izvoarelor, de natura în mijlocul că
reia zîna M iradoniz, zeitate cam pestră, trece „Albă, 
dulce, mlădioasă, jună, / Albă ca neaua noaptea, păru- 
i de aur... / Abia călcînd cu-a ei lpicioare de omăt / Ea 
ajunge în grădina ei de codri / Ş i rătăceşte spre a culege o 
floare / . . .  Aleargă după un flutur, / îl  prinde, îi sărută 
ochii şi-i dă drumul / Apoi ea prinde-o pasăre măiastră / 
De aur, aşează între-a ei aripi / Şi zboară-n noapte printre 
stele de aur”. (Miradoniz) Zîna pădurii — M iradoniz -  
devine, în viziunea lui Em inescu, zeitate cosmică ce 
se înalţă -  asemenea Luceafărului -  în ţinuturi stela
re, cosmice.

în  mijlocul codrului eminescian „împărat slăvit e 
codrul”, poetul-copil creează un  univers populat de 
crăiese, îm păraţi şi vietăţi necuvîntătoare specifice 
codrului -  paradisul copilăriei lui. Tînăra crăiasă din 
poezia eminesciană iese „din teiul sfînt” şi „calcă în- 
cet-încet pe frunze, I Pe vîrful micului picior”.

Acolo în  lumea naturii-basm , copil fiind mergea 
„adesea la scăldat / în  ochiul de pădure / La balta mare.... 
/ La insula cea verde... ”. Nelipsit este codrul -  paradi
sul verde -  din universul copilăriei lui, acolo în  „pă
durea mică, tânără şi deasă ” apar păsărele, rîndunele...

„La mijloc de codru des / Toate păsările ies / Din huceag 
de aluniş / La voiosul luminiş / Luminiş de lingă baltă / 
Care-n trestia înaltă, Legănîndu-se din unde U n adîncu- 
i se pătrunde ( . . .  Ş i de lună, şi de stele î ş i  de zbor de 
rîndunele. î n  mijlocul codrului, al naturii-basm , 
copilul-poet vede „un rai de basme printre pleoape” , o 
lum e-basm  din care „ies crăiese / cu ochii plini de vise”, 
o lum e „plină de-nţelesuri” desluşite de precocitatea 
copilului-poet. C odrul eminescian îi oferă copilului- 
poet prilejul de a construi un palat-cetate: „Din lut 
acolo am zidit / Din stuf des şi verde t Cetate mîndră la 
privit / Cu turnuri mari... ”

Iată că universul pădurii este un loc potrivit pen
tru  „jocuri creatoare” -  cum  spunem  în zilele noastre.

Codrul tainic şi bogat este un teren de „bătălie” : 
„Şifrate-meu ca împărat / M i-a dat mie solie / Să merg 
la broaşte suflecat / Să-ichem la bătălie.. . ”. Codrul emi
nescian este o cetate fermecată. M ai tîrziu, cînd co
pilul se maturizează, regretă copilăria cu paradisul ei 
verde, nelipsit din elementele copilăriei: „ Unde eşti, 
copilărie / Cu pădurea ta cu tot?...” . (Fiind băiet păduri 
cutreieram...)

Şi to t în  mijlocul naturii, a codrului eminescian, 
„se coboară” după şapte ani „un voinic cu ochi de vul
turi”. Este Călin Nebunul, devenit Călin-file din po
veste „Zburător cu negre plete”. în  plan fictiv, întîlnirea 
dintre Călin-tatăl şi Călin-fiul are loc în spaţiul imens 
al copilăriei fericite, „Şi pe cîmpul gol el vede un copil 
umblînd desculţ / Ş i cercînd ca să adune într-un cîrd bo
bocii mulţi / -  Bună vreme, măi băiete! -  M ulţumim, 
voinic străin! -  Cum te cheamă, mă copile? -  Cape tatăl 
meu -  Călin.

M am a-m i spune cîteodată, de-o întreb: a cui-s mamă? 
„Zburătoru-ţi este tată, şi pe el Călin îl cheamă”. Cînd l- 
aude, numai dînsul îşi ştia inima lui / Căci copilul cu 
bobocii era chiar copilul lui. ”. In  capitolul al optălea, 
suferinţa fetei de îm părat alungată de tatăl ei în  co
dru  ia sfîrşit. Călin se căsătoreşte cu fata de îm părat, 
are loc o nuntă  în tr-un  spaţiu feeric şi o a doua nun tă  
a micilor vieţuitoare ale naturii, ale codrului. N atura 
este blîndă „ropot dulce”, „mîndru întuneric”. Tabloul 
naturii este de basm: „pădure de argint”, „codrii de 
aramă”, „iarba pare de omăt”, iar izvoarele sar „în 
bulgări flu iz i” luna „zace” -  m etaforă ce sugerează 
nemişcarea astrului nopţii în contrast cu freamătul 
naturii însufleţite. „Cuibar rotind de ape” evocă miş
carea apei în cercuri repetate, dar are şi o valoare afec
tivă, de spaţiu ocrotitor.

Tabloul cuprinde şi animaţia micilor vieţuitoare 
„fluturi albaştri”, „roiuri de albine”, „curg în rîuri”, „a 
popoarelor de muşte”, „sărbători murmuitoare”, „văz
duhul este tămîiet” to tul „umple aerul văratic de mi
reasmă şi răcoare”. Astfel, decorul mirific farmecă toate 
simţurile. N untaşii sínt eroi de basm: „împăraţi şi- 
mpărătese”, „Feţi-Frumoşi cu păr de aur”, „Zmei cu 
solzii de oţel” şi „Şăgalnicul Pepele”. în  mijlocul co
drului tărimul miraculos al vieţii apar mirii. Naşii sínt 
soarele -  astrul zilei, şi Luna  -  astrul nopţii, care ocro
tesc pe miri, pentru  că existenţa şi fericirea sínt privite 
în durata lor cosmică. Portretul fetei de îm părat sur
prinde gingăşia şi graţia printr-o serie de epitete de 
sorginte folclorică „vine mlădioasă”, „faţa-i roşie ca 
mărul”, „păru-i de aur” -  sugerează ideea de bogată 
revărsare a frumuseţii.

Bucuria de a fi „în necontenitul fream ăt al naturii, 
cuprinde şi lumea micilor vieţuitoare. în  spaţiul ver
de al naturii are loc nunta mirelui flutur cu mireasa 
Viorica. Descrierea nunţii emană voie bună. N unta 
micilor necuvîntătoare are loc după tradiţia ţărăneas
că: mai întîi se fac pregătirile de nuntă: furnicile aduc 
„mari saci” de făină. Cáriul „meşter faur” face cercei 
din aurul adus de albine. Apoi, alaiul care se-ndreaptă 
spre casa miresei: „vomicel e-un greierel”, „ un bondar 
rotund în pîntec” glăsuieşte ca popii. M irele flutur se 
află într-o cojiţă de alună trasă de lăcuste, în urm a 
lui venind „fluturi mulţi” şi „ţînţarii lăutarii”, gîndăceii, 
cărăbuşii. U n  greier-crainic, grav, solemn, potrivit cu 
asemenea îm prejurare, cere încuviinţarea mesenilor 
de la nun ta  îm părătească pen tru  a pom i şi ei „ală
turi” -  imagine ce accentuează ideea că Viaţa pulsea
ză  pretutindeni în univers, că întreaga natură e cuprinsă 
de farmecul ei.

U nul d in  m arii exegeţi ai operei em inesciene, 
T u d o r  V ian u  sublinia: „Opera lui M ihai Eminescu 
evocă o imagine a lumii înzestrate cu toate dimensiunile 
... înălţimea, adâncimea, extensiunea acestei lumi în toate

direcţiile sínt imense..'. ”
Poezia lui Em inescu a dat o muzicalitate aparte 

limbii rom âne şi dincolo de zborul gîndului său atît 
de îndrăzneţ, şi dincolo de puterea de a forma ideile 
în „şiruri clare” şi-n imagini poetice originale. Crea
ţia em inesciană reflectă capacitatea de a sintetiza 
substanţa specifică întregii culturi şi a o proiecta în 
spaţiile im personale ale artei. Viziunea cosmică a po
etului se defineşte prin  forţa de intuiţie a realităţii şi a 
mecanicii cereşti, exprim ate în  form ule poetice pre
cum: „ Un cer de stele dedesupt / Deasupra-i cer de stele / 
Părea un fulger ne-ntrerupt / Rătăcitor prin ele”. (Lu
ceafărul)

Prin conturul lum inilor ei, imaginile astrale sínt şi 
num eroase, şi surprinzătoare. în  poem ul Memento 
mori, imaginea cosmică ne apare suprapusă cu un 
fenom en fizic, cînd luna -  „palid soare /  Vrăji aduce 
peste lume printr-a stelelor ninsoare”.

H iperion, în zborul său spre Dem iurg, ajunge la 
un  p unct unde  elem entele de com paraţie dispar: 
„Căci unde-ajunge nu-i hotar / Nici ochi spre a cunoaşte 
/ Ş i vremea-ncearcă în zadar / Din goluri a se naşte”.

D e cele mai m ulte ori, m etafora eminesciană este 
simplă, dar cu elem ente de surpriză şi imagini peisa
gistice inegalabile: pe m arginea lacului, „pe care norii 
/ A u  urzit o umbră fin ă  / Ruptă de mişcări de valuri / Ca 
de bulgări de lumină” (Crăiasa din poveşti) sau „Pulbe
re de diamant cade fin ă  ca o bură /  Scînteind plutea în 
aer şi pe toate din natură”. (Scrisoarea III) Uneori m e
tafora este ţesută într-o cugetare de natură erotică, 
dar distingîndu-se printr-o sonoritate cu totul inedi
tă: „Dă-mi-i mie ochii negri... I N u  privi cu ei în lături / 
Căci de noaptea ei cea dulce, veşnic n-o să mă mai sa
turi”.

Cultura de o vastitate hotărîtoare îi dă poetului po
sibilitatea să abordeze tem e dintre cele mai contro
versate de-a lungul mileniilor. Geneza universului este 
reflectată printr-o m etaforă suprinzătoare, enigmati
că: „Dar deodat-un punct se mişcă.... cel întîi şi singur... 
/ Punctul acela de mişcare, mult mai slab ca boaba spumii,
/ E  stăpînulfără margini este'marginile lumii”. (Scri
soarea I)

Pînă la Em inescu, limba rom ână n-a sunat atît de 
armonios. Em inescu a făcut din cele mai simple pro
cedee (ca repetiţia), unităţi lingvistice memorabile: 
,yAdormind de armonia / Codrului bătut de gînduri / Flori 
de tei deasupra noastră /  Ori să cadă rinduri-rînduri”. 
(Dorinţa)

în  cîmpul erotic, m etafora intensifică sentimentul 
participativ, apropiind cugetarea de sentimentele ge- 
neral-um ane, unde fiecare poate să trăiască, pe fon
dul eminescian, propria sa fericire sau tragedie eroti
că: „Adormi-vom, troieni-va / Teiul floarea-i peste noi / 
Ş i prin somn auzi-vom bucium / De la stînele de oi”. 
(Povestea codrului)

Prin valoarea ei intrinsecă, opera lui Eminescu a 
fost com parată de către exegeţi cu „un munte, la poa
lele căruia peregrinii din prezent şi viitor se vor pleca în
tru eternitate”.

Opera eminesciană străbate timpul şi spaţiul cu ace
eaşi forţă titanică cu care a fost proiectată pe firma
m entul culturii rom âneşti şi absorbită -  prin tradu
ceri -  în  peste nouăzeci de limbi -  în universalitate. 
Poezia lui Em inescu reprezintă reperul valorii esteti
ce. El a dat expresie ideală spiritualităţii româneşti, 
fiind prim ul poet, geniul care a sincronizat fondul 
nostru  autohton de cultură, cu formele m oderne ale 
poeziei şi culturii europene. în  universul poeziei lui 
Em inescu pulsează o lum e de im agini şi armonii 
m u z ic a le  -  o lu m e  în c ă rc a tă  de o v ib ra ţie  
inconfundabilă. P rin  această trăsătură de unicitate, 
poetul se situează în rîndul m arilor spirite ale culturii 
universale, alături de Dante, Leopardi, Goethe, Shelly, 
Shakespeare, Alfréd de Musset, Lenau, Byron, Victor 
Hugó.

Prin m onum entala operă a lui Em inescu, spiritua
litatea rom ânească, limba rom ână sínt proiectate în 
universalitate pe traiectoria eternităţii.

P ro f . L u c re ţ ia  Ş. F lu ie r  aş 
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PA G IN I C U LTU R A LE

De fapt, asupra titlului se poate discuta, căci ideea de 
a se organiza la sediul Uniunii Culturale a Românilor 
din Ungaria o întîlnire cu caracter literar a fost oricum, 
mai mult decît o iniţiativă simplă. Animatorul ei, cole
gul Ştefan Oroian a depus multă muncă de organizare, 
cu telefoane, scrisori, invitaţii, discuţii, pentru a realiza 
o primă întîlnire literară. Iar dat fiind că succesul a fost 
cu adevărat peste aşteptări, ambiţionat de acest început, 
Oroian, secondat de ceilalţi m em bri ai prezidiului 
U.C.R.U., înainte de toate de preşedinta Flori ca Santău, 
precum şi de profesorul universitar dr. Gheorghe Pe- 
truşan, a continuat să antreneze intelectualitatea româ
nească din Ungaria dornică de a se íntílni cu personali
tăţi marcante ale vieţii literare şi culturale din România 
de azi. Ca atare, după ce s-a realizat prima serată cultu
rală de acest gen din anul 1999, au urm at aproape lunar

Dintr-o sim pla in iţia tiva  -  curent literar
celelalte, iniţiativa transformîndu-se ca atare într-un 
adevărat curent cultural, practicat sub formă de cenaclu 
literar. Iar oaspeţii invitaţi nu au fost aleşi la întîmplare, 
ci ei au fost personalităţi remarcabile, apreciate în do
meniul lor, cunoscute nu numai pe plan naţional. în acest 
sens, nu  trebuie prea multă explicaţie la un nume de re
ferinţă cum ar fi poéta Ana Blandiana sau scriitorul 
Augustin B uzura.

Că aceste întâlniri au depăşit cadrul „simplei iniţiati
ve" îl dovedeşte şi cadrul distins al acestor cenacluri. De 
fiecare dată, asistenţa putea admira şi mici expoziţii cu 
ilustraţii la opera literară respectivă, materialul fiind se
lecţionat din creaţia unor artişti plastici sau graficieni 
români din Ungaria. Un alt adaos al acestor serate l-a 
însemnat de fiecare dată recitalul susţinut de cele mai 
multe ori de tineri actori ai teatrului din Arad, care au 
realizat montaje anume pregătite pentru aceste ocazii. 
Prin aceste sărbători culturale, asistenţa şi-a putut îm
bogăţi cunoştinţele privitoare la Mihai Eminescu sau 
Nichita Stănescu sau putea afla mai mult despre poetul 
Vasile Dan sau despre generalul Gheorghe Pomul. Iar toa- 
te-toate acestea într-un mediu civilizat, în circumstanţe 
complexe, cînd literatura s-a întîlnit cu arta plastică, cînd 
arta teatrală „a venit braţ la braţ" cu muzica, deseori chiar 
cu muzica anume compusă pentru ocazia respectivă.

în această ordine de idei, primul cenaclu al anului (în 
seara de 6 martie) a fost cel închinat poetului Eminescu. 
După cuvintele introductive docte ale profesorului Pe- 
truşan a urmat un montaj literar-muzical pregătit de trei 
actori din Arad: Dorina Darie, Ioan Peter şi Vlad Crâs- 
nic. Ca o surpriză a seratei au venit ideile inspirate ale 
lui Mircea Gherboveţ, expertul guvernamental din Ro
mânia, care tocmai în aceste zile se afla în Giula. Crono
logic, în lima aprilie au urmat alte două serate literare 
de real succes: în seara de 23 aprilie, numeroasa asisten
ţă se putea întâlni cu scriitorul Augustin Buzura, care în 
turneul său din Ungaria făcuse şi un scurt popas la Giu
la, tocmai în zilele cînd avusese loc şi întîlnirea corală 
românească. Ca atare, distinsul om de litere — atît în ca
litatea sa de scriitor, cît şi ca preşedinte al Fundaţiei Cul
turale Române -  se putea întâlni cu intelectualitatea ro
mânească din Ungaria, sosită într-un num ăr considera
bil din aproape toate localităţile noastre româneşti. Şi 
pentru prima dată s-a încins un dialog adevărat, de înal
tă tensiune spirituală. Şi încă un alt surplus: o serenadă 
emoţionantă, oferită de cîntăreţii-prieteni din Curtea de 
Argeş. In acest sens, această seară a oferit momente de 
neuitat. Dar tot atît de impresionantă a fost peste o săp- 
tămînă şi serata literară închinată memoriei lui Nichita 
Stănescu, cînd, la fel, şi-au dat concursul actorii tineri 
din Arad. în plus: o prelegere doctă a doamnei Lia Maria 
Dulgheru, istoric din Ploieşti, una din cei mai buni cu
noscători ai vieţii şi operei poetului. Dar, despre poet şi 
opera sa au vorbit şi oameni de litere din Arad şi Ora
dea. O contribuţie valoroasă la discuţii a adus şi doam
na profesoară Lucreţia Şipoş Fluieraş, doamna lector 
din Szarvas, care a atins coarde noi ale sensibilităţii po
etice stănesciene.

Şirul íntünirilor culturale a continuat în toamnă, la 2 
octombrie, prin sosirea doamnei Ana Blandiana, căreia 
i se consacrase cenaclul. Poéta s-a dovedit cu atât mai 
impresionată, cu cît şi de astă dată tinerii actori din Arad 
au întocmit un montaj minunat, recital cum Doamna ni
ciodată nu-1 pomenise încă (dovada: un gest delicat şi 
generos -  buchetul de flori care i-a fost dăruit a fost ofe
rit actriţei Dorina Darie...) Şi cu acest prilej, asistenţa s-a 
dovedit interesată, lăsîndu-se antrenată în  discuţii, 
punînd întrebări, deschizînd discuţii literare, făcînd ob
servaţii şi stîmind-o pe Ana Blandiana la adevărate des
tăinuiri şi confesiuni de credinţă. Şi în fine, cu public 
mai puţin, dar interesat, cenaclul din noiembrie a fost 
consacrat poetului Vasile Dan, din Arad. Redactorul 
revistei cultural-literare ARCA fusese deja cunoscut 
multora, tocmai datorită legăturilor tot mai prospere cu 
cercurile culturale din Arad. în  ciuda acestui fapt, 
întîlnire cu poetul a mai dezvăluit laturi inedite atât din 
lirica, cît şi din activitatea de publicist a lui Vasile Dan.

Dar nu  putem  să încheiem fără să evidenţiem că viaţa 
cultural-spirituală românească din Giula nu se limitea
ză doar la aceste acţiuni. în afară de întîlnirea corală, în 
afară de sesiunea ştiinţifică SIMPOZION, organizat de 
dr. Maria Berényi, în calitate de director al Institutului 
de Cercetări al Românilor din Ungaria, au mai avut loc 
aici şi alte momente culturale de excepţie. Dintre aces
tea trebuie evidenţiat spectacolul teatral al unui grup de 
actori tineri din Zalău. Patru tineri -  români şi unguri 
au pus în scenă (la Teatrul Cetăţii, sala de studio) un

m inunat spectacol cu Striptease, cunoscută dramă de 
Mrozek. încă mai trebuie amintit -  tot sub genericul se
siunilor ştiinţifice -  şi Primul contact cu istoria poporului 
român, o sesiune ştiinţifică inedită, avînd pentru prima 
dată caracter istoric. Primirea a fost deosebită de bună. 
La această reuşită au contribuit atît conferenţiarii, pro
fesori universitari, cercetători, experţi din România, cît 
şi forma atractivă de organizare, cu proiecţii şi cu oferi
rea unor videofilme deosebit de valoroase.

Cele înşirate pînă aici nu au epuizat integral paleta 
cultural-artistică şi ştiinţifică promovată de Uniunea 
Culturală a Românilor din Ungaria. Dar se poate apre
cia că aceste acţiuni sínt convingătoare, dovedind stră
daniile multilaterale ale organizatorilor şi nivelul înalt 
la care se cultivă aceste genuri cultural-artistice.

E. Illyés

Cenaclu
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PAGINI CULTURALE

Analogia 
tipologică în 

poezia lui Vajda şi 
Eminescu

Numeric şi poetic, un loc important în 
creaţia amîndurora îl ocupă poeziile de dra
goste. Istoria literară, amatoare de siste
matizări, le-a şi pus eticheta de »poet al dra
gostei^ Evaluările de după eliberare sínt 
lipsite de nuanţe extremiste. Ele au depă
şit deformările care apar în urma sublinie
rii unilaterale a unor tematici. Aceea a dra
gostei a fost pusă la locul ei. Iar piesele 
mai valoroase, ca şi cele mai slabe, ale po
eziei lor politice au ocupat şi ele locul care 
li se cuvine. Concepţiile rezultate din su
pralicitarea argumentaţiei, atît ţinînd de 
Weltanschauung, cît şi estetice au rămas 
în planul doi. Astfel a putut avea-priorita- 
te faptul că unul din domeniile cele mai 
însemnate ale liricii lor este dragostea care 
a dăruit ambelor literaturi opere cu valoa
re eternă, dar în acelaşi timp sfera cea mai 
intimă nu poate avea pretenţii de exclusi
vitate.

Viaţa şi poezia lor nu au fost ocupate cu 
o singură femeie, totuşi, nu fără oarecare 
bază, Vajda şi Eminescu au fost numiţi po
etul Ginéi, respectiv al Veronicăi, ceea ce, 
în privinţa problematicii erotice, este ade
vărat. Adică, aceste două femei nu deţin 
rolul principal al cîte unei perioade a cari
erei lor, ci pe cel al întregii lor poezii de 
dragoste. Numele Ginéi şi al Veronicăi se 
leagă în aşa fel de numele şi opera celor 
doi poeţi, ca şi celelalte figuri feminine le
gendare ale literaturii universale de numele 
şi operele marilor clasici.

în lirica de dragoste a lui Vajda şi Emi
nescu putem descoperi mai multe trăsă
turi analoage pe care le simţim ca mai im
portante. Şi la ei iubita trece prin prisma 
înflăcărării sentimentelor. în  metaforica 
poeţilor ele sínt cînd zîne, cînd zeităţi, cînd 
rivalele victorioase ale soarelui şi stelelor. 
Aceste motive constituie recuzita tradiţio
nală şi naturală a poeziilor care exprimă 
fericirea sau cheamă iubita. Ei o creează şi 
utilizează tematica glorificării iubitei, a ri
dicării ei deasupra altora. Pentru ca apoi, 
în alte poeme, acelaşi material imagistic să 
fie reevaluat, primind un conţinut nega
tiv. Apare conştientizarea faptului că au 
făcut un înger din femeia care era nevred
nică. Mai multe pasaje din romanele lor 
de dragoste sínt caracterizate de amărăci
une. Dezamăgire, durerea resimţită din 
cauza lipsei de înţelegere şi reciprocitate a 
sentimentelor. Aceste poeme predomină. 
Astfel, renunţarea, ba chiar şi ura, bleste
mul îşi găsesc exprimarea. Blestemul de
vine major în poeziile în care ei instituie ca 
tematică sau cel puţin ca unul din motive 
inevitabila degradare biologică a iubitei, 
aneantizarea ei şi, rezultând de aici, distru
gerea principalei ei valori, a frumuseţii. în 
aceste poeme, pe lîngă regret, avertisment, 
mai apare şi dorinţa de autodepăşire sau 
maliţia cu rol compensator. Motivul mai 
multor creaţii ale lor e marmura insensibi
lă sau statuia, idolul nesimţitor, ba chiar şi 
rîsul ironic. Sínt foarte tipice pentru inten
sitatea sentimentelor lor acele poeme în 
care adoraţia şi dispreţul, veneraţia şi ura 
apar, în cadrul aceleiaşi creaţii, referitor la 
aceeaşi persoană, femeia iubită. Sentimen
tele extreme, contradictorii merg mînă în 
mînă. Acest paradox psihologic aparent 
constituie poate cel mai interesant parale
lism în relaţia liricii lor de dragoste. Dra
gostea pentru natură, ce însoţeşte întrea
ga lor operă, constituie de asemenea baza 
unor asemănări. Natura constituie adesea 
cadrul poeziilor lor de dragoste. Ei îşi chea
mă iubita în mijlocul naturii. Iar natura 
magică nu este un simplu cadru, sau unul 
din instrumentele creării unor paralelisme 
sentimentalimagistice, ci, transfigurată, se
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îmbibă cu sentimente. Istoria literară a ară
tat în cazul creaţiei de dragoste a ambilor 
poeţi că elementul erotic primeşte un rol 
mai mare decît la poeţii care i-au prece
dat. Acesta este un paralelism care indică 
modernitatea, prin schimbarea de optică, 
lichidarea tabuurilor...

Dintre asemănări, unele aderă la con
venţiile literare, drept care asemănările au 
mai pu ţine  legături cu însuşirile  
individualizante ale celor doi poeţi. Un alt 
grup de asemănări este însă mai interesant 
din punct de vedere comparatist. Pe cînd 
motivele mai banale, general răspîndite, 
reprezintă mai degrabă înseşi mecanisme
le frecvente ale poeziei de dragoste, for
mulele ei literare, în schimb, asemănarea 
elementelor mai diferenţiate, individuale 
semnalează paralelismul caracteristicilor 
stilului celor doi poeţi, al opticii lor. Aceas
tă dihotomie este problematică, chiar şi în 
scopul analizei, odată ce nu se poate trage 
o linie fermă de demarcaţie între locurile 
comune şi trăsăturile individualizante. Şi 
un motiv dat poate fi străvechi, contextul 
său însă nu, astfel încît nu avem de-a face 
cu o repetiţie, un ecou, ci o reinterpretare, 
cu o nouă funcţie. Mesajele, sentimente
le, ideile, imaginile tradiţionale nu merită 
descalificarea nici măcar în cazul roman
tismului, care consideră originalitatea atît 
de importantă. Pe de o parte, dezvoltarea 
literaturii e de neconceput fără utilizarea 
convenţiilor, pe de altă parte şi aici e ade
vărat că nu e acelaşi lucru dacă doi fac ace
laşi lucru. Cu toate acestea e nevoie să se 
facă o distincţie între motivele ancestrale, 
motivele călătoare general răspîndite şi cele 
individualizante. în  analiza comparativă, 
trebuie să presupunem o vecinătate, un 
impuls creator intem de altă natură în ca
zul co inciden ţei m otivelor general 
răspîndite, şi o altă cauzalitate, determi
nare în cazul asemănării trăsăturilor indi
viduale. (Din studiul citat)

Bartók
îndrăgind apa „izvorul curat”, 
a pornit printre cei mulţi fără cane, 
şi-n drumu-i de mesianic, a adunat 
mărgăritare aproape uitate.

Urechea-i fină a auzit durerea
celor din jurul Tisei şi Carpaţi,
din jalea lor a făurit cîntarea
cu cei nouă cerbi-feciori care-au fost fraţi.

în Microcosmosul lui vorbeşte lumea 
acestor plaiuri de fununi bătute, 
ca în „Conceno” în „Cîntarea Profană” 
reînvie epocile trecute.

Şi Bánók avu crezul ca poetul 
care afirmă, zăngănind din strune:
„La fel vorbesc şi Dunărea şi Oltul” 
în grai comun turnă dureri comune.

Pentru convingerea-i de european, 
fu  silit să-şi lase ţara săracă, 
cînd se abătu din nord pîrjol vandal, 
peste Europa, cizma prusacă.

Cît va trăi lumea, Bánók trăieşte, 
Vocea-i străbate în timp şi spaţii.
In grai universal el tălmăceşte 
ce-au simţit, visat, zeci de generaţii.

Ilie Ivănuş

-Supliment al săptămînalului Foaia românească
PAGINI GUL TURALE        Redactat de Ştefan Oroian
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Lumea viselor
(fragm ente)

. .  .Acum îmi dau seama că-n jocurile 
copiilor se oglindeşte şi felul de viaţă al 
unei clase sociale dintr-o anumită epo
că.

în  satul m eu natal, din judeţul Sibiu, 
în Alămor, oieritul era ocupaţie de bază 
în timpul copilăriei mele. Iam a pe la şe
zători, ciobanii povesteau cum veneau 
noaptea lupii să ducă oi şi cum ieşeau 
cîinii înaintea lor şi îndemnaţi de ei, de 
ciobani, năvăleau pe lupi. „Pe ei mă!” 
strigau ciobanii şi puneau lupii pe fugă.

Mi-au rămas de neuitat serile petre
cute la Ion Moisiu, poreclit a lui Bica, 
unde se adunau oamenii de pe uliţa noas
tră, în serile de iarnă. Femeile torceau, 
bărbaţii „sfărîmau” porumb, iar noi co
piii făceam, pe podea, turnuri din coce
n ii a ru n c a ţi  şi a scu ltam  ca vrăjiţi 
întîmplările pline de spaimă cu lupii fio- 
roşi. Uneori, ca şi cînd ar fi vrut să întă
rească cele spuse de ciobani, veneau în 
haite noaptea, din pădurea Bărcului, 
pînă în grădinile oamenilor şi urlau aşa 
de tare că zăngăneau ferestrele caselor şi 
blidele de porţelan înşirate pe pereţi.

Cîinii le ieşeau în cale, totuşi unde nu 
simţeau pază bună se încumentau pînă 
la ocoale şi duceau oi...

.. .Pe atunci, şi-n armată, citeam mult 
cînd eram liber, sîmbăta, duminica; în
cepusem a citi şi-n limba maghiară. Ci
titul m-a ajutat să înţeleg că popoarele 
Europei, din punct de vedere etnic sínt 
amestecate. „Scarpină-1 pe rus şi răsare 
din el tătarul” -  scria undeva Turgheniev. 
M are mi-a fost bucuria cînd am citit 
poezia lui Ady Cîntecul iacobinului ma
ghiar şi afirmarea „La fel vorbesc şi D u
nărea, şi O ltul...” iar în poezia lui József 
Attila Patria, mărturisirea: „Mama a fost 
cumană, tata pe jumătate secui, jumăta
te român sau pe-de-întregul...”, mi-au 
întărit convingerea că popoarele lumii 
tind spre înfrăţire.

De patima cititului şi vraja lumii vise
lor nu m-am „vindecat” nici la bătrîneţe.

Ca băieţaş semiorfan, priveam prin fe
reastră pădurea satului, colo-n vîrf de 
deal şi parcă vedeam haite de lupi por
niţi după pradă. Acum ca om bătrîn, 
uneori privesc prin fereastră pădurea sa
tu lui Egerbocs, din nordul judeţului 
Heves, acolo-n vîrful dealului Varga şi 
parcă aş vedea pădurea satului natal, al
teori, un brad singuratic de la marginea 
pădurii, etern clătinat de vînt, mă duce 
în lumea viselor.

îmi pare un călător întîrziat pe drum, 
ca cel din poezia lui Goethe:

Cîntă un călător pe drum,
Pe deal e linişte acum,
Doar frunzişul mai adie.
Curind te linişteşti şi tu...

Drum ul care urcă pe coasta dealului 
Varga adeseori îmi aminteşte de drumul 
satului natal care duce spre Ocna Sibiu
lui şi se leagă de denumirea satului, de 
„Alămor” .

Badea M ila lui D inu Oprii spunea 
odată în serile de iarnă la Bica de unde 
vine denumirea satului.

înainte cu veacuri bîntuia holera în sat, 
oamenii se refugiau spre Sibiu.

Pe atunci locuiau şi saşi în sat. Aveau 
şi biserică unde-i grădina lui Ciungu pe 
Bărăgan. Saşii refugiaţi îi înştiinţau pe 
cei cu care se întîlneau că „acolo” toţi 
mor „alesmor” .

Din pronunţarea lor săsească („ales” 
m or) i-a rămas satului denum irea de 
Alămor, aşa spune legenda.
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